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ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ (Κ. ΘΕΟ∆ΩΡΑΚΑΚΗ)

Γεια σας, µπορούµε να ξεκινήσουµε το επόµενο πάνελ µας. Να σας καλωσορίσω κι
εγώ στη σηµερινή ηµέρα στο Συνέδριο «Αναπηρία και ΜΜΕ». 

Να σας συστηθώ, είµαι η Κορίνα Θεοδωρακάκη δηµοσιογράφος και ανάπηρη από ό,τι
βλέπετε, άρα ξέρω και τις δύο πλευρές του Συνεδρίου, προσπαθώ να τις µάθω και
την αναπηρία και τα Μέσα Ενηµέρωσης. Χαίροµαι λοιπόν που βρισκόµαστε εδώ πέρα
φέτος για τρίτη χρονιά, χαίροµαι γιατί η πρωτοβουλία του Υπουργού Επικρατείας του
κ. Ρουσόπουλου, του συναδέλφου Θοδωρή Ρουσόπουλου, έχει συνέχεια. Γιατί θα
ξαναπώ αυτό που είχα πει και πέρυσι, ότι το µεγάλο πρόβληµα στην Ελλάδα είναι ότι
ενθουσιαζόµαστε µε κάτι, το αρχίζουµε, αλλά δύσκολα το συνεχίζουµε. Αυτό λοιπόν
το συνεχίζουµε. 

Το θέµα που καλούµαστε να συζητήσουµε σε αυτό το πάνελ είναι «επικοινωνία και
αυτισµός» και χαίροµαι γιατί ήταν δέσµευση του κ. Υπουργού πέρυσι, µε πρωτοβουλία
του κ. Αλεξίου, ο οποίος είναι και µαζί µας στο πάνελ, είχε ζητήσει επίµονα να συζη-
τηθεί αυτό το θέµα και φέτος συζητείται. Έχουµε υλοποίηση λοιπόν µιας δέσµευσης
και αυτό είναι πολύ καλό. 

Σε καιρούς λοιπόν που η επικοινωνία είναι έτσι κι αλλιώς δύσκολη δεν ξέρω ειλικρινά
πως θα µπορούσα να εισαγάγω το θέµα, από που να το πιάσω όπως λέµε στη δηµο-
σιογραφία. Η εικόνα που είχα κι εγώ για τον αυτισµό ήταν γενική και εν πολλοίς ίσως
ήταν και λανθασµένη. Με την ευκαιρία του Συνεδρίου αναζήτησα πληροφορίες και
οµολογώ ότι χάθηκα στις περιπτώσεις και τις υποπεριπτώσεις. 

«Επικοινωνία και Αυτισµός»

Συντονίστρια: Κορίνα θεοδωρακάκη
∆ηµοσιογράφος ρ/σ ΛΑΜΨΗ 92,3
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Συνειδητοποίησα όµως ότι τα άτοµα που πάσχουν από αυτισµό έχουν τις δικές τους
δεξιότητες και µάλιστα σε πολλές περιπτώσεις έχουν πολύ υψηλό IQ, πολύ υψηλότερο
από µένα κι από πολλούς από σας που ανήκουµε σύµφωνα µε το αντίστοιχο τεστ στη
µεγάλη µάζα του πληθυσµού µε µέσο IQ. Το βρίσκω χαρακτηριστικό το στοιχείο αυτό
και γι αυτό το κρατώ. 

Γενικά πάντως, έχουµε να κάνουµε µε µια διαφορετικότητα ή ποικιλοµορφία, όπως είπε
νωρίτερα ο κ. Βαρδακαστάνης ο Πρόεδρος της ΕΣΑµεΑ, και οφείλουµε να τη σεβόµαστε
και να τη διευκολύνουµε, όπως οφείλουµε να κάνουµε και µε κάθε διαφορετικότητα. 

Τώρα πώς επικοινωνείται ο σεβασµός και πώς εξυπηρετείται στη συγκεκριµένη κατη-
γορία ατόµων. Η επικοινωνία δεν είναι θέµα δικό µου, αλλά των ειδικών που συµµετέ-
χουν στο πάνελ, άλλωστε γι΄ αυτό βρίσκονται εδώ. Πριν δώσω το λόγο θα σας πω ένα
τίτλο, ένα motto που λέµε εµείς οι δηµοσιογράφοι για να το κρατήσουµε. 

Ένα motto κλεµµένο από την ταινία που προβλήθηκε στο Φεστιβάλ Ντοκιµαντέρ και
Αναπηρία που διεξάγεται από το Σάββατο στο Μουσείο Μπενάκη κι ελπίζω ότι αρκετοί
από σας το παρακολούθησαν έστω και αποσπασµατικά και νοµίζω ότι όποιος το παρα-
κολουθεί µπορεί να γίνει καλύτερος άνθρωπος.

Η συγκεκριµένη λοιπόν συγκλονιστική ταινία είχε τίτλο «∆εν χρειάζονται φτερά για να
πετάξεις» και καταγράφει, όπως όλες οι ταινίες του σηµαντικού αυτού φεστιβάλ, την
πραγµατικότητα και τη διαφορετικότητα κάποιων ατόµων. Κρατήστε το λοιπόν σε όποια
κατηγορία κι αν ανήκετε, δεν χρειάζονται φτερά για να πετάξεις, χρειάζεται µόνο ψυχή.
Την έχουµε; Αυτό είναι το ερώτηµα.

Θα αρχίσουµε τη συζήτηση και θα ήθελα να παρακαλέσω τους οµιλητές να µείνουµε
µέσα στο θέµα και το ακροατήριο να περιορίσει τις ερωτήσεις στο αντικείµενο αυτού
του πάνελ που είναι ο «αυτισµός» και µόνο αυτό. Ευχαριστώ. 

Θα δώσω λοιπόν το λόγο πρώτα στον Παιδοψυχίατρο και ∆ιδάκτορα του Πανεπιστηµί-
ου Αθηνών τον κ. Γιώργο Καραντάνο, που όταν διάβασα το βιογραφικό του τρόµαξα θα
έλεγα. Έχει κάνει πάρα πολλά πράγµατα, έχει κάνει πολλές πρωτιές κι από ένα γρή-
γορο ρεπορτάζ έδειξε ότι έχει σταθεί και πολύ κοντά σε πάρα πολλούς ανθρώπους.
Κύριε Καραντάνο, σε σας ο λόγος. 

Γ. ΚΑΡΑΝΤΑΝΟΣ

Ευχαριστώ πάρα πολύ και ειλικρινά πρέπει να πω ότι δεν είναι τόσα πολλά αυτά που
προσπάθησα να κάνω. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ γι’ αυτή την πρόσκληση και το ότι είναι σηµαντικό που ο αυτι-
σµός περιλαµβάνεται φέτος στα θέµατα αυτού του Συνεδρίου, έχει ήδη τονιστεί, ενώ
έχουν γίνει και αναφορές σε σηµεία της κατάστασης που τώρα θα προσπαθήσουµε να
παρουσιάσουµε.

Μέσα από την επιστηµονική µελέτη των τελευταίων ιδίως χρόνων, η οποία καθοδηγεί
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και την κλινική πράξη αλλά και ευρύτερα τις στάσεις απέναντι στα άτοµα, προσεγγί-
ζουµε σήµερα τον αυτισµό διαθέτοντας µια καλύτερη κατανόηση της φύσης της διατα-
ραχής, προσπαθώντας παράλληλα να προωθήσουµε και τους προσφορότερους τρό-
πους για την αντιµετώπιση. Τα κενά στις γνώσεις είναι ακόµη πολλά, αλλά αυτό δεν
εµποδίζει να κινούµαστε µε αρκετά µεθοδικούς και συντεταγµένους τρόπους στα
πολλά επίπεδα που χρειάζεται να αναπτύσσονται παρεµβάσεις και δράσεις για την
κάλυψη των αναγκών που συνεπάγονται ο αυτισµός και οι συναφείς του καταστάσεις.
Ασφαλώς, για την προώθηση αυτών των δράσεων απαιτούνται παροχές, επαρκείς υπη-
ρεσίες και προγράµµατα και εξειδικευµένα στελέχη. Πρέπει παράλληλα να τονιστεί ότι
ο αυτισµός έχει ελκύσει ένα ευρύτερο επιστηµονικό ενδιαφέρον, καθώς, κατανοώντας
τις δυσκολίες που συναντά η ψυχολογική ανάπτυξη στα άτοµα µε αυτισµό, ανοίγουν
δρόµοι για τη µελέτη της φυσιολογικής ανάπτυξης, της σκέψης και της πορείας του
ανθρώπου γενικότερα.

Βέβαια, δεν είναι δυνατόν στο χρόνο που διαθέτουµε να µεταδώσουµε όσα θα ήταν
σηµαντικά, ώστε να προσλάβει κανείς µε κάποιο ολοκληρωµένο τρόπο αυτή την ιδιά-
ζουσα κατάσταση που αρχίζει τόσο νωρίς και που µε τον έναν ή µε τον άλλο τρόπο,
συχνά, µπορεί να κρατάει σε όλη τη ζωή, που είναι ο αυτισµός. Σηµαντικό νοµίζω είναι
να προσπαθήσουµε να παρουσιάσουµε, όσο γίνεται πιο παραστατικά την επίσης ιδιά-
ζουσα και ιδιαίτερα δυσχερή θέση, στην οποία θέτουν τα άτοµα µε αυτισµό οι συγκε-
κριµένες µειονεξίες τους και τις ανάγκες, οι οποίες συντρέχουν ή απορρέουν.

∆ιαγράφοντας ένα σχέδιο, βασικό είναι να µεταδώσουµε µερικά στοιχεία από το τι είναι
ο αυτισµός, πώς στοιχειοθετείται αυτή η αναγνωρισµένη και ξεχωριστή πλέον οντότη-
τα. Σε συνάφεια µε αυτό, ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει – και µάλιστα για το πεδίο ανταλ-
λαγής που διέπει αυτό το Συνέδριο – το να αναδείξουµε όσο γίνεται τις δύο όψεις του
αυτισµού, που λειτουργούν για την πρόσληψή µας συµπληρωµατικά: ιδωµένη η κατά-
σταση από τη µεριά των µειονεξιών αποβαίνει µια αναπηρία µερικές φορές σοβαρή,
ενώ ιδωµένη από τη µεριά των ποιοτικών της χαρακτηριστικών κυριαρχεί η διαφορετι-
κότητα. Με τον αυτισµό, οι λέξεις διαφορετικότητα και ιδιαιτερότητα, αναγκαστικά
έχουν τη θέση τους και στέκουν πέρα για πέρα. Βεβαίως, η σύνθεση των δύο όψεων
είναι το ζητούµενο, καθώς, ανάλογα και µε τη βαρύτητα της κατάστασης και τις διαφο-
ρές από άτοµο σε άτοµο, άλλοτε επικρατεί στην πρόσληψή µας η µία και άλλοτε η άλλη. 

Συνδεδεµένη εδώ, για τις πολλές πρακτικές συνέπειές της, είναι µία βασική διάσταση
του θέµατος, την οποία θα προσπαθήσω στη συνέχεια να παρουσιάσω: είναι η µεγάλη
ποικιλία, οι πολλές παραλλαγές που υπάρχουν στην κλινική εικόνα, έτσι που σήµερα
πια λειτουργούµε µε µια διευρυµένη έννοια για τον αυτισµό. Περιπτώσεις, δηλαδή, που
προηγουµένως έπαιρναν άλλες διαγνώσεις, αναγνωρίζονται τώρα ως παραλλαγές αυτι-
σµού, οι οποίες πάλι έχουν συνέπειες στη ζωή, χρειάζονται την κατάλληλη κατανόηση
και υποστήριξη. Πρόκειται για τις «διαταραχές του φάσµατος του αυτισµού». Η οπτική
αυτή έχει αλλάξει τα επιδηµιολογικά δεδοµένα, την έκταση των αναγκών και την επί-
γνωσή τους, την ανάγκη σε εξειδικευµένα στελέχη και προγράµµατα. Αυτό είναι ένα
κεντρικό σύγχρονο ζήτηµα µε πολύ µεγάλη επιστηµονική συµφωνία.
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Περνώντας τώρα σε ένα άλλο επίπεδο, είναι να δει κανείς πώς έχουν τα πράγµατα,
καθώς οι όψεις και οι ανάγκες της κατάστασης απευθύνονται και στους φορείς: ο αυτι-
σµός είναι µία κατάσταση που καίρια απαιτεί συναντίληψη φορέων για την αντιµετώπι-
ση. Κοιτάζοντας πάλι από τη µία της πλευρά, είναι πρόβληµα ψυχικής υγείας, κοιτάζο-
ντας από την άλλη, είναι πρόβληµα ψυχολογικής εκπαίδευσης. 

Με την κατανόηση που η σύγχρονη µελέτη προσπορίζει, οι ειδικές ψυχολογικές-εκπαι-
δευτικές προσεγγίσεις έχουν πάρει κεντρική θέση στην αντιµετώπιση και την καθοδή-
γηση. Κατά αυτή την έννοια, ο αυτισµός ενδιαφέρει πολύ τη διεπιστηµονική κοινότητα
που ασχολείται µε την ανάπτυξη, αλλά ενδιαφέρει πολύ και την εκπαίδευση. Έχουµε
πάλι δύο όψεις, µία ιδιαίτερα ψυχοπαθολογική κατάσταση που παράλληλα έχει αποβεί
και µία από τις ισχυρότερες προκλήσεις της ειδικής αγωγής, συµπεριλαµβάνοντας και
τις διαδικασίες της αποκατάστασης.

Τα παραπάνω συνιστούν το πλαίσιο στο οποίο θα έπρεπε κανείς να κινηθεί, ώστε να
δώσουµε σηµαντικές όψεις και επίπεδα που αφορούν στην κατάσταση. Φυσικά από τη
µεριά µου, µερικές ψηφίδες θα προσπαθήσω να βάλω, όσο γίνεται µέσα στο σύντοµο
διάστηµα, πιστεύω όµως ότι οι παρουσιάσεις µας θα συµπληρώνουν η µία την άλλη,
ώστε στο τέλος κάτι συνολικό να µεταδοθεί.

Αρχίζουµε λοιπόν από το τι είναι ο αυτισµός. Πρέπει αµέσως να πω ότι σήµερα έχουµε
πολύ πιο κατασταλαγµένες απόψεις, αλλά µέχρι να φτάσουν τα πράγµατα σε αυτό το
σηµείο, οι αλλαγές στον ορισµό του αυτισµού που µεσολάβησαν, αποτελούν µια εξαιρε-
τικά ενδιαφέρουσα περιπέτεια της επιστηµονικής σκέψης. Αυτό λοιπόν που γίνεται
σήµερα πλατειά αποδεκτό είναι ότι ο αυτισµός αποτελεί στη βάση του µία αναπτυξιακή
διαταραχή, στο πλαίσιο της οποίας δυσκολεύεται, εµποδίζεται ή εκτρέπεται η ανάπτυξη
ορισµένων ψυχολογικών δεξιοτήτων, οι οποίες είναι ζωτικές για την επάρκεια του
ανθρώπου. Επάρκεια σηµαίνει τη δυνατότητα να ανταποκρίνεται κανείς στις πρακτικές
κοινωνικές απαιτήσεις, όπως προβλέπονται για την ηλικιακή περίοδο που διανύει.

Τα συµπτώµατα µέσα από τα οποία γίνεται αισθητή σε µας η κατάσταση, στην ουσία
απηχούν την αναπτυξιακή δυσλειτουργία η οποία βρίσκεται στη βάση. Η κατάσταση
συνακόλουθα εκδηλώνεται σε τρεις κυρίως περιοχές ή τοµείς ψυχολογικής ανάπτυξης,
που συναπαρτίζουν τη χαρακτηριστική τριάδα µειονεξιών, που προσδιορίζει και την
κατάσταση. Οι µειονεξίες έχουν να κάνουν µε δυσκολίες και ιδιαιτερότητες: Στην κοι-
νωνική κατανόηση και στην κοινωνική αλληλεπίδραση. Στην κοινωνική επικοινωνία µε
όλους τους τρόπους, λεκτική και µη-λεκτική. Στη φαντασία και στη σκέψη. 

Ας δούµε τώρα από πιο κοντά τις συµπεριφορές-συµπτώµατα µε τις οποίες εκδηλώ-
νεται η παρουσία του αυτισµού, κάνοντας αναφορές και στις υποκείµενες µειονεξίες.
Όταν λέµε “δυσκολίες στην κοινωνική αλληλεπίδραση”, εννοούµε καταρχήν ότι δυσκο-
λεύονται λεπτές δεξιότητες που διαθέτει ο νους µας, οι οποίες παίζουν σηµαντικό
ρόλο, µας βοηθούν να ρυθµίζουµε πράγµατα κατά την κοινωνική επαφή, τη συναλλα-
γή και την αλληλεπίδραση µε τους άλλους: λειτουργία του βλέµµατος, η έκφραση του
προσώπου, η στάση του σώµατος, η χειρονοµία, είναι δεξιότητες που επιστρατεύονται
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και έτσι ανταλλάσσουµε, δίνουµε και παίρνουµε, κατά τις στιγµές της διάδρασης µε τον
άλλον. Οι δεξιότητες αυτές δυσκολεύονται σε ποικίλλοντα βαθµό στα άτοµα µε αυτισµό,
µε συνέπεια τους αδέξιους και ακατάλληλους τρόπους κατά την αλληλεπίδραση, επη-
ρεάζοντας και στοιχειώδεις πλευρές, όπως π.χ. το να ανταποκριθούν σωστά στο χαιρε-
τισµό, περιορίζοντας φυσικά την αποτελεσµατικότητά τους. Οι δυσκολίες αυτές τείνουν
να επιδιαρκούν.

Στο πλαίσιο των κοινωνικών δεξιοτήτων πάλι, µια άλλη ικανότητα, η οποία µάλιστα
εµφανίζεται από πολύ νωρίς και η οποία είναι έδαφος για την ανάπτυξη της αµοιβαιό-
τητας και του µοιράσµατος, είναι το να µπορεί το παιδί να κάνει σύγκλιση προσοχής µε
τον ενήλικα: όταν από µόνο του ζητάει ή δέχεται την πρόσκληση του µεγάλου, π.χ. της
µητέρας, να µοιραστούν ένα πράγµα, να το κάνουν µαζί και βλέπουµε εκείνη τη στιγµή
πώς το βλέµµα του παιδιού κινείται από το πράγµα στον άνθρωπο, από τον άνθρωπο στο
πράγµα και τανάπαλιv. Αυτή η ικανότητα για σύγκλιση της προσοχής δυσκολεύεται πολύ
στον αυτισµό, συνήθως είναι και ένα πρώιµο σηµάδι, ενώ ανήκει σε µια βασική κοινω-
νική, κατά κάποιον τρόπο, υποδοµή που προάγει την κοινωνικότητα στον άνθρωπο.

Κατ’επέκταση, µειονεκτεί η δυνατότητα να κατανοούν και να αφοµοιώνουν τα «πρέπει»
µέσα από τα συνολικά συµφραζόµενα των διαφόρων κοινωνικών συνθηκών, πράγµα
που οδηγεί σε παραπέρα αστοχήµατα τη συµπεριφορά τους. Αυτό γίνεται πιο εµφανές
αργότερα, ιδίως σε παιδιά που διατηρούν κάποιες νοητικές και γνωστικές δυνατότητες,
όπου από τη συµπεριφορά τους πάλι γίνεται εµφανές ότι δυσκολεύονται να αφοµοιώ-
σουν βασικούς συµβατικούς κοινωνικούς κανόνες: τι λέγεται και τι δε λέγεται, πότε και
πώς λέγεται, πώς πρέπει να απαντήσω στη µία ή στην άλλη περίσταση της καθηµερι-
νής ζωής. Φυσικά, η ανάπτυξη σχέσεων µε τα άλλα παιδιά δυσκολεύεται επίσης, µε τον
έναν ή τον άλλον τρόπο.

Στο σηµείο αυτό, και πριν περάσουµε στους άλλους τοµείς, χρειάζεται να δούµε µερι-
κές από τις εκδοχές στην έκφραση, την ποικιλία ή τις παραλλαγές που αναφέραµε
προηγουµένως. Για καιρό υπήρχε η εντύπωση ότι στον αυτισµό η κοινωνική δυσκολία
εκφράζεται κυρίως µε την εικόνα µιας ακραίας αποµόνωσης. Οι µελέτες έδειξαν στη
συνέχεια ότι αυτό δεν είναι η µόνη περίπτωση. Ένα αυτιστικό παιδί µπορεί να µην είναι
ακραία αποµονωµένο κοινωνικά, µπορεί να επιδιώκει την αλληλεπίδραση µε τους
άλλους και µάλιστα να επιµένει στα ανοίγµατα που κάνει, αλλά να τα κάνει µε ακατάλ-
ληλο τρόπο, π.χ. να µιλάει σε άγνωστους στο δρόµο, να έρχεται πολύ κοντά στον άλλον,
να κάνει ακατάλληλα σχόλια κ.λπ. Μία άλλη περίπτωση είναι ότι µπορεί να δέχεται την
επαφή, αλλά πολύ παθητικά και υπάρχουν και άλλες παραλλαγές. Βλέπουµε δηλαδή
ότι η βασική δυσκολία βρίσκεται στην απόκτηση κοινωνικής κατανόησης, η οποία ρυθ-
µίζει τη συµπεριφορά και τη στάση µας, και ότι η δυσκολία αυτή, στην επιφάνεια, δηλα-
δή στη συµπεριφορά, άλλοτε εκφράζεται αποφεύγοντας την επαφή (αποµόνωση),
άλλοτε επιδιώκοντάς την αλλά µε αδιάκριτους τρόπους και άλλοτε µε το να τη δέχονται
αλλά µε µια στάση παθητική.

Περνώντας τώρα στον τοµέα της επικοινωνίας, ο οποίος είναι εξίσου κεντρικός, η επι-
κοινωνία δυσκολεύεται µε όλους τους τρόπους αλλά και πάλι υπάρχει πολύ µεγάλη
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ποικιλία. Υπάρχουν αυτιστικά παιδιά που δεν θα µιλήσουν ποτέ, υπάρχουν αυτιστικά
παιδιά που αναπτύσσουν το λόγο. Τα παιδιά που δε µιλούν δεν επιστρατεύουν όµως
εξωλεκτικούς τρόπους, ώστε µε αυτόν τον τρόπο να εξυπηρετήσουν τις ανάγκες τους
για συνεννόηση, πράγµα που κάνουν τα παιδιά που απλώς αργούν ή δυσκολεύονται να
µιλήσουν αλλά που η επικοινωνία «δουλεύει» στο µυαλό τους. Εξάλλου, τα τελευταία
αυτά παιδιά διατηρούν κατανόηση του λόγου, ενώ τα παιδιά µε αυτισµό, παράλληλα µε
τις δυσκολίες τους στην οργάνωση της έκφρασης, έχουν και δυσκολίες στην κατανόη-
ση του λόγου σε ποικίλλοντα επίσης βαθµό.

Αλλά και τα παιδιά που µιλούν δεν αξιοποιούν πάλι τις γλωσσικές δυνατότητες που ήδη
διαθέτουν, δεν κάνουν επικοινωνιακή χρήση του λόγου. Οι φράσεις τους µπορεί να
µένουν αποσπασµατικές, µπορεί να έχουµε το φαινόµενο της ηχολαλίας, της επανάλη-
ψης, να µιλούν για τον εαυτό τους σε λάθος πρόσωπο, να δυσκολεύονται ιδιαίτερα στην
κατανόηση και χρήση των αντωνυµιών και ούτω καθεξής. Κι αργότερα ο πραγµατικός
διάλογος επίσης να δυσκολεύεται πολύ και να χρειάζεται πολύ η βοήθεια από το συνο-
µιλητή τους. Μια πολύ χαρακτηριστική διάσταση στον τοµέα της επικοινωνίας είναι και
οι διαταραχές στην προσωδία. Η προσωδία είναι βασική, γιατί έτσι νοηµατοδοτούµε
αυτό το οποίο θέλουµε να µεταδώσουµε στον άλλον. Και είναι µία δυσκολία που, επί-
σης, συχνά επιδιαρκεί. 

Συνδυάζοντας τα παραπάνω, είναι φανερό ότι το θέµα δεν είναι ακριβώς αν µιλάει ή δε
µιλάει ένα αυτιστικό παιδί, αλλά ότι το «επικοινωνείν» είναι που καθαυτό δυσκολεύεται,
η επίγνωση δηλαδή ότι διαθέτουµε αυτό το εργαλείο και το πώς πρέπει να παίρνουµε
υπόψη µας και τον άλλον, για να εξυπηρετήσουµε τις ανάγκες µας αποτελεσµατικά. 

Η τρίτη, τέλος, περιοχή είναι της φαντασίας και της σκέψης. Οι µεγάλες δυσκολίες στη
φαντασία εκδηλώνονται µε τις ελλείψεις στο παιχνίδι, ιδιαίτερα στο παιχνίδι προσποίη-
σης και αναπαράστασης. Η ανελαστικότητα στη σκέψη καθορίζει επίσης σε µεγάλο
βαθµό τη συµπεριφορά και τους τρόπους των ατόµων. Με τις δυσκολίες αυτές θεωρεί-
ται ότι είναι συνδεδεµένες χαρακτηριστικές εκδηλώσεις που συχνά επικρατούν και προ-
έχουν στη συµπεριφορά, µέσα από τις οποίες και συχνά ο κόσµος αποκτά µία εικόνα για
τον αυτισµό. Θεωρείται ότι, κατά κάποιον τρόπο, αποτελούν την άλλη όψη των περιορι-
σµών στη φαντασία και της ανελαστικής σκέψης. Πρόκειται για τα περιορισµένα ενδια-
φέροντα, τις καταναγκαστικές, επαναληπτικές ενασχολήσεις και ρουτίνες και τους ποι-
κίλους στερεότυπους τρόπους, εκδηλώσεις που συνολικά αποδίδονται ως «εµµονή στην
οµοιότητα και αντίσταση στην αλλαγή». Οι εκδηλώσεις αυτές έχουν χαρακτηριστική
µορφή αλλά και µεγάλη ποικιλία, καθώς εµπλοκές µπορεί να γίνουν µε διάφορα αντι-
κείµενα ή καταστάσεις. Από αυτά συχνά προκύπτουν µερικές από τις πιο δυσχείριστες
καταστάσεις στην πορεία του αυτισµού, καθώς οι προσκολλήσεις και οι εµµονές παίρ-
νουν συχνά για το άτοµο ένα χαρακτήρα υποχρεωτικότητας. Συνοψίζοντας, η µελέτη και
η εµπειρία έχουν δείξει ότι στις περιπτώσεις αυτισµού µειονεξίες και δυσκολίες από τις
τρεις περιοχές τείνουν να πηγαίνουν µαζί και όταν συνυπάρχουν, τότε κατά κανόνα θα
βρίσκουµε και εκδηλώσεις που σχετίζονται µε την «εµµονή στην οµοιότητα και την αντί-
σταση στην αλλαγή» σε διάφορες εκδοχές και σε ποικίλλουσα ένταση. 
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Βέβαια, µε τις µειονεξίες στις τρεις περιοχές δεν εξαντλούνται όσα σηµαντικά συµβαί-
νουν στον αυτισµό. Υπάρχουν περιοχές και εκτός της τριάδας που πάλι επηρεάζονται
από τον αυτισµό και αξίζει να πω λίγα λόγια για τις ιδιαιτερότητες που µπορεί να συνα-
ντά η επεξεργασία των αισθητηριακών προσλήψεων. ∆εν περιλαµβάνονται στα υπο-
χρεωτικά κριτήρια, αλλά είναι αρκετά συχνές και µερικές φορές από τις επιπτώσεις
τους δηµιουργούνται αρκετές ταλαιπωρίες στην πορεία της ζωής. Μπορεί να υπάρχουν
ασυνήθιστες εκδηλώσεις ή ανακόλουθοι τρόποι σε σχέση µε τον πόνο, την αφή, τη
γεύση, την όσφρηση και επίσης σε σχέση µε τις οπτικές και τις ακουστικές προσλή-
ψεις. Ιδιαίτερα οι ακουστικές προσλήψεις µπορεί να δηµιουργούν φοβικές απαντήσεις
από τη µεριά των παιδιών, µε ερεθίσµατα που συνήθως δεν προκαλούν φόβο. Είναι πιο
συχνές στην προσχολική περίοδο, αλλά µπορεί να επιστρέψουν µε µια έξαρση και
αργότερα, µολονότι το παιδί µπορεί να έχει κάνει βελτιώσεις σε άλλους τοµείς. Καθώς,
συχνά, υπάρχει µια δυσκολία στην εξοικείωση µε το ερέθισµα που προκαλεί το φόβο,
µπορεί να προκύψουν σηµαντικές δυσκολίες στη ζωή. Τέτοια ερεθίσµατα µπορεί να
είναι, για παράδειγµα, οι ήχοι µηχανηµάτων ή και η µουσική, όταν είναι δυνατά, ακόµη
και οι φωνές των παιδιών στο σχολείο, αλλά και ερεθίσµατα όπως το γάβγισµα του
σκύλου, οι καµπάνες, τα πυροτεχνήµατα της γιορτής και άλλα. Η αναµονή τέτοιων ερε-
θισµάτων διατηρεί µια αγχώδη ετοιµότητα, επηρεάζει και περιορίζει τη συµπεριφορά
του παιδιού, ακόµη και σε µεγάλα παιδιά που διατηρούν σχολικές δεξιότητες. Μερικές
φορές, µέσα από τέτοια περιστατικά αισθάνεται κανείς πιο άµεσα τις δυσχέρειες που
µπορεί να προκαλεί στη ζωή του ατόµου η αυτιστική διαταραχή.

Από την άλλη µεριά τώρα έχουµε και ισχυρές περιοχές, κι αυτό είναι που συµπληρώ-
νει τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και το ενδιαφέρον που συγκεντρώνει ο αυτισµός. Έτσι
έχουµε γνωσιακές ιδίως πτυχές οι οποίες µπορεί να είναι πολύ ισχυρές, όπως είναι οι
µνηµονικές ακολουθίες, οι οπτικές προσλήψεις, η παρατηρητικότητα µε έµφαση στη
λεπτοµέρεια, η πολύ ψηλή απόδοση σε ορισµένες υποδοκιµασίες του WISC (το βασικό
νοοµετρικό τεστ), όπου τα αυτιστικά παιδιά µπορεί να πιάσουν σκορ που άλλα παιδιά
συνήθως δεν το κατορθώνουν και ούτω καθεξής. Βέβαια, η υψηλή απόδοση σε ορι-
σµένες υποδοκιµασίες δεν αποφαίνεται και για το σύνολο της νοηµοσύνης. Συνεπώς,
δεν είναι καθόλου πετυχηµένη η οπτική ότι ο αυτισµός συνεπάγεται µια καθολική
έλλειψη, αλλά έχουµε µια άνιση ανάπτυξη δεξιοτήτων, που αποτελεί και το βαθύτερο
αναπτυξιακό χαρακτηριστικό της διαταραχής.

Επιστρέφοντας για λίγο στις δυσκολίες, υπάρχουν και άλλα προβλήµατα, που χωρίς να
αποτελούν ακριβώς χαρακτηριστικά του αυτισµού, όµως συχνά συνοδεύουν, συντρέ-
χουν ή αποτελούν επιπλοκές του. ∆υσκολίες µε τον ύπνο, µε το φαγητό, µε τον έλεγχο
σφιγκτήρων, υπερκινητικότητα και παρορµητικότητα που µπορεί να συνυπάρχουν,
καθώς και επιθετικότητα ή και αυτοτραυµατιστικές συµπεριφορές που µπορεί να προ-
κύψουν στην πορεία και οι οποίες να είναι και πολύ δυσχείριστες. Το ίδιο µπορεί να
συµβεί και όταν οι εµµονές κάνουν έξαρση σε διάφορες φάσεις. Τέλος, µπορεί να
υπάρχει και αρκετή συννοσηρότητα µε άλλες ψυχιατρικές διαταραχές οι οποίες κι
αυτές µπορεί να εµφανίζονται στην πορεία. Βλέπουµε, εποµένως, ότι είναι µία ιδιαίτε-
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ρα σύνθετη κατάσταση και υπάρχουν αρκετά θέµατα που µπορεί να χρειαστεί κανείς να
αξιολογήσει και να αντιµετωπίσει, εκτός από του να θέσει τη διάγνωση. Η διάγνωση
βέβαια, η αναγνώριση ότι οι δυσκολίες του παιδιού έχουν να κάνουν µε τον αυτισµό ή
ότι εµπίπτουν στις διαταραχές του φάσµατος του αυτισµού, είναι ένα σηµαντικό βήµα,
πολλά όµως είναι αυτά που πρέπει να επακολουθήσουν.

Ο αυτισµός γίνεται αισθητός, καθώς µεγαλώνει το παιδί. Ένας χρήσιµος παραλληλι-
σµός είναι να σκεφτούµε ότι όπως µεγαλώνει το παιδί σωµατικά, έτσι µεγαλώνει και
ψυχολογικά. Μόνο που η σωµατική ή στατικοκινητική ανάπτυξη είναι ορατή µε γυµνό
µάτι, ενώ την ψυχολογική ανάπτυξη, αν είναι σωστή ή όχι, µόνο µέσα από την προσε-
κτική παρατήρηση της συµπεριφοράς µπορεί να την καταλάβει κανείς. Ωστόσο, οι
δεξιότητες τις οποίες επηρεάζει και προσβάλλει ο αυτισµός, δε δίνουν ορατά σηµά-
δια από τη στιγµή που γεννιέται το παιδί. Χρειάζεται λοιπόν να αρχίσει να µεγαλώνει
το παιδί, ώστε σταδιακά, µέσα από την παρατήρηση της συµπεριφοράς του, να δούµε
ότι πραγµατικά αναδύονται και στα προβλεπόµενα χρονικά ορόσηµα, εκδηλώσεις που
υποδεικνύουν την καλή λειτουργία αυτών των δεξιοτήτων, που έχουν να κάνουν µε
την κοινωνική συναλλαγή, µε τη γλώσσα και την επικοινωνία, τη φαντασία, τη σκέψη,
το παιχνίδι και ούτω καθεξής. Ή ότι αυτό δε συµβαίνει, ότι υπάρχουν ελλείµµατα ή
αποκλίσεις.

Η διάγνωση είναι µία διαδικασία, που περιλαµβάνει λεπτοµερή λήψη ιστορικού, πολύ
καλή παρατήρηση της συµπεριφοράς, καλή ανταλλαγή και συνεργασία µε τους γονείς,
πληροφορίες από τη συµπεριφορά του παιδιού σε διάφορες συνθήκες. Υπάρχουν
δοµηµένες συνεντεύξεις και βαθµολογηµένες κλίµακες που υποβοηθούν, οπωσδήπο-
τε όµως η διάγνωση χρειάζεται και εµπειρία. Αυτό που πρέπει να διευκρινιστεί είναι ότι
δεν υπάρχουν µεµονωµένα συµπτώµατα που η παρουσία τους να σηµαίνει τον αυτισµό
ή που η απουσία τους να τον αποκλείει. Η διάγνωση στηρίζεται στην ταυτόχρονη
παρουσία αρκετών συµπτωµάτων που να παραπέµπουν και στις τρεις περιοχές.

Με αυτή την έννοια η διάγνωση στις πιο χαρακτηριστικές, στις πιο τυπικές περιπτώσεις
µπορεί να γίνει αρκετά νωρίς, µέσα στα δυόµισι-τρία πρώτα χρόνια της ζωής ή να είναι
σαφές ότι οι δυσκολίες του παιδιού παραπέµπουν στην αυτιστική διαταραχή. Σε περι-
πτώσεις πιο ελαφρές ή πιο άτυπες, µπορεί να χρειάζεται να µεγαλώσει λίγο ακόµη το
παιδί, για να τεκµηριωθεί αυτό µε βεβαιότητα. Ωστόσο, και στις πιο ελαφρές περιπτώσεις
η αξιολόγηση έχει νόηµα, γιατί και τότε µπορεί να υπάρχουν σηµαντικές επιπτώσεις σε
πλευρές της κοινωνικής λειτουργίας του παιδιού – αυτό πρέπει να αναγνωρίζεται, ώστε
ανάλογη να είναι και η αντιµετώπιση. Ασφαλώς κανένα άτοµο σε µία δεδοµένη στιγµή
δεν παρουσιάζει όλα τα ενδεχόµενα συµπτώµατα, ενώ είναι σηµαντικό να τονιστεί ότι
αλλαγές µπορεί να γίνονται στην πορεία και στο ίδιο παιδί, τόσο από πλευράς έκφρασης
της διαταραχής στη συµπεριφορά, όσο και από πλευράς λειτουργικότητας. 

Όπως ήδη τονίστηκε, ο αυτισµός δεν είναι µια διαταραχή που αφορά στην παιδική µόνο
ηλικία. Η πορεία και η έκβαση συνιστούν ένα άλλο σύνθετο κεφάλαιο, που η µελέτη του
ακόµη διαµορφώνεται. Είναι όµως δεδοµένο ότι, όπως υπάρχει ποικιλία στην κλινική
έκφραση και στη βαρύτητα, µεγάλη ποικιλία υπάρχει και στην πορεία, το ζήτηµα όµως
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είναι σύνθετο, καθώς επιπλοκές που µπορεί να αναδυθούν επηρεάζουν τη λειτουργι-
κότητα του ατόµου µε ποικίλους τρόπους. Βλέποντας συνολικά τις περιπτώσεις, το
εύρος από συνδυασµούς µειονεξιών και δυνατοτήτων που έχουµε για παράδειγµα στην
ηλικία των πέντε ετών, φτάνοντας στα δεκαοχτώ ή στα είκοσι, η ποικιλία, το εύρος που
θα δούµε είναι ακόµη πιο µεγάλο. 

Κάνοντας ενδεικτικές αναφορές σε µερικά περιστατικά που γνωρίζω την πορεία τους
από την παιδική ηλικία µέχρι την ενηλικίωση, το σηµαντικό ζήτηµα των µακροπρόθε-
σµων αναγκών, σε συνδυασµό µε την ποικιλία, θα γίνει, νοµίζω, σαφέστερο. Πηγαίνω
νοερά σε ένα παιδί – έχει περάσει τα εικοσιπέντε αλλά έχουµε την τάση να µιλάµε
πάντα για «παιδιά» – µε βαρύ αυτισµό, συνοδό νοητική καθυστέρηση, που δεν ανέ-
πτυξε λόγο. Ζει τώρα µε τους δικούς του, µε τις στερεότυπες και πολύ περιορισµένες
ενασχολήσεις του, αλλά µε ήµερο τρόπο, χωρίς να λείπει µία ποιότητα ζωής, χάρη στη
φροντίδα και στη στοργή του οικογενειακού του περιβάλλοντος. Πηγαίνω µετά σε ένα
πολύ αγαπητό µου παιδί, που γνωρίζω από την ηλικία των δυόµισι ετών περίπου, που
µεγαλώνοντας εξελίχθηκε σε αυτισµό µε ψηλή λειτουργικότητα. Μόλις τελείωσε την
τρίτη λυκείου σε κανονικό σχολείο. Από την άποψη της σχολικής απαρτίωσης, το
σηµαντικό εδώ ήταν τα προβλήµατα που συναντήσαµε για να συνεχιστεί η φοίτησή του
στο λύκειο: το παιδί δεν είχε χειροτερεύσει και τους βαθµούς του τους έπαιρνε επά-
ξια, έχοντας βέβαια και τις ιδιορρυθµίες στους εκφραστικούς του τρόπους. Εδώ ακρι-
βώς ήταν το πρόβληµα, το να γίνει σωστά κατανοητός και αποδεκτός από το σχολικό
περιβάλλον. Και υπάρχουν βέβαια πολλά ερωτήµατα σε σχέση µε το µέλλον. Περνάω
τώρα σε ένα παιδί µε σύνδροµο Asperger – δεν αναφέρθηκα µέχρι τώρα, αλλά θα πω
αµέσως µετά λίγα λόγια για αυτήν την πολύ ενδιαφέρουσα µορφή µέσα στο φάσµα –
που συνολικά είχε µια καλή πορεία, κατόρθωνε µία προσαρµογή παρά τις εµµένουσες
ιδιαιτερότητές του και που αυτή τη στιγµή φοιτά στο τρίτο έτος του πανεπιστηµίου.
Αλλά και σε ένα άλλο παιδί µε Asperger, µε καλές και αυτό νοητικές και µαθησιακές
δεξιότητες, που οι επιπλοκές στην πορεία επιβάρυναν την κατάσταση και έτσι τώρα
βρίσκεται µε περιορισµούς στο σπίτι, παρόλο που πλησίασε το πανεπιστήµιο. Βλέπου-
µε, λοιπόν, πόσο ποικίλα διαγράφονται τα επίπεδα από πλευράς µακροπρόθεσµων
αναγκών. 

Θα ήθελα να κλείσουµε ως ένα βαθµό το θέµα της ποικιλίας, κάνοντας µία αναφορά
στα σχετικά µε τη νοηµοσύνη και τις µαθησιακές δεξιότητες. Αυτό που πρέπει να γίνει
κατανοητό, και έχει άλλωστε συµβάλλει πολύ στο να αλλάξουν και τα δεδοµένα, είναι
ότι ο αυτισµός µπορεί να πηγαίνει µε όλα τα επίπεδα νοητικής δυνατότητας. Το υπαινί-
χθηκε προηγουµένως και η κα Πρόεδρος εδώ. Ο λεγόµενος «κλασικός» αυτισµός
συχνά έχει µαζί του, συνυπάρχει µε νοητική καθυστέρηση, στο 60-70% των περιπτώσε-
ων. Πρόκειται για µια εικόνα µε ακραία αποµόνωση και χαρακτηριστικές στερεοτυπίες,
αρκετά περιοριστική. Αυτή την εικόνα είχε περίπου ο κόσµος, όταν αναφερόταν στον
αυτισµό, έτσι που ακόµη και στη διάρκεια της δεκαετίας του ’80, υπήρχε αρκετός
δισταγµός να δοθεί επίσηµα η διάγνωση αυτισµού σε ένα παιδί που µιλούσε και είχε
καλό νοητικό δυναµικό. Περιπτώσεις αυτισµού µε την παραπάνω εικόνα εξακολουθούν
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βεβαίως να υπάρχουν και µε την ίδια συχνότητα και τις βλέπουµε στην καθηµερινή
πράξη. Από τις µελέτες όµως των τελευταίων χρόνων, από τις οποίες έχει διευρυνθεί
και η έννοια του αυτισµού, προκύπτει ότι αυτή η λεγόµενη κλασική εικόνα είναι µία
υποπερίπτωση. Οι µελέτες έδειξαν την ποικιλία και έδειξαν επίσης ότι µπορεί ένα παιδί
να έχει µειονεξίες και ιδιαιτερότητες που παραπέµπουν στον αυτισµό, κι όµως να µιλά-
ει, κι όµως να διατηρεί και καλό νοητικό δυναµικό. Η καθηµερινή πράξη το επιβεβαι-
ώνει επίσης. Συνεπώς, εξακολουθούµε να βλέπουµε περιπτώσεις που ο αυτισµός
συνυπάρχει µε νοητική καθυστέρηση, αλλά και περιπτώσεις που η νοηµοσύνη διατη-
ρείται σε καλύτερο επίπεδο.

Στο σηµείο αυτό, χρειάζεται µία ακόµη διευκρίνιση. Το να διατηρεί ένα παιδί, που οι
δυσκολίες του εντάσσονται στο φάσµα του αυτισµού, καλό νοητικό δυναµικό δεν προ-
εξοφλεί όµως την προσαρµοστική του ικανότητα. Εδώ βρίσκεται και µια διαφοροποίη-
ση από τη νοητική καθυστέρηση. Στον αυτισµό, στις περιπτώσεις που η νοηµοσύνη
συµβαδίζει µε τη χρονολογική ηλικία, που είναι δηλαδή φυσιολογική, η προσαρµοστι-
κή ικανότητα µπορεί να βρίσκεται σε χαµηλότερο επίπεδο, µερικές φορές πολύ χαµη-
λότερα. Η δυνατότητα δηλαδή να αντεπεξέρχεσαι στα κοινωνικά, στη φιλία, στην αλλη-
λεπίδραση, στη σκόπιµη δραστηριότητα και ούτω καθεξής. 

Λίγα λόγια τώρα για το σύνδροµο Asperger και τα χαρακτηριστικά του. Αφού σχετίζε-
ται µε τον αυτισµό, η αξιολόγηση αναδεικνύει και εδώ δυσκολίες στις βασικές περιο-
χές που αναφέραµε, αλλά εδώ, εξορισµού, αναπτύσσεται καλή τυπική γλωσσική ικανό-
τητα – µερικές φορές τα παιδιά αυτά µπορεί να µιλήσουν πριν καν περπατήσουν – ενώ
διατηρείται καλό νοητικό δυναµικό. Η νοηµοσύνη µπορεί να βρίσκεται σε ψηλό επίπε-
δο, στο WISC όµως αποκαλύπτεται αρκετή ή και µεγάλη ανοµοιογένεια, µε το λεκτικό
δείκτη νοηµοσύνης σηµαντικά ψηλότερο από τον πρακτικό. Αυτό συµβαίνει συχνά, όχι
όµως πάντα. Στην προσχολική ηλικία εκπλήσσουν µερικές φορές µε τις επιδόσεις τους,
όπως στην αποστήθιση, στις έτοιµες φράσεις και στο λεξιλόγιο που χρησιµοποιούν, στο
µέτρηµα, µερικές φορές στην πρώιµη ανάγνωση – υπάρχουν και εδώ ισχυρές µνηµο-
νικές δεξιότητες και οπτικές προσλήψεις. Οι επιδόσεις αυτές όµως, καθώς µεγαλώ-
νουν, βρίσκονται σε διάσταση µε τις δεξιότητες για κοινωνική κατανόηση, συναλλαγή,
ευρύτερη επικοινωνία και συµµετοχή. Αναπτύσσουν ιδιαίτερα ενδιαφέροντα, µε ταλα-
ντούχες επιδόσεις µερικές φορές, που παίρνουν όµως χαρακτήρα προσκόλλησης και
εµµονής, ενώ υπάρχει δυσκολία να µοιραστούν συνήθη ενδιαφέροντα µε τους συνο-
µηλίκους. Συχνά περνούν από τη µία εµµονή στην άλλη. Η ανελαστικότητα στη σκέψη
είναι συχνά και εδώ πολύ εµφανής. Χρειάζονται ιδιαίτερες προσεγγίσεις για την προ-
σαρµογή τους στο σχολείο και µακροπρόθεσµη υποστήριξη, γιατί όπως είδαµε και σε
αυτές τις περιπτώσεις η πορεία και η έκβαση ποικίλουν πολύ, παρά τις καλές τυπικές
γνωσιακές ικανότητες. 

Συνοψίζοντας, στο πλαίσιο του φάσµατος, σε αδρές γραµµές έχουµε: αυτισµό µε χαµη-
λή λειτουργικότητα, αυτισµό µε ψηλή λειτουργικότητα και τις περιπτώσεις που αποδί-
δονται ως σύνδροµο Asperger. Η αναπτυξιακή βάση του αυτισµού έγκειται στην πολύ
άνιση ανάπτυξη ψυχολογικών δεξιοτήτων. Ενώ δηλαδή, καλώς εχόντων των πραγµά-
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των, οι ψυχολογικές δεξιότητες που ρυθµίζουν την κοινωνικότητα και την επικοινωνία
ή διέπουν τη φαντασία, τη σκέψη και τη σκόπιµη δραστηριότητα, πρέπει να αναδύονται
και να εξελίσσονται µε έναν τρόπο ισόρροπο και εναρµονισµένο, στην περίπτωση του
αυτισµού έχουµε µία άνιση ανάπτυξη, µία αναπτυξιακή ασυγχρονία που δυσκολεύει το
να γίνει η ενορχήστρωση, θα λέγαµε, των δεξιοτήτων, η οποία δίνει ρυθµό και απόδο-
ση στην εξέλιξη. Με συνέπεια, τις µειονεξίες και τους αλλιώτικους τρόπους συµπερι-
φοράς που είδαµε. Οι αναντιστοιχίες αυτές είναι ίσα-ίσα περισσότερο εµφανείς στα
άτοµα µε ψηλή λειτουργικότητα ή µε σύνδροµο Asperger. 

∆υο λόγια, τελείως επιγραµµατικά, για το σκεπτικό µε το οποίο οργανώνονται σήµερα
οι διαδικασίες της αντιµετώπισης. Η µελέτη των τελευταίων χρόνων έχει αναδείξει τις
πολύ ενδιαφέρουσες δυσλειτουργίες σε γνωσιακό επίπεδο, όπως είναι τα σχετικά µε
την κυριολεκτική σκέψη, την έλλειψη κεντρικής συνοχής, τη δυσκολία απόκτησης
«θεωρίας νόησης», τη δυσκολία δηλαδή να σκεφτούν από τη µεριά του άλλου και να
κατανοούν τις προθέσεις του άλλου, τις δυσκολίες στην πρόβλεψη και την αγχώδη ανά-
γκη τους να γνωρίζουν ακριβώς τι θα γίνει και πολλά άλλα. Οι διαπιστώσεις αυτές
καθοδηγούν και τις σύγχρονες προσεγγίσεις, µε τρόπους που να αντιστοιχούν στις
ιδιάζουσες δυσκολίες και ανάγκες τους και κατά αυτήν την έννοια οι ψυχολογικές-
εκπαιδευτικές προσεγγίσεις έχουν πάρει κεντρική θέση στην αντιµετώπιση και οργα-
νώνονται µε µεθοδικούς τρόπους. Τελείως επιγραµµατικά επίσης, στοχεύουν στην
προώθηση δεξιοτήτων από τη µια, αλλά και στην κατά το δυνατόν οµαλοποίηση και
προσαρµογή της συµπεριφοράς από την άλλη. Σηµαντικό ζήτηµα, στο πλαίσιο της
εκπαίδευσης είναι και η πρόληψη επιπλοκών από τη συµπεριφορά, κάτι που είναι
εύκολο να προκύψει στον αυτισµό. Πράγµατα που τα παιδιά συνήθως µαθαίνουν από
µόνα τους, συχνά στον αυτισµό χρειάζεται να διδαχθούν ως «µάθηµα». Η εκπαίδευση
και η καθοδήγηση των γονέων είναι εξίσου βασική, ενώ πολλά είναι τα σχετικά µε τις
κατάλληλες προσαρµογές που χρειάζεται να γίνονται στα διάφορα σχολικά πλαίσια,
ώστε να διευκολύνεται η προσαρµογή και η απαρτίωση των παιδιών. Όπως είδαµε, οι
µακροπρόθεσµες ανάγκες είναι πολλές και διάφορες µορφές φροντίδας και υποστή-
ριξης πρέπει να συνεχίζονται ανάλογα και µε το επίπεδο λειτουργικότητας ή βαρύτη-
τας της κατάστασης. Ιδιαίτερα πρέπει να τονιστεί, για τις πιο βαριές περιπτώσεις για
αυτές που συνεχίζουν µε σοβαρούς περιορισµούς, ότι αυτό δεν πρέπει να συγχέεται µε
τις ιδιαίτερες παροχές που ίσα-ίσα χρειάζονται, ώστε να εξασφαλίζεται µια ποιότητα
ζωής µε συνεχιζόµενη εκπαίδευση.

Κλείνοντας µε τις πιο σοβαρές περιπτώσεις που κινούνται σε πιο χαµηλό επίπεδο λει-
τουργικότητας, οφείλω να κάνω µία αναφορά στις πολυαναπηρίες, καθώς µάλιστα
βλέπω εδώ την κα Μπέλου, η οποία έχει κάνει µια εξαιρετική δουλειά µε τα τυφλά
πολυανάπηρα παιδιά, ως µητέρα αλλά και Πρόεδρος του Συλλόγου ΑΜΥΜΩΝΗ. Είχα-
µε την ευκαιρία να συνεργαστούµε, καθώς η ανάγκη το έφερε και έπρεπε να ασχολη-
θούµε πιο συστηµατικά µε τα τυφλά πολυανάπηρα παιδιά, που εκτός από την τυφλότη-
τα µπορεί να έχουν και καθυστέρηση, µπορεί να έχουν κινητικό πρόβληµα, µπορεί να
έχουν και αυτισµό. Υπάρχουν και άλλες περιπτώσεις πολυαναπηρίας, που µπορεί να
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συµπεριλαµβάνουν και αυτισµό. Στις καταστάσεις αυτές και τα επιστηµονικά αλλά και
τα θέµατα αντιµετώπισης είναι ακόµη πιο σύνθετα, χρειάζεται συνδυασµός εξειδικευ-
µένων προσεγγίσεων και οι ανάγκες είναι ακόµη πιο επιτακτικές.

Σταµατώ εδώ, γιατί πήρα πολύ χρόνο και ευχαριστώ πάρα πολύ για την προσοχή σας. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Σας ευχαριστούµε κ. Καραντάνο, ήσασταν διαφωτιστικότατος, κατανοητός απόλυτα και
νοµίζω ότι το χειροκρότηµα το έδειξε. Και αυτό που θα κρατήσω είναι ότι χρειάζεται
συναντίληψη φορέων για την αντιµετώπιση του προβλήµατος νοµίζω. 

Να συνεχίσουµε µε τη δεύτερη οµιλήτριά µας την κα Μαρίνα Λαλιώτη-Οικονόµου η
οποία είναι πάρα πολύ γνωστή. Είναι η επιστηµονικά υπεύθυνη του προγράµµατος
«αντι-στίγµα» ΕΠΙΨΥ και το θέµα που θα µας αναπτύξει είναι « Μέσα Μαζικής Επικοι-
νωνίας και ψυχική ασθένεια». Παρακαλώ έχετε το λόγο. 

Μ. ΛΑΛΙΩΤΗ-ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ

Ευχαριστώ πολύ. Μετά τον κ. Καραντάνο, θα προσπαθήσω κι εγώ, από τη σκοπιά της
Ψυχιατρικής, να καλύψω ένα ευρύτερο θέµα, την ψυχική νόσο γενικά, που αποτελεί την
«οµπρέλα» κάτω από την οποία βρίσκονται και ο αυτισµός και το Σύνδροµο Asperger. 

Θα σας µιλήσω λοιπόν γενικά για την ψυχική νόσο, την ψυχική ασθένεια και θα προ-
σπαθήσω να συνδέσω την ψυχική ασθένεια µε τον τρόπο µε τον οποίον αυτή αναπαρί-
σταται από τα ΜΜΕ.

Είµαστε σε ένα περιβάλλον πληροφορίας, σε ένα περιβάλλον ενηµέρωσης, στη Γενική
Γραµµατεία Επικοινωνίας Επικοινωνίας-Γενική Γραµµατεία Ενηµέρωσης, έτσι λοιπόν ο
ρόλος της επιστηµονικής ενηµέρωσης προς την κοινή γνώµη είναι κάτι πάρα πολύ
σηµαντικό και µέσα σε αυτό το πλαίσιο θα προσπαθήσω να τοποθετηθώ.

Όταν λέµε λοιπόν “ψυχική ασθένεια”, τι εννοούµε; Η ψυχική ασθένεια είναι ένας όρος
που χρησιµοποιείται για να εκφράσει ένα ευρύ φάσµα συµπτωµάτων και εµπειριών,
που προκαλούν προβλήµατα στη σκέψη, το συναίσθηµα και τη συµπεριφορά του
ανθρώπου, αλλά και στην επικοινωνία του µε τους άλλους.

Η ψυχική ασθένεια µπορεί να προσβάλλει άτοµα κάθε ηλικίας, παιδιά, εφήβους, ενή-
λικες και ηλικιωµένους και µπορεί να παρουσιαστεί σε κάθε οικογένεια. Μπορεί να
αναφέρεται σε καταστάσεις πολύ διαφορετικές µεταξύ τους, από την κατάθλιψη και τις
αγχώδεις διαταραχές ή τις φοβίες, µέχρι την πιο σοβαρή που είναι η σχιζοφρένεια.

∆υστυχώς, παρά την επιστηµονική πρόοδο και την εξέλιξη στις µεθόδους αντιµετώπισης
και θεραπείας, ακόµη και σήµερα η ψυχική ασθένεια εξακολουθεί να είναι συνώνυµη µε
την τρέλα, το ανεξήγητο και το µυστηριώδες, το τροµακτικό ή το βίαιο και να συνοδεύε-
ται από πολλές λανθασµένες απόψεις, προκαταλήψεις, δοξασίες και φόβους, που της
προσδίδουν τον χαρακτήρα του µύθου και το στοιχείο του κοινωνικού στίγµατος. 
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Το στίγµα, λοιπόν, που συνδέεται µε την ψυχική ασθένεια έχει ρίζες που εισδύουν στο
βάθος του χρόνου. Στην ελληνική αρχαιότητα, στίγµα ήταν ένα σηµάδι ανεξίτηλο σε
κάποιον που η κοινωνία επιθυµεί να ξεχωρίζει, υποδηλώνοντας, όµως αρνητικές και
απαξιωτικές ιδιότητες σε αυτόν. Στο Μεσαίωνα, αργότερα, στιγµάτιζαν µε πυρακτωµέ-
νο σίδερο για να διαποµπεύσουν τους παρεκκλίνοντες, ώστε να καταστεί ευδιάκριτη η
µιαρή συµπεριφορά τους. Με το πέρασµα των αιώνων, η σηµασία του στίγµατος δια-
φοροποιήθηκε και κατέληξε να είναι συνώνυµη µε δυσµενείς διακρίσεις σε ανθρώ-
πους διαφορετικούς. Και µιας και το σηµερινό πάνελ αναφέρεται στον αυτισµό και οι
άνθρωποι µε αυτισµό θεωρούνται από την κοινωνία µας ως άνθρωποι διαφορετικοί.

Το κοινωνικό στίγµα προβάλλει, λοιπόν, εντέλει ως µια ανεπιθύµητη, δυσφηµιστική
ιδιότητα που αποδίδεται στο άτοµο και του στερεί το δικαίωµα της πλήρους κοινωνικής
αποδοχής, ενώ ταυτόχρονα το αναγκάζει να κρύβει την αιτία που προκάλεσε αυτή την
αρνητική κοινωνική αντιµετώπιση. Ανάµεσα στις αιτίες, εκτός από ειδικές συµπεριφο-
ρές και καταστάσεις, κατατάσσονται και νοσολογικές οντότητες στις οποίες αποδίδο-
νται ιδιαίτερα αρνητικοί χαρακτηρισµοί.

Στιγµατίζονται έτσι διαταραχές µε ορατά σηµάδια, όπως η λέπρα και η σύφιλη στο
παρελθόν, που έδωσαν αργότερα τη θέση τους σε πιο σύγχρονες µάστιγες, όπως ο
καρκίνος ή το aids. Έτσι, τα τελευταία χρόνια η λέξη “στίγµα” χρησιµοποιείται για να
καταδείξει ότι ορισµένες ασθένειες εγείρουν προκαταλήψεις σε βάρος των ατόµων
που πάσχουν από αυτές.

Αναµφίβολα, οι πλέον στιγµατισµένες νοσολογικές οντότητες είναι ακόµα και σήµερα
οι ψυχικές διαταραχές. Έτσι, οι ψυχικά ασθενείς έχουν να αντιµετωπίσουν -εκτός από
την ίδια τη νόσο- το κοινωνικό στίγµα, την προκατάληψη και το φόβο της κοινωνίας για
το «άλλο της πρόσωπο». Ας µην ξεχνάµε άλλωστε ότι ο φόβος της ψυχικής νόσου, ο
φόβος της τρέλας, µαζί µε το φόβο του θανάτου, αποτελούν τους αρχετυπικούς φόβους
του ανθρώπου.

Και οι δυο αυτοί φόβοι συνδέονται µε το στοιχείο της απώλειας, φόβος για την απώλεια
της λογικής στη µια περίπτωση και φόβος για την απώλεια της ζωής στην άλλη. Φόβος,
σε τελική ανάλυση, για την απώλεια της ουσίας της ίδιας της ανθρώπινης ύπαρξης. 

Ο ψυχικά ασθενής υποβάλλεται σε διάφορες µορφές κοινωνικού στιγµατισµού και του
αποδίδονται συνήθως χαρακτηριστικά τα οποία συνδέονται µε τα παραδοσιακά στερε-
ότυπα στα οποία ο άνθρωπος µυείται από πολύ νωρίς στην παιδική του ηλικία. Με
βάση αυτά τα στερεότυπα, ο ψυχικά ασθενής είναι ο τρελός, ο κακός, ο επικίνδυνος ή
ο δαιµονισµένος.

Πέρα από αυτόν όµως, τον άτυπο κοινωνικό στιγµατισµό, στη διαµόρφωση του κοινω-
νικού στίγµατος στη σύγχρονη κοινωνία σηµαντικό ρόλο παίζουν τα ΜΜΕ, ως βασικοί
φορείς ενηµέρωσης του κοινού. Είναι αυτά που καλλιεργούν τη δηµόσια εικόνα της
τρέλας και προµηθεύουν όλα εκείνα τα στοιχεία που συγκροτούν τα στερεότυπα, τα
αναπαράγουν και τα διαιωνίζουν.

Τα ΜΜΕ λοιπόν στη σύγχρονη κοινωνία αποτελούν ένα αναπόσπαστο κοµµάτι του σύγ-
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χρονου πολιτισµού, µε την «απανταχού παρουσία» τους, θα λέγαµε, να διέπει την καθη-
µερινότητα του σύγχρονου ανθρώπου και να καθορίζει σε µεγάλο βαθµό την πολιτική,
οικονοµική αλλά και πολιτιστική ζωή. 

Τα ΜΜΕ έχουν πολύ εύστοχα χαρακτηριστεί ως ο «καθρέφτης της κοινωνίας» και το
περιεχόµενο των µηνυµάτων τους αντανακλά, συνήθως, τις πεποιθήσεις και τις στάσεις
της κοινής γνώµης. Ο χαρακτηρισµός αυτός οφείλεται, επίσης, στο γεγονός ότι η ενη-
µερωτική τους λειτουργία εστιάζει στο να αναπαράγει µια σφαιρική εικόνα πραγµάτων,
γεγονότων και καταστάσεων, που δεν είναι ορατά όµως στο µεµονωµένο υποκείµενο.

Η σηµαντικότητα της ενηµερωτικής τους λειτουργίας αποτελεί µια πάγια θέση της επι-
στήµης των Μέσων Επικοινωνίας, που δικαιολογεί και τη θεσµική τους κατοχύρωση.
Εξαιτίας αυτής ακριβώς της λειτουργίας τους έχουν αναγορευτεί και σε θεµατοφύλα-
κες των δηµοκρατικών θεσµών και προασπιστές των δικαιωµάτων των πολιτών. 

Τα ΜΜΕ, στην ιδεατή τους µορφή, καλούνται να προσφέρουν αντικειµενική και αξιόπι-
στη ενηµέρωση σε δηµόσια ζητήµατα, να παρέχουν τη δυνατότητα πρόσβασης σε διά-
φορες φωνές της κοινωνίας που επιθυµούν να εκφραστούν µέσω αυτών και να διευ-
κολύνουν κατ’ αυτόν τον τρόπο τους πολίτες να συµµετέχουν στη δηµόσια σφαίρα. 

Ωστόσο, η καθηµερινή εµπειρία επιβεβαιώνει ότι τα ΜΜΕ είναι µεν ένας καθρέφτης της
κοινωνίας, αλλά ένας καθρέφτης πολύ συχνά παραµορφωτικός. Η ανάγκη εµπορικό-
τητας των ειδήσεων επιβάλλει, η επιλογή των θεµάτων αλλά και η παρουσίασή τους, να
γίνεται κατά τέτοιο τρόπο ώστε να προβάλλεται η ακρότητα και η υπερβολή. Το γεγο-
νός βέβαια αυτό έχει σαφείς επιπτώσεις στο κοινωνικό πεδίο. 

Η επιλεκτικότητα, βάσει της οποίας τα διάφορα γεγονότα επικοινωνούνται από τα Μέσα
Μαζικής Ενηµέρωσης, κατασκευάζει και αναπαράγει µια επίφαση πραγµατικότητας,
συχνά αποσπασµατική ή και διαστρεβλωµένη. Και σε αυτό ακριβώς το σηµείο θα ανα-
φερθώ στην ψυχική ασθένεια και στον τρόπο µε τον οποίο η έννοια αυτή δοκιµάζεται,
θα έλεγα, στην παρουσίασή της από τα ΜΜΕ.

Ως θεµατολογία, η ψυχική ασθένεια αποδεικνύεται ιδιαίτερα ευάλωτη σε διαστρεβλώ-
σεις, µύθους, προκαταλήψεις και στερεοτυπικές απεικονίσεις που συνδέονται µε τα
παραδοσιακά στερεότυπα. Και µε βάση αυτά τα στερεότυπα, που, όπως είπαµε και
προηγουµένως, αποτελούν συνισταµένες ενός άτυπου κοινωνικού στιγµατισµού, ο
ψυχικά ασθενής είναι ο τρελός των λαϊκών αναπαραστάσεων, είναι δηλαδή πολλές
φορές ο κακός, ο βίαιος, ο εν δυνάµει επικίνδυνος. 

Αντανακλώντας το κλασικό στερεότυπο για τον ψυχικά ασθενή και παραµορφώνοντας
έτσι την επιστηµονική αλήθεια για τις πολλαπλές εκφάνσεις της συµπεριφοράς του,
όπως και τις πολλαπλές εκφάνσεις του αυτισµού, για τις οποίες µίλησε προηγουµένως
ο κ. Καραντάνος, παραµορφώνοντας λοιπόν την επιστηµονική αλήθεια, η επικρατέστε-
ρη σε συχνότητα προσέγγιση του θέµατος της ψυχικής ασθένειας από τα ΜΜΕ είναι η
σύνδεσή της µε τη βία και την επικινδυνότητα.

Και η απεικόνιση αυτή διαθέτει ακριβώς εκείνα τα χαρακτηριστικά που την καθιστούν
«εγγυηµένη συνταγή» για την προσδοκώµενη απήχηση της είδησης. Η ψυχική νόσος
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είναι µια «θεαµατική νόσος». Με βάση αυτόν τον τρόπο αναπαράστασης της ψυχικής
νόσου και ειδικά των σοβαρότερων µορφών της, η λειτουργία των ΜΜΕ φαίνεται να
παραπέµπει περισσότερο στην προσοµοίωση του παραµορφωτικού καθρέφτη και στην
παραδοχή ότι τα ΜΜΕ ευθύνονται σε σηµαντικό βαθµό για τη διαµόρφωση µιας αρνη-
τικής κοινωνικής εικόνας της ψυχικής ασθένειας και των ψυχικά ασθενών.

Το γεγονός αυτό, βέβαια, δεν οφείλεται σε κάποια συνειδητή σκευωρία κατά των ατό-
µων που πάσχουν από κάποια ψυχική ασθένεια, αλλά στην ανάγκη εµπορικότητας της
είδησης. Άλλωστε, µια από τις βασικές δηµοσιογραφικές αρχές, που καθιστούν µια
είδηση άξια δηµοσίευσης, ορίζει ότι για να έχει απήχηση πρέπει να ανάγεται εύκολα
σε κάποιες οικείες, προϋπάρχουσες αναπαραστάσεις, που αυτές όµως είναι συχνά στε-
ρεοτυπικές, έτσι ώστε να είναι εύληπτη από το δέκτη. Ο σκοπός του εύληπτου της είδη-
σης εξυπηρετείται από τον κατακερµατισµό των ειδήσεων σε αυτόνοµα συµβάντα,
χωρίς την εξέταση των αιτιακών σχέσεων που τις διέπουν, επιτρέποντας έτσι την εύκο-
λη αναγωγή σε στερεότυπα. 

Ο δράστης ενός στυγερού και αποτρόπαιου εγκλήµατος, που η κοινή λογική αδυνατεί
να συλλάβει, ή το υποκείµενο οποιουδήποτε άλλου είδους ακραίας πράξης ή στάσης,
εύκολα και αβασάνιστα παρουσιάζεται από τα ΜΜΕ ως σχιζοφρενής, ως µανιακός, ως
ψυχοπαθής, το λιγότερο ανισόρροπος. ∆ηµιουργείται έτσι στην κοινή γνώµη η εντύπω-
ση ότι οποιοσδήποτε αντιµετωπίζει ψυχολογικά προβλήµατα κάποια στιγµή θα προβεί
σε κάποιες πράξεις που µπορεί να είναι βίαιες και επικίνδυνες.

Υπάρχουν βέβαια και κάποιες θετικές παράµετροι της ασθένειας που θα µπορούσαν να
αναδείξουν ελπιδοφόρες διαστάσεις του θέµατος, όπως η βελτίωση των συνθηκών
ζωής των ασθενών, οι πιθανότητες ένταξής τους µέσα στην κοινωνία, η πρόοδος της
αντιµετώπισης από την πλευρά της φαρµακοθεραπείας ή το νοµικό πλαίσιο στο οποίο
εντάσσονται οι ψυχικά ασθενείς και η υπεράσπιση των δικαιωµάτων τους. 

Όλα αυτά όµως βλέπουν το φως της δηµοσιότητας µε απογοητευτικά µικρή συχνότη-
τα. Ωστόσο, η συχνότητα της ψυχικής ασθένειας, η συχνότητα των ψυχολογικών προ-
βληµάτων, από τις πιο ήπιες ως τις πιο σοβαρές µορφές τους, δεν κατατάσσουν την
ψυχική ασθένεια ανάµεσα στις ποσοτικά αποκλειόµενες θεµατολογίες. 

Μόνο και µόνο αν σκεφτεί κανείς ότι σχιζοφρένεια αφορά το 1% του πληθυσµού, ενώ
η κατάθλιψη πλήττει περίπου το 10%, γίνεται εµφανής η κοινωνική σηµασία του θέµα-
τος. Παρόλα αυτά, η αναφορά του θέµατος στα ΜΜΕ είναι σποραδική και υπολείπεται
σηµαντικά σε σύγκριση µε άλλες σοβαρές και χρόνιες παθήσεις, όπως είναι ο καρκί-
νος ή η νόσος του Αλτσχάιµερ.

Αυτό που φαίνεται να διαφοροποιεί την ψυχική ασθένεια στην παρουσίασή της από τα
µέσα, είναι το ότι αποτελεί για την κοινή γνώµη ακόµη και σήµερα, στις µέρες µας, ένα
θέµα ταµπού κι αυτό έχει να κάνει µε το κοινωνικό στίγµα. Για το λόγο λοιπόν αυτό, η
καταπολέµηση του κοινωνικού στίγµατος αναδεικνύεται σε µια κοµβικής σηµασίας
παράµετρο για τη σύγχρονη, ολοκληρωµένη και πολυδιάστατη αντιµετώπιση της ψυχι-
κής νόσου.
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Η καταπολέµηση του κοινωνικού στίγµατος που συνοδεύει συνολικά τις ψυχικές δια-
ταραχές είναι ένα παγκόσµιο πρόβληµα κι ένα παγκόσµιο ζητούµενο, δεν αναφέρεται
µόνο στη χώρα µας. Γι’ αυτό το λόγο, πριν δέκα περίπου χρόνια η Παγκόσµια Ψυχια-
τρική Εταιρεία, απαντώντας στην πρόκληση για τον αποστιγµατισµό της ψυχικής διατα-
ραχής, ξεκίνησε ένα µεγάλο πρόγραµµα για την καταπολέµηση του κοινωνικού στίγ-
µατος που συνοδεύει την πιο σοβαρή ψυχική διαταραχή, που είναι η σχιζοφρένεια. Και
ένας από τους βασικότερους στόχους αυτού του προγράµµατος ήταν η ευαισθητοποί-
ηση και η ενηµέρωση της κοινής γνώµης, που θα είχε ως αποτέλεσµα τη βελτίωση των
αντιλήψεων και των στάσεων απέναντι στους ψυχικά ασθενείς.

Στη χώρα µας, η Παγκόσµια Ψυχιατρική Εταιρεία ανέθεσε στο ΕΠΙΨΥ, το Ερευνητικό
Πανεπιστηµιακό Ινστιτούτο Ψυχικής Υγιεινής, να οργανώσει το ελληνικό, πια, πρόγραµ-
µα κατά του στίγµατος που συνοδεύει τη σχιζοφρένεια. Σήµερα, µε στόχο την καταπο-
λέµηση του στίγµατος που περιβάλλει όχι µόνο τη σχιζοφρένεια αλλά γενικά τις ψυχι-
κές διαταραχές, το Ερευνητικό Πανεπιστηµιακό Ινστιτούτο Ψυχικής Υγιεινής υλοποιεί
ένα ευρύτερο πρόγραµµα, το «Πρόγραµµα κατά του Στίγµατος των Ψυχικών ∆ιαταρα-
χών», το Πρόγραµµα «αντι-στίγµα».

Η σωστή, λοιπόν, και αντικειµενική ενηµέρωση είναι το πρώτο βήµα που µπορεί, αν όχι
να ανατρέψει, τουλάχιστον, να αποσταθεροποιήσει την κυριαρχία της προκατάληψης,
έτσι ώστε να αρχίζει να αλλάζει η στάση της κοινωνίας απέναντι στο πρόβληµα του κοι-
νωνικού στιγµατισµού. Κι αυτό γιατί η προκατάληψη έχει πάντα την ίδια καταγωγή: Την
άγνοια. Η προσπάθεια λοιπόν να καταπολεµήσουµε το κοινωνικό στίγµα που συνοδεύ-
ει τις ψυχικές διαταραχές από κει ακριβώς πρέπει να ξεκινήσει, από την καταπολέµη-
ση της άγνοιας. 

Ο χώρος της ψυχικής υγείας είναι ο κατ΄ εξοχήν χώρος όπου η έννοια των ανθρωπί-
νων δικαιωµάτων έχει µια ιδιαίτερη και βαρύνουσα σηµασία. Για την οµάδα των ψυχι-
κά ασθενών το ζήτηµα των δικαιωµάτων, παρότι έχει περιγραφεί σε διακηρύξεις και
συµβάσεις -και αναφέρθηκε και στην προηγούµενη συνεδρία αυτό- δεν έχει µετου-
σιωθεί σε πρακτικές που θα εξασφαλίζουν την ανθρώπινη αξιοπρέπεια και θα κατοχυ-
ρώνουν τις βασικές αρχές της ιατρικής ηθικής. 

Κι αυτό γιατί η ίδια η φύση της ψυχικής νόσου είναι τέτοια, ώστε ο ψυχικά ασθενής,
όπως ο ασθενής που πάσχει από αυτισµό, πολλές φορές δεν έχει ο ίδιος τη δυνατότη-
τα διεκδίκησης και πολλές φορές δεν είναι σε θέση να υπερασπιστεί τα δικαιώµατά
του, µε αποτέλεσµα να είναι ευάλωτος στις αυθαιρεσίες ή τις παραβιάσεις των ισχυρών
και εύκολα να γίνεται θύµα της άσκησης εξουσίας.

Ο αγώνας, λοιπόν, για να αλλάξουµε την αντίληψη συνολικά για την ψυχική νόσο δεν
µπορεί, παρά να είναι κοινός. Και για την πραγµάτωση αυτού του εγχειρήµατος είναι
απαραίτητη η συνεργασία της ψυχιατρικής κοινότητας µε τη δηµοσιογραφική κοινότη-
τα, µε την κοινότητα των ανθρώπων που εργάζονται στα ΜΜΕ, αλλά και µε άλλους
φορείς από το ευρύτερο κοινωνικό στρώµα. 

Και δεν θα πρέπει να ξεχνάµε ότι οι προσπάθειες που θα συµβάλλουν στην καταπολέ-
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µηση του κοινωνικού στίγµατος σε βάρος των ανθρώπων που πάσχουν από κάποια
ψυχική διαταραχή είναι το µεγάλο στοίχηµα και η πρόκληση µιας κοινωνίας που θέλει
να θεωρείται ευαίσθητη και δίκαιη, µιας κοινωνίας που δείχνει σεβασµό στην ανθρώ-
πινη αξιοπρέπεια. Σας ευχαριστώ. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Σας ευχαριστούµε κα Λαλιώτη. Λίγο διαφορετικό το θέµα, αλλά σαφώς συνδεόµενο µε
τον αυτισµό, αφού µιλάµε για καταστάσεις δυσνόητες στη διάγνωση και στην αντιµε-
τώπιση και ίσως κάποτε συγχέονται κιόλας σε κάποιες περιπτώσεις; 

Μ. ΛΑΛΙΩΤΗ-ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ

∆υστυχώς πολλές φορές συγχέονται. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Θα κρατήσουµε τα όσα είπατε όλα πακέτο, αλλά και την εµπορικότητα αφού µιλάµε για
Μέσα Ενηµέρωσης και αναπηρία και την ανάγκη για αγώνα για δικαιώµατα στην πράξη.
Μακάρι να µπορούσαµε να το καταφέρουµε. 

Να συνεχίσουµε την κουβέντα µας, θα δώσω το λόγο στην κα Ευαγγελία Χαβιάρα-Κοκ-
κινάκη, η οποία είναι Πρόεδρος του Συλλόγου «Αναγέννηση». Η κα Κοκκινάκη είναι
ένα δείγµα της δύναµης των µέσων αν δεν κάνω λάθος, διότι κερδίσατε κάποια πράγ-
µατα όταν βγήκατε στη δηµοσιότητα. Ο λόγος σε σας λοιπόν. 

Ε. ΧΑΒΙΑΡΑ-ΚΟΚΚΙΝΑΚΗ

Είµαι µητέρα ενός υιοθετηµένου κοριτσιού µε αυτισµό. Το 1996 υιοθέτησα το παιδί µου,
ήταν σε ηλικία 2,5 ετών. Κουνούσε τα χεράκια του, έκανε κάτι κινήσεις, τις οποίες
βέβαια τώρα τις έχω αποκωδικοποιήσει, αλλά τότε έλεγα παιδάκι είναι, κουνιέται.
Άργησε να µιλήσει, πάλι είπαµε ψυχολογικοί λόγοι.

Κάποια στιγµή το πήγα στο νοσοκοµείο των Παίδων για να δει µία Παιδοοφθαλµίατρος
τα µάτια της, επειδή πήγαινε κοντά στην τηλεόραση. Τότε η Παιδοοφθαλµίατρος µου
είπε “κυρία µου το ξέρετε ότι το παιδί σας κάνει αυτιστικές κινήσεις; Τα µατάκια του
δεν έχουν τίποτα, αλλά να πάτε να δείτε για τον αυτισµό”. Εµένα εκείνη την ώρα ειλι-
κρινά σας µιλώ µε πλάκωσε ο ουρανός. Είχα δει την ταινία του κ. Κολλάτου «Η ζωή µου
µε τον Άλκη» και είχα µία πολύ κακιά ιδέα για τον αυτισµό. 

Τότε επισκέφθηκα σχεδόν όλους τους παιδοψυχιάτρους της Αθήνας, ελπίζοντας ότι ο
επόµενος θα µου έλεγε ότι δεν είναι αυτισµός. ∆υστυχώς, δεν λένε αυτισµός κι αυτό
το έχω ένα παράπονο, µόνο σου λένε “διάχυτη αναπτυξιακή διαταραχή”. 
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Εγώ δεν είµαι επιστήµονας για να ξέρω και όταν µε κάλεσαν σε αυτό το πάνελ είπα,
τι µε θέλετε εµένα; Λέει “τις εµπειρίες σας σαν µάνα”. Οι εµπειρίες µου σαν µάνα,
αλλά µπροστά στους ογκόλιθους που έχω δίπλα µου να µιλήσουν, της επιστήµης και
των γνώσεων, εγώ νοιώθω ένα µικρό ανθρωπάκι.

Τέλος πάντων, αφού βρέθηκε άνθρωπος και µου είπε ότι “η διάχυτη αναπτυξιακή δια-
ταραχή είναι αυτισµός, απλώς είναι ευρύτατο το φάσµα του αυτισµού”, προσπάθησα
να σταθώ στα πόδια µου. ∆ε σας κρύβω ότι στην αρχή ήταν πάρα πολύ δύσκολο,
πέρασα µια περίοδο θλίψης, κατάθλιψης, κηδείας. Έφτασα σε σηµείο να σκέφτοµαι
ώρες-ώρες να πάρω την Ειρήνη και να πάω στις γραµµές του τρένου. Μετά οι θρη-
σκευτικές µου πεποιθήσεις και γνώσεις µε σταµάτησαν, είπα δεν πρέπει να µας κατα-
βάλλει ο αυτισµός, πρέπει εµείς να κάνουµε κάτι. 

Τότε πάλι το πάλευα, σας λέω έφτασα στα όρια κατάθλιψης, µπήκα στον Ευαγγελισµό
µε 240 παλµούς. Τότε ο γιατρός ο καρδιολόγος µου είπε “κυρία µου πρέπει λίγο να
αποστασιοποιηθείς από το παιδί”. Πως θα αποστασιοποιηθώ από το παιδί; Τέλος
πάντων τότε αποφάσισα και πήρα µία εσωτερική γυναίκα µόνο και µόνο για να µην
είµαι άµεσα µε την Ειρήνη, να µην έχω εκείνη τη σχέση που είχα.

Αυτό, διότι η Ειρήνη ο τελευταίος Παιδοψυχίατρος παρατήρησε ότι µου έκανε και
πολλά πράγµατα επειδή ήµουν η µητέρα της. ∆ηλαδή ας πούµε δεν είχε έλεγχο των
σφιγκτήρων, λερωνόταν πάνω της, εγώ πίστευα στην προσπάθειά της, ότι προσπαθεί
να τα βγάλει να καθαρίσει κι εκείνη τα πασάλειβε. Την έβαζα στο µπάνιο να την
πλύνω και φώναζα και της έλεγα βρε Ειρήνη για όνοµα του Θεού πάλι λερώθηκες;
Την έβλεπα λοιπόν να γελά και να καγχάζει κι ένοιωθα ότι απολάµβανε την οργή µου
και το θυµό µου. Το είπα στον άντρα µου, µου λέει “ιδέα σου είναι”. 

Πάω βρίσκω τον Παιδοψυχίατρο και του λέω γιατρέ αυτό κι αυτό συµβαίνει. Μου λέει
“πρόσεχε, µην παγιώσεις αυτή την κατάσταση. Θα την καθαρίζεις χωρίς να της λες
τίποτα µιλώντας της γλυκά, έλα Ειρηνούλα τώρα είσαι καθαρή, βγες έξω”. Πράγµατι
έτσι κι έκανα και γι΄ αυτό και οι γιατροί στον Ευαγγελισµό θυµάµαι µου είπανε “πρέ-
πει να αποστασιοποιηθείς από την Ειρήνη”. 

Αφού συνήλθα λίγο είδα ότι δεν πρέπει να µε καταβάλλει ο αυτισµός, πρέπει τον
αυτισµό να τον παλέψω. Πως τον παλεύεις; Με τις γνώσεις. ∆ιάβασα βιβλία, γράφτη-
κα στην Εταιρεία Προστασίας Αυτιστικών Ατόµων, µάλιστα εκείνη τη µέρα όσα λεφτά
είχα τα πήρα βιβλία, κι είπα ότι πρέπει τον αυτισµό να τον γνωρίζουµε καλά γιατί ο
αυτισµός θα συµβαδίζει µαζί µας κι ο αυτισµός από δω και πέρα θα είναι δίπλα µας,
αλλά πολλές φορές και απέναντί µας.

Τότε, αφού άρχιζα να τακτοποιώ τα του οίκου µου λίγο, άρχισε ο γιατρός να µου λέει
“πρέπει να υιοθετήσεις άλλο ένα παιδάκι”. Βρε γιατρέ είσαι στα καλά σου; Να πάω να
µου λάχει άλλο ένα αυτιστικό ή άλλο ένα µε πρόβληµα; “ Όχι, θα δεις πόσο θα κάνει
καλό στην Ειρήνη”. Στο ψάξιµο για ένα άλλο παιδάκι βρήκα ένα ζευγαράκι δίδυµα,
γιο και κόρη, τρία χρόνια πιο µικρά από την Ειρήνη. Σε ηλικία έξι ετών ήρθαν στη ζωή
µας και όντως η παρουσία των διδύµων ήταν καταλυτική για την πορεία της Ειρήνης. 
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∆ηλαδή, η Ειρήνη όταν ήρθαν τα αδερφάκια της, είχε χαρά. Της το είχαµε πει, την
προετοιµάζαµε. Εµένα η κόρη µου έχει λόγο, αλλά είναι επιλεκτικός. Έχει βλεµµατι-
κή επαφή, αυτό που είπε ο κ. Καραντάνος, αλλά την έχει όταν θέλει. Όταν δε θέλει,
κατεβάζει τα ρολά και δεν έχει επαφή µε κανέναν και µε τίποτα. Της είχαµε πει λοι-
πόν ότι θα έρθουν τα αδερφάκια της. Όταν ήρθαν τα αδερφάκια της η Ειρήνη τα κοί-
ταζε καλά-καλά. Λίγο δυο µέρες αποµονώθηκε, µετά άρχισε να ανοίγεται, να ανοί-
γονται και τα παιδιά µαζί της και να κάνουν ένα πολύ καλό σύνολο.

Αυτή τη στιγµή τα παιδιά είναι πέντε χρόνια, είναι έντεκα ετών, η Ειρήνη είναι δεκα-
τεσσάρων, είναι πάρα πολύ αγαπηµένα, έχουν αναπτύξει φοβερά δυνατούς αδελφι-
κούς δεσµούς και η Ειρήνη το καταλαβαίνει και τα αγαπάει. Την περασµένη εβδοµά-
δα βγήκα έξω στον κήπο και άκουγα γέλια. Βλέπω τα δίδυµα και λέω παιδάκια τι
γίνεται; Λέει “µαµά παίζουµε κρυφτό µε την Ειρήνη”. Με την Ειρήνη; Λέει “ναι, ξέρεις,
κάνουµε πως δεν τη βλέπουµε και την αφήνουµε και πάει εκείνη και κερδίζει κι έχει
µεγάλη χαρά”. 

Επίσης, όταν ήρθαν τα παιδάκια στη ζωή µε ρωτήσανε “µαµά οι γιατροί τι λένε, η
Ειρήνη µας θα γίνει καλά”; Λέω οι γιατροί λένε ότι “η Ειρήνη µε πολλή αγάπη θα γίνει
καλά” κι αυτό που σας λέω το πιστεύω, γιατί η Ειρήνη εισπράττει πολλή αγάπη, αλλά
µας δίνει και πολλή αγάπη. Εγώ διδάχτηκα από την Ειρήνη την υποµονή. Ήµουνα
ανυπόµονος άνθρωπος και τώρα έχω γίνει πάρα πολύ υποµονετικός άνθρωπος.
∆ιδάχτηκα πάρα πολλά, από αυτό το παιδί πήρα και έδωσα πολλά.

Τώρα που είπε η κα Θεοδωρακάκη προηγουµένως για τα Μέσα Ενηµέρωσης, το 2003
ενωθήκαµε έντεκα γονείς πάνω στον κοινό µας πόνο και στην κοινή µας αγωνία, τι
θα γίνουν τα παιδιά µας ειδικά µετά το θάνατό µας. Τότε φτιάξαµε την «Αναγέννηση».
Η «Αναγέννηση» είναι ένας Σύλλογος Γονέων και Φίλων Αυτιστικών Ατόµων. 

Μάλιστα τη µέρα που τον κάναµε τον Σύλλογο είχε τεθεί το θέµα τι όνοµα θα τον
βγάλουν. Είχαν πει να τον βγάλουν «Αθηνά», γιατί η Αθηνά ήταν η προστάτιδα των
αναπήρων στην αρχαιότητα. Εµένα λοιπόν µου ήρθε η έµπνευση και λέω όχι βρε παι-
διά, θα τον βγάλουµε «Αναγέννηση» γιατί µέσα από τον Σύλλογο τα παιδιά µας θα
αναγεννηθούν. 

Πήραµε το οικόπεδο, έχουµε δύο εφοπλιστές που µας χτίζουν το σχολείο, το Πρότυ-
πο Κέντρο Ηµερήσιας Εκπαίδευσης για αυτιστικά παιδιά, γιατί από την ηλικία δέκα
ετών και µετά σταµατούν όλα, µέχρι δέκα κάτι γίνεται. Και δυστυχώς είµαι γκρινιά-
ρα, δεν ξέρω πως θα µε χαρακτηρίσετε, η Πολιτεία αντί να την έχουµε δίπλα µας σα
µάνα την έχουµε σαν κακιά µητριά.

Και λυπάµαι που δεν είναι δίπλα µας εδώ οι κύριοι Υπουργοί. ∆εν µας δίνουν την
άδεια οικοδοµής. “Είµαστε -λέει- εκτός ζώνης οικιστικού ελέγχου”. Τα οικονοµικά
µας φτάνανε µέχρι εκεί για να πάρουµε το οικόπεδο αυτό. 

Πλην όµως, δίπλα ακριβώς στο οικόπεδό µας έχει δοθεί άδεια σε ιδιώτη για κατα-
σκήνωση, για επιχείρηση. Όλη η αυστηρότητα του νόµου θα εξαντληθεί πάνω στα
αυτιστικά παιδιά; Τέσσερα χρόνια µας ταλαιπωρούν και δεν µας το ξεκόβουν, “θα τη
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δώσουµε την άδεια, θα γίνει νοµοθετική ρύθµιση, θα, θα, θα..”. Έχω πάει σε όλους,
τους ξέρω όλους, πλην όµως η άδεια δεν εδόθη.

Τώρα τελευταία, τον Απρίλιο µήνα, µε ανακήρυξε το περιοδικό «Life & Style» Γυναίκα
της Χρονιάς για το έργο ζωής και τους ευχαριστώ πολύ για το βήµα που µας δώσανε
και τη δηµοσιότητα που πήρε το θέµα µας. Τότε ένας Βουλευτής µε πήρε τηλέφωνο.
Είχα δώσει µια συνέντευξη στον «Flash» το ραδιοφωνικό σταθµό και την άκουσε ο
άνθρωπος οδηγώντας και παίρνει τηλέφωνο στα γραφεία και λέει “θέλω να καταθέσω
επερώτηση, στείλτε µου όλα τα στοιχεία και θα καταθέσω επερώτηση”. 

Στέλνουµε τα στοιχεία, πράγµατι εκεί απαντήσανε, διότι στην επερώτηση στη Βουλή
από ότι άκουσα, πρέπει εντός τριάντα ηµερών να απαντηθεί. Και µας απήντησαν ότι
“δεν είναι δική µας αρµοδιότητα του ΥΠΕΧΩ∆Ε, είναι αρµοδιότητα της κοινότητας Γραµ-
µατικού, εκεί που υπάγεστε”. Και σας ρωτώ όλους εσάς, µε το λίγο ή το πολύ µυαλό
που διαθέτετε κι εγώ µαζί σας, δε µου λέτε σας παρακαλώ, πρέπει τέσσερα χρόνια να
κάνουµε για να πάρουµε µια απάντηση; 

Εγώ τους είπα ένα πράγµα, εάν το παιδί µου δεν µπορεί να κάνει κατάληψη, συλλαλητή-
ριο και όλα όσα κάνουν τα παιδιά τα υγιή, εγώ θα πάω και θα το κάνω και στη θέση του
παιδιού µου θα πάω εγώ. Και ο αυτισµός θέλει το δικό του σχολείο και ο αυτισµός θέλει
το δικό του σπίτι, διότι µέχρι τώρα τα αυτιστικά παιδιά, χωρίς να θέλω να θίξω άλλες
παθήσεις, είναι µαζί στα ιδιωτικά σχολεία µε άλλες παθήσεις µε άλλα παιδιά. Για ποιο
λόγο λοιπόν τα αυτιστικά να µην τα ξεχωρίσουµε και να τα πάµε στο δικό τους σχολείο; 

Μέσα από αυτό το Συνέδριο παρακαλώ όλους, ότι µπορείτε κι όσο µπορείτε, να µας
βοηθήσετε. Σας ευχαριστώ πολύ.

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Κυρία Χαβιάρα σας ευχαριστούµε, πιστεύω όλοι εµείς, για τη δυνατή αυτή µαρτυρία την
ανθρώπινη και για το ότι δώσατε την άλλη διάσταση του προβλήµατος, την καθηµερι-
νότητα του προβλήµατος, πέρα από την ιατρική που µας έδωσαν ήδη. 

Είστε µια από καρδιάς µητέρα, έχετε τιµηθεί πάρα πολλές φορές για το έργο σας, είπα-
τε “πρέπει τον αυτισµό να τον παλέψουµε να τον γνωρίσουµε γιατί συµβαδίζει µαζί
µας”. Εγώ θα πω πρέπει και τον αυτισµό, µαζί µε πολλά άλλα πράγµατα που πρέπει να
παλεύουµε στη ζωή µας, αν και ίσως είναι αυτονόητο ότι θα έπρεπε να έχουν διαφο-
ρετική αντιµετώπιση. Θα ήθελα να σας πω να συνεχίσετε να είστε γκρινιάρα κι ότι το
πρόβληµα που αναφέρατε φαντάζοµαι καταγράφηκε και θα λυθεί.

Ε. ΧΑΒΙΑΡΑ-ΚΟΚΚΙΝΑΚΗ

Φοβάµαι ότι θα γίνω στο τέλος γραφική. Σήµερα σε µία φίλη µου είπα θα πάω κι άµα
βρω Υπουργό θα τα πω. Και ξέρετε τι µου είπε; “Μετά από τόσο θόρυβο που έχει γίνει
οι Υπουργοί το έχουν ακούσει, έργο δε βλέπω. Λοιπόν µην πεις τίποτα, γιατί θα γίνεις
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γραφική”. Πλην όµως, σας µιλώ από την καρδιά µου, µου ήρθαν όλα αυθόρµητα. ∆εν
έχω χαρτί, δεν έχω τίποτα, είδατε ότι ό,τι σας είπα, σας τα είπα από καρδιάς. Και πάλι
ευχαριστώ. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Ο αγώνας για δίκαια δικαιώµατα δε νοµίζω ότι µπορεί να γίνει ποτέ γραφικός. Συνεχί-
στε κα Χαβιάρα, σας έχουν ανάγκη πολλοί άνθρωποι φαντάζοµαι.

Να συνεχίσουµε την κουβέντα µας και να δώσω το λόγο στο συνάδελφο Αντώνη Σκορ-
δίλη, δηµοσιογράφο της «Ελευθεροτυπίας», γνωστό σε πολλούς από σας, ασχολείται
πάρα πολύ µε αυτά τα θέµατα. Αντώνη δικός σου ο λόγος. 

Α. ΣΚΟΡ∆ΙΛΗΣ

Ευχαριστώ, θα προσπαθήσω να µη µακρηγορήσω γιατί πρέπει να µιλήσει ο κ. Αλεξίου
µετά και να δώσει την ουσία του πράγµατος που τη ζει, που την ξέρει εδώ και δεκαε-
τίες και την έχει παρακολουθήσει στην εξέλιξή της.

∆υο κουβέντες από ψυχής. Ξέρετε τι είναι είδηση σήµερα -προσπάθησα να το σκεφτώ
λίγο- σε σχέση µε αυτά τα θέµατα; Όταν επί δεκαετίες, διαχρονικά, ελάχιστα είναι αυτά
που γίνονται, παραδείγµατος χάρη η κα Κοκκινάκη είναι από τις οµάδες εκείνες των
γονιών που προσπαθούν επειδή δεν υπάρχει τίποτα να βοηθήσουν τα παιδιά τους, έτσι;
∆εν είναι προϊόν µιας παρθενογένεσης, είναι προϊόν της ανεπάρκειας της Ελληνικής
Πολιτείας.

Όταν λοιπόν επί δεκαετίες «δεν, δεν, δεν», τη λίστα των «δεν», θα την πει ο κ. Αλεξίου
µετά, σε σχέση µε την εκπαίδευση, σε σχέση, σε σχέση, τότε το “δεν” έχει πάψει να
αποτελεί είδηση. Το χειρότερα από όλα είναι ότι γίνεται είδηση, γιατί µιλάω για τη
δηµοσιογραφία, το απειροελάχιστο. Το απειροελάχιστο αποτελεί είδηση και µάλιστα
µεγαλοποιείται. Και ποιο είναι το αποτέλεσµα; Στο απειροελάχιστο µετά πιάνεται η
Πολιτεία, η εξουσία στις όποιες µορφές της, το αναπαράγει, το µεγαλοποιεί και ξεχνιέ-
ται το πολύ. 

Και µια και µιλάµε για ποσότητες, να πούµε ότι σύµφωνα µε τις πιο σύγχρονες επιδη-
µιολογικές µελέτες 50 ως 57 άνθρωποι στους 10 χιλιάδες γεννιούνται στο ευρύτερο
αυτιστικό φάσµα. Κάνω λάθος κ. Αλεξίου; Όχι, περίπου εκεί είναι. Που σηµαίνει ότι
είναι ένας ολόκληρος κόσµος, αν συνυπολογίσουµε τις οικογένειες και το περιβάλλον
τους, να πούµε δηλαδή ότι δεν είναι µια µειονότητα, δεν είναι ένα γκέτο, είναι ένας
κόσµος διάχυτος µέσα στον κόσµο µας, έτσι; 

Και σας είπα πριν το ελάχιστο που γίνεται είδηση και το «δεν», το οποίο τι είναι το «δεν»;
Το «δεν» είναι η έκφραση της πολιτειακής ανεπάρκειας που δεν αποτελεί είδηση. Και
θυµίζω ότι ο δηµοσιογράφος, εξ ορισµού, πρέπει να ελέγχει την εξουσία, δε συνεργά-
ζεται, δεν κοινωνικοσυνεταιρίζεται, πόσο µάλλον, δεν είναι άλλοθι της εξουσίας. 
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Είναι άλλο πράγµα η δηµοσιογραφική δουλειά. Η δηµοσιογραφία δεν είναι εξοµοίωση.
Η δηµοσιογραφία είναι υπεράσπιση πολιτικών δικαιωµάτων. Η πρόσβαση είναι ένα
πολύ µικρό κοµµάτι της δηµοσιογραφίας, όσον αφορά στα θέµατα αναπηρίας. Σκε-
φθείτε δηλαδή την πρόσβαση παραδείγµατος χάρη µιλώντας γι΄ αυτά που µιλάµε για
το µέλλον να αφορά ένα πληθυσµό που είναι το ένα δέκατο, το ένα εικοστό των λεγό-
µενων “αόρατων” πολιτών, το ένα πεντηκοστό αν βάλουµε και τις οικογένειές τους, βλέ-
πουµε την έννοια του άλλοθι σε διάφορα επίπεδα.

Θα ήθελα στο σηµείο αυτό, γιατί θα κλείσω σε πολύ λίγο, να πω ότι αισθάνοµαι ότι πρέ-
πει να συγχαρώ τον Υπουργό και την κα Γενική Γραµµατέα Επικοινωνίας, διότι η ενό-
τητα αυτή είναι προϊόν δέσµευσης του προηγούµενου Συνεδρίου και οι δεσµεύσεις
τηρούνται, κι αυτό είναι σηµαντικό, δηλαδή έστω το ότι γίνεται αυτή η ενότητα, είναι
κάτι σηµαντικό. 

Και βέβαια να πω, δεδοµένων και των µεγεθών που είπαµε και µε δεδοµένο ότι τα
θέµατα αυτισµού δεν είναι θέµατα life style, θα συµφωνείτε παρότι σας βράβευσε το
Life & Style, είναι βαθιά θέµατα, έχουν πόνο, θέλουν τριβή, θέλουν επαφή µε τους
ανθρώπους. Ας µπει ένας στόχος κι από τη ΓΓΕ-ΓΓΕ κι από όλους εµάς στο µυαλό µας
να υπάρχει βήµα σε αυτό το θέµα, εξειδικευµένο. 

Το εξειδικευµένο βήµα δεν έχει να κάνει µόνο µε την εκπαιδευτική προσέγγιση και µε
την επιστηµονική προσέγγιση, να έρθει δηλαδή ο κ. Καραντάνος ο οποίος είναι µια
αυθεντία για τη χώρα µας στα θέµατα αυτά και να πει ότι αυτά κι αυτά κι αυτά έχει να
κάνει και µε την έκφραση της αδικίας και κατ΄ επέκταση την υπεράσπιση των καταπα-
τηµένων δικαιωµάτων των ανθρώπων µε αυτισµό και των οικογενειών τους. 

Είναι άλλο το εκπαιδευτικό κοµµάτι, δεν είναι µόνο εκπαιδευτικός ο ρόλος των Μέσων
Μαζικής Ενηµέρωσης. Τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης είναι κοµµάτι του παιχνιδιού της
δηµοκρατίας, όπως την έχω εγώ στο µυαλό µου. 

Και κλείνοντας, να πω ότι χρειάζεται τριβή. Απευθυνόµενος στους δηµοσιογράφους,
στον εαυτό µου σαν δηµοσιογράφο, δηλαδή και οι δηµοσιογράφοι είναι άνθρωποι οι
οποίοι κακώς αµειβόµενοι είναι συνήθως, έχουν τα δικά τους προβλήµατα.

Οι άνθρωποι οι οποίοι σχετίζονται µε το πρόβληµα του αυτισµού στη συντριπτική τους
πλειοψηφία, κατ΄ αρχήν θέλουν να εκφραστούν. Το πρώτο πράγµα που δηµιουργείται
σαν ανάγκη στους ανθρώπους, είναι η ανάγκη της έκφρασης. 

Φανταστείτε κάποιον δηµοσιογράφο ο οποίος έχει τα δικά του και αρχίζει και κουρά-
ζεται, βαριέται. Πρέπει να νοιώσεις τον ρόλο σου σαν δηµοσιογράφος για να µπορείς
να ασχοληθείς µε αυτά τα θέµατα κι αυτό είναι πάρα πολύ βασικό κι αυτό αποτελεί και
µια δική µου έτσι έµµεση έκκληση, δεν ξέρω, προτροπή προς τους ανθρώπους των
µέσων, που παρεµπιπτόντως δε νοµίζω να είναι και πάρα πολλοί εδώ πέρα. 

Που να το πω, στην Κορίνα; Την Κορίνα την ξέρω, είναι φίλη µου, έχουµε συζητήσει τόσο
βαθιά γι΄ αυτά τα θέµατα κι έχει τόσο βαθιά σχέση που δεν έχει καν νόηµα µεταξύ µας.
Και εν κατακλείδι µια αρχή βασική, πρέπει το δεν, το δεν, ξανά να αποτελέσει είδηση. 
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κ. ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ

Αυτό είναι το ζητούµενο τώρα. 

Α. ΣΚΟΡ∆ΙΛΗΣ

Ξέρετε, το θέµα της «Αναγέννησης» το λέγαµε και πριν, εγώ τι να δώσω απάντηση; Εγώ
δεν είµαι ούτε Υπουργός ούτε εξουσία. Θυµάστε το 2003 είχαµε γράψει για την «Ανα-
γέννηση».

κ. ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ

Εσείς είστε η πρώτη εξουσία. 

Α. ΣΚΟΡ∆ΙΛΗΣ

Έλα που είµαι εξουσία εγώ κ. Κουρουµπλή, τώρα αστειεύεστε; Ούτε καν σαν άλλοθι δε
λειτουργώ. 

Κοιτάξτε, µιλάµε επί της ουσίας, θυµήθηκα τώρα που µου το είπε η κα Κοκκινάκη ότι
όταν είχε ξεκινήσει η προσπάθεια, µια και µου θέσατε το θέµα και µε τον τότε Πρόε-
δρο είχαµε βρεθεί και τότε υπήρχε αισιοδοξία. Είχαµε παρουσιάσει το θέµα θυµάµαι
τότε στην «Ελευθεροτυπία» και υπήρχε αισιοδοξία. ∆εν µπορούσαν να υποθέσουν οι
άνθρωποι τότε, µιλάµε για να δούµε και το διακοµµατικό της υπόθεσης επί προηγού-
µενης Κυβερνήσεως, έτσι; ∆ε µιλάµε επί τωρινής Κυβερνήσεως. 

Ε. ΧΑΒΙΑΡΑ-ΚΟΚΚΙΝΑΚΗ

Και οι δύο κυβερνήσεις µας έχουν τάξει πως θα µας δώσουν την άδεια. Τους έχω επι-
σκεφθεί όλους και τους ξέρω όλους. Κοντεύω να συµπεθεριάσω µε όλους αυτούς. 

Α. ΣΚΟΡ∆ΙΛΗΣ

Είναι µια πενταετία. Αφού έπαψε και για µένα να αποτελεί είδηση. Μιλάγαµε για κάνα
δυο χρόνια, αλλά αφού για κάνα δυο χρόνια γινόταν η πλάκα της πλάκας, να το πούµε
έτσι µια και χαλαρώσαµε λίγο, µετά λες κι εγώ ο ίδιος που κάθοµαι και δίνω τρόπον
τινά τη ρότα µου..

Η κα Μπέλου, µια άλλη περίπτωση, το αυτονόητο διεκδικούν οι άνθρωποι, η ίδια µπο-
ρεί να το πει µετά, της είπα κάποια στιγµή που το άκουσα µία, δύο, τρεις, κέρδος χρό-
νου, κέρδος χρόνου, κέρδος χρόνου, είχα πρόβληµα και µε την εφηµερίδα. Τι να κάνω,
δηλαδή, υπάρχουν τόσα µα τόσα που αφορούν το χώρο. 
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Το δια ταύτα µου λοιπόν, το “δεν” που χαρακτηρίζει διαχρονικά την ελληνική Πολιτεία
να αποτελέσει πάλι είδηση. Ευχαριστώ πολύ. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Να σε ευχαριστήσω κι εγώ Αντώνη και να πω ότι τέταρτη εξουσία µπορεί να ονοµαζό-
µαστε αλλά δεν είµαστε κάτι τόσο µεγάλο, ή τουλάχιστον δεν είµαστε όλοι κάτι τόσο
δυνατό που να µπορούµε να ξεπεράσουµε πράγµατα. Αυτό που µπορεί να ξεπεράσει
πράγµατα κατά τη γνώµη µου είναι η αµεσότητα των ανθρώπων που µίλησαν, των απο-
τελεσµάτων που έχουν το πρόβληµα και έχουν τη δύναµη να αγωνιστούν. 

Εµείς οι δηµοσιογράφοι αυτό που πρέπει να κάνουµε είναι να τους δώσουµε βήµα, να
τους βοηθήσουµε, αλλά δυστυχώς όπως είπες ούτε πολλοί δηµοσιογράφοι είναι εδώ
µέσα, ούτε και πολλοί πολιτικοί θα πω εγώ. Οι εκπρόσωποι των κοµµάτων, πλην ενός,
αν δεν κάνω λάθος του ΣΥΡΙΖΑ, έχουν αποχωρήσει. Λυπηρό. 

Και συνεχίζουµε µε τον κ. Χρήστο Αλεξίου, που θεωρείται πατριάρχης στο θέµα. Εγώ
θα πω πατέρας του Συνεδρίου, γιατί όπως είπα ήταν δική του η ιδέα και η πίεση, ώστε
στο Συνέδριο το φετινό να υπάρχει αυτή η ενότητα. Κύριε Αλεξίου ο λόγος σε σας, και
δεν αναφέρω τους τίτλους σας, είναι τόσο πολλοί! 

Χ. ΑΛΕΞΙΟΥ

Ευχαριστώ. 

Θα ήθελα πρώτα να ευχαριστήσω τον κ. Υπουργό Επικρατείας. ∆εν είναι εδώ, αλλά θα
του το διαβιβάσετε νοµίζω, για την ανταπόκρισή του στο επίµονο πραγµατικά αίτηµά
µου στα δύο πρώτα Συνέδρια να συµπεριληφθεί ο αυτισµός, κι όχι µόνο ο αυτισµός,
είχα πει, αλλά γενικά οι αόρατες αναπηρίες του µυαλού και οι πολλαπλές αναπηρίες,
στη σηµαντική αυτή προσπάθεια επικοινωνίας των Aτόµων µε Aναπηρία και των MME.

Θα ήθελα, επίσης, να ευχαριστήσω τη Γενική Γραµµατέα Eπικοινωνίας κα Παπαδά, για
την πρόσκληση να συµµετέχω σε αυτό το Συνέδριο. ∆υστυχώς από ένα ατύχηµα που
είχα - έσπασα πρόσφατα το πόδι µου και είµαι ακόµα σε ανάρρωση- δεν µπορούσα να
ετοιµάσω µια γραπτή εισήγηση. Έτσι, ό,τι θα πω θα είναι αυθόρµητο, αυτοσχέδιο και
αναπόδραστα αποσπασµατικό.

Ο κ. Καραντάνος, ως παιδοψυχίατρος ειδικευµένος στον αυτισµό, στο λιγοστό χρόνο
που είχε στη διάθεσή του, µας έδωσε µια θαυµάσια εικόνα του φάσµατος των αυτιστι-
κών διαταραχών. Εγώ, µε την εµπειρία που απόχτησα, ως πατέρας δύο παιδιών µε αυτι-
σµό, ως ιδρυτής και Πρόεδρος της Ελληνικής Εταιρείας Προστασίας Αυτιστικών Ατό-
µων, ως µέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Ευρωπαϊκής Οµοσπονδίας Οργανώσε-
ων Γονιών Ατόµων µε Aυτισµό Autism – Europe για πολλά χρόνια και ως Aντιπρόε-
δρος (για την Ευρώπη) της Παγκόσµιας Oργάνωσης World Autism Organization, θα σας
µιλήσω, όσο µου επιτρέπει ο χρόνος που έχω στη διάθεσή µου, για την αντιµετώπισή
του στη χώρα µας από την Πολιτεία και από τα MME.
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Έχουµε, ήδη, από τον κ. Kαραντάνο την επιστηµονική περιγραφή µιας σοβαρής νευρο-
ψυχικής διαταραχής που είναι σίγουρα η πιο δυσεξήγητη, η πιο πολυδιάστατη, και η
πιο δύσκολη στην αντιµετώπισή της. 

∆υσεξήγητη, γιατί ως προς την αιτιολογία της δεν ξέρουµε ακόµη από που προέρχεται
αυτή η διαταραχή, παρά τις επίµονες έρευνες που έγιναν και συνεχίζουν να γίνονται
χρόνια και χρόνια σε όλες τις επιστηµονικά ανεπτυγµένες χώρες. 

Πολυδιάστατη, γιατί, όπως ήδη ακούσαµε από τον κ. Kαραντάνο, έχουµε άτοµα µε αυτι-
σµό και βαριά νοητική υστέρηση, άτοµα µε αυτισµό και µέση νοητική υστέρηση, άτοµα
µε αυτισµό και ελαφρά νοητική υστέρηση, άτοµα µε αυτισµό και, ας πούµε, ’κανονική’
νοηµοσύνη, ‘υψηλή’ νοηµοσύνη, ή και ‘ιδιοφυία’. 

∆ύσκολη στην αντιµετώπισή της, γιατί όταν έχουµε ένα τόσο δυσεξήγητο, τόσο διάχυ-
το και τόσο πολυδιάστατο φάσµα αυτιστικών αναπτυξιακών διαταραχών, δεν µπορεί
κανείς να φανταστεί πόσο δύσκολη είναι, πρώτα- πρώτα η κατανόησή τους και ύστερα
η αντιµετώπισή τους, τόσο από τους γονείς και τα άλλα µέλη της οικογένειας, όσο και
από τους επαγγελµατίες, γιατρούς ή εκπαιδευτικούς, ή από τους πολιτικούς και υπη-
ρεσιακούς παράγοντες που εµπλέκονται στην αντιµετώπισή τους. 

Mιλώντας σαν γονιός, ας αναφερθώ πρώτα – πρώτα στα προβλήµατα που αντιµετωπί-
ζουν οι γονείς. Eιπώθηκε εδώ, και σηµείωσα µια φράση που είπε η κα Κοκκινάκη, ότι
“αυτισµός είναι θέµα γνώσης”. Λοιπόν εγώ θα θυµηθώ µια προσωπική µου εµπειρία
για να δώσω, ως γονιός, ένα παράδειγµα της άγνοιάς µας για τον αυτισµό.

Eίναι δίδυµα τα δύο αυτιστικά παιδιά µου, που στις 5 Aυγούστου γίνονται 41 χρονών.
Eίµαι καθηγητής Πανεπιστηµίου και η Aγγλίδα µητέρα των παιδιών µου είναι κι αυτή
καθηγήτρια Πανεπιστηµίου. 

Στην Αγγλία το 1967 που γεννηθήκαν τα παιδιά µας, ο ∆ηµήτρης και ο Παύλος, η
γνώση για τον αυτισµό ήταν πολύ περιορισµένη κι εµείς, ως το 1970 που υποψιαστή-
καµε το πρόβληµα δεν ξέραµε τίποτα για αυτισµό. Kαι ήταν µια Παιδοψυχίατρος, η κα
Παπαθεοφίλου που, λόγω της χούντας είχε φύγει από την Ελλάδα και στο νοσοκοµείο
όπου εργαζόταν ειδικευόταν στον αυτισµό, που µας άνοιξε τα µάτια. H Pίτσα ήταν φίλη
µας, βρισκόταν συχνά στο σπίτι µας κι έβλεπε από κοντά την ανάπτυξη των παιδιών
µας, που ήταν σωµατικά υγιέστατα και πολύ όµορφα. Tο ένα, ο ∆ηµήτρης, είχε αρχί-
σει να λέει αγγλικές και ελληνικές λέξεις από πολύ νωρίς, και όλοι που το άκουγαν το
θεωρούσαν παιδί θαύµα. Tο άλλο, ο Παύλος, δε µιλούσε, αλλά κι εµείς και οι φίλοι
µας λέγαµε πως είναι συνηθισµένο µε δίδυµα παιδιά το ένα να µιλάει αργότερα από
το άλλο, τόσο ξέραµε.

Ήταν δυο χρονών τα παιδιά όταν ένα βράδυ η Pίτσα, βλέποντας τον Παύλο εντελώς αφο-
σιωµένο στον εαυτό του, να παίζει στα δάχτυλά του δυο γυάλινους βώλους που ποτέ δεν
αποχωριζόταν, είπε: ‘ I think Pavlos has autistic tendencies’, (νοµίζω ο Παύλος έχει αυτι-
στικές τάσεις ). Kι εγώ, καθηγητής Πανεπιστηµίου, όπως και η µητέρα του, επίσης καθη-
γήτρια, που ως τότε δεν είχαµε ακούσει τίποτα για αυτισµό, άκουσα τη λέξη ‘ autistic’ σαν
‘artistic’ και είπα χαρούµενα: « Tι ωραία ! Θα έχουµε λοιπόν ένα παιδί καλλιτέχνη!» 
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Τότε κάθισε και µας είπε η κα Pίτσα Παπαθεοφίλου τι µπορεί να είναι το πρόβληµα του
Παύλου και πήγαµε µε τα δυο παιδιά µας για δυο βδοµάδες σε παιδοψυχιατρικό νοσο-
κοµείο στην περιοχή του Birmingham µε τον Καθηγητή Simon και µετά για άλλες δυο
βδοµάδες σε παιδοψυχιατρικό νοσοκοµείο στο Λονδίνο µε τον Καθηγητή Rutter, που
είναι ένας κορυφαίος επιστήµονας για τον αυτισµό στον κόσµο. Μάθαµε πως και τα δυο
παιδιά µας είχαν αυτισµό, το ένα σε διαφορετικό επίπεδο από το άλλο. Έτσι µάθαµε τι
είναι αυτή η τόσο δυσεξήγητη αναπηρία, που είναι ο αυτισµός. Tα φοβερά και δύσκο-
λα προβλήµατα που είχαµε στην αντιµετώπισή της τα βιώσαµε για πολλά χρόνια ουσια-
στικά µόνοι µας. Εκείνα τα χρόνια, ακόµα και στην Αγγλία, η γνώση για την αντιµετώ-
πιση των πολλαπλών προβληµάτων που παρουσιάζει η αναπηρία του αυτισµού ήταν
πολύ περιορισµένη και οι απαιτούµενες εκπαιδευτικές, ή άλλες θεραπευτικές δοµές
ήταν, από ελάχιστες έως ανύπαρκτες. Σήµερα τα πράγµατα έχουν αλλάξει στην Αγγλία
και σε άλλες χώρες της Ευρώπης που έχουν αναπτύξει την επιστηµονική έρευνα για τις
αναπηρίες και έχουν δηµιουργήσει τις απαιτούµενες θεσµικές και πρακτικές δοµές για
την αντιµετώπισή τους. Στη χώρα µας, όµως, που είναι µια από τις πιο καθυστερηµέ-
νες σε θέµατα αναπηρίας χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το πρόβληµα της γνώσης
και της αντιµετώπισης της αναπηρίας του αυτισµού , τόσο από την Πολιτεία, όσο και
από τα MME εξακολουθεί να είναι τεράστιο. 

Όσο γνωρίζω, στην Ελλάδα, ο πρώτος παιδοψυχίατρος που ασχολήθηκε σοβαρά µε
τον αυτισµό και έκανε, το 1984, µια διδακτορική διατριβή είναι ο κ. Καραντάνος. Ένας
γονιός παιδιού µε αυτισµό, ο κ. Kολλάτος, δηµοσίευσε το 1984, στις εκδόσεις
«Kάκτος» µια « επιλογή κειµένων για τον πρώιµο νηπιακό αυτισµό» µε τίτλο « Αυτό
το παιδί είναι µόνο του» και έκανε το γνωστό φιλµ που παρουσίαζε τη ζωή του µε τον
Άλκη. Tο 1986 ήρθε στην Eλλάδα για να δει τα παιδιά µου ο Kαθηγητής Michael
Rutter και µε την ευκαιρία αυτή, η Eλληνική Eταιρία Ψυχικής Yγιεινής και Nευροψυ-
χιατρικής του Παιδιού, οργάνωσε µια διάλεξή του στο Eθνικό Ίδρυµα Eρευνών. Tο
κείµενο της διάλεξης, µε θέµα « Nηπιακός Aυτισµός. Σύγχρονες αντιλήψεις και αντι-
µετώπιση » το µετάφρασε ο κ. Kαραντάνος και εκδόθηκε από τα «Eλληνικά Γράµµα-
τα». Tο 1987, ένας ευαίσθητος ∆ιευθυντής Σχολείου Eιδικής Aγωγής, ο κ. Σωτήρης
Σταµάτης, που δεχόταν στο σχολείο του παιδιά µε αυτισµό, θησαύρισε τις εµπειρίες
και τις γνώσεις του σε ένα βιβλίο µε τίτλο « Oχυρωµένη Σιωπή: Γέφυρες επικοινω-
νίας µε το αυτιστικό παιδί. Eικόνα – αντιµετώπιση- αποκατάσταση», που δηµοσιεύ-
τηκε από τις εκδόσεις « Γλάρος». Tο 1993, από τις εκδόσεις « Aποσπερίτης», δηµο-
σιεύτηκε το βιβλίο της Nτόνα Oυίλιαµς, « Kανείς στο πουθενά. H εκπληκτική αυτο-
βιογραφία ενός αυτιστικού κοριτσιού ». To 1994, µε πρόλογο του κ. Kαραντάνου,
δηµοσιεύτηκε από τα « Eλληνικά Γράµµατα» το βιβλίο της Uta Frith « Aυτισµός. Eξη-
γώντας το αίνιγµα». Tο 1995, από τις εκδόσεις « Eλληνικά Γράµµατα» δηµοσιεύτηκε,
µε δικό µου πρόλογο, το βιβλίο των Temple Grandin and Margaret Scariano «∆ιά-
γνωση. Aυτισµός: Mια αληθινή ιστορία αυτιστικού ατόµου». Tο I998, από τις εκδόσεις
« Gutenberg», δηµοσιεύτηκε το βιβλίο της Franceska Happe « Aυτισµός. Ψυχολογι-
κή Θεώρηση». 
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Aυτή ήταν η βιβλιογραφία για τον αυτισµό στη χώρα µας ως το 1998 που, ως Πρόε-
δρος της Ελληνικής Εταιρίας Προστασίας Αυτιστικών Ατόµων, µε τη βοήθεια Eλλήνων
και Eυρωπαίων Eπιστηµόνων, ανάµεσα στους οποίους ήταν και ο κ. Kαραντάνος,
εκπόνησα και υλοποίησα, για λογαριασµό της Eταιρίας, ένα µεταπτυχιακό πρόγραµ-
µα ΕΠΕΑΕΚ «Eξειδίκευση Eκπαιδευτικών και Eιδικού Προσωπικού στον Aυτισµό»
διαρκείας 600 ωρών. Για να καλύψουµε τη µεγάλη έλλειψη εξειδικευµένων στον
αυτισµό επιστηµόνων στη χώρα µας, καλέσαµε να διδάξουν, µαζί µε τους λίγους
Έλληνες που έχουµε και είναι αρωγά µέλη της Eταιρίας µας, διάσηµους Ευρωπαίους
και Αµερικανούς επιστήµονες. Για να καλύψουµε την ανυπαρξία εκπαιδευτικών
δοµών για άτοµα µε αυτισµό, όπου οι 120 εκπαιδευόµενοι θα έκαναν πρακτική
εκπαίδευση, τους στείλαµε σε 38 ειδικά σχολεία για παιδιά µε αυτισµό στην Aγγλία,
στην Iρλανδία, στη ∆ανία και στο Bέλγιο. Kαι για να καλύψουµε τη µεγάλη έλλειψη
βιβλιογραφίας για τον αυτισµό, χωρίς την οποία δεν µπορεί να γίνει µεταπτυχιακό
πρόγραµµα εξειδίκευσης εκπαιδευτικών στον αυτισµό, µεταφράσαµε και τυπώσαµε
είκοσι δύο βιβλία για τον αυτισµό, που αποτελούν σήµερα τη βασική βιβλιογραφία για
τον αυτισµό στη χώρα µας. Tα βιβλία αυτά, µερικά από τα οποία πέρασε και πήρε και
η κα Κοκκινάκη από το γραφείο µας, προσφέρουν πολύτιµη γνώση για τον αυτισµό,
όχι µόνο στους εκπαιδευτικούς αλλά και στους γονείς. 

H Eταιρία µας ιδρύθηκε το Nοέµβριο του 1992, µε σκοπό, όπως ορίζεται στο Kατα-
στατικό της, «να εργαστεί για τα δικαιώµατα ων αυτιστικών ατόµων στη ζωή, δηλαδή
των ατόµων που εµφανίζουν το σύνδροµο του αυτισµού και άλλες συναφείς κατα-
στάσεις, στις οποίες τα αυτιστικά στοιχεία προέχουν και καθορίζουν τις ανάγκες της
καθηµερινής ζωής, της εκπαίδευσης, της θεραπείας και της δια βίου προστασίας».
Στην ιδρυτική συνέλευση συµµετείχαν 88 γονείς από διάφορες περιοχές της χώρας
και 3- 4, αν θυµάµαι καλά, επιστήµονες που ενδιαφέρονταν σοβαρά για τον αυτισµό,
ανάµεσά τους και ο κ. Kαραντάνος. Σήµερα έχει πάνω από 1.000 µέλη που είναι
γονείς παιδιών µε αυτισµό από την Kρήτη ως τη Θράκη, τη Mακεδονία και την Ήπει-
ρο και έχει αρωγά µέλη Έλληνες και ξένους επιστήµονες εξειδικευµένους στον αυτι-
σµό. Ήταν, και παραµένει η µόνη πανελλήνια οργάνωση γονιών ατόµων µε αυτισµό,
που αγωνίζεται για το δικαίωµα των αυτιστικών ατόµων της χώρας µας για µια αξιο-
πρεπή ζωή, ανεξάρτητα από το αν οι γονείς τους είναι ή δεν είναι µέλη της Eταιρίας.
Mε άλλα λόγια, η Eταιρία µας προσπάθησε από την ίδρυσή της να δηµιουργήσει ένα
πανελλήνιο κίνηµα γονιών παιδιών µε αυτισµό για να αφυπνίσει την κοινωνία, την
επιστηµονική κοινότητα και την Πολιτεία και να τους αναγκάσει να αναγνωρίσουν τις
ευθύνες τους για τη ζωή των πολιτών που πάσχουν από αυτισµό. Mε αυτή την ιδιό-
τητα, η Eταιρία µας, από το 1993 έγινε µέλος της Eυρωπαϊκής Oµοσπονδίας Oργα-
νώσεων Γονιών Aτόµων µε Aυτισµό, Autissm- Europe. 

H αφύπνιση προϋποθέτει γνώση που δεν υπήρχε στη χώρα µας και για το σκοπό
αυτό, σε συνεργασία µε την Autism – Europe, οργανώσαµε τον Iανουάριο του 1995,
το «A’ Eυρωπαϊκό Συνέδριο για τον Aυτισµό στην Eλλάδα», µε τίτλο «Aναζητώντας τον
Mίτο της Aριάδνης». Mε τον τίτλο παραπέµπαµε στον γνωστό µύθο του Λαβύρινθου,
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του Mινώταυρου και της Aριάδνης για να εκφράσουµε µεταφορικά αυτό που αισθα-
νόµαστε εµείς οι γονείς, να παραδέρνουµε δηλαδή, µέσα στο σκοτεινό Λαβύρινθο
του Mινώταυρου–Aυτισµού, που κατασπαράζει τα παιδιά µας, αναζητώντας τις γενε-
τικές αιτίες και τα µέσα της θεραπείας και της αντιµετώπισής του, που είναι ο Mίτος
της Aριάδνης, η γνώση που θα µπορούσε να µας οδηγήσει στην έξοδο από το σκο-
τεινό αυτό Λαβύρινθο. 

Zητήσαµε από τα συναρµόδια Yπουργεία Παιδείας και Yγείας – Πρόνοιας να θέσουν
υπό την αιγίδα τους το Συνέδριο και να µας ενισχύσουν οικονοµικά για την πραγµα-
τοποίησή του. Mας έκαναν την τιµή θέσουν υπό την αιγίδα τους το Συνέδριο, αλλά
µόνο το Yπουργείο Yγείας – Πρόνοιας ενίσχυσε την προσπάθειά µας µε ένα ποσό
τριών εκατοµµυρίων δραχµών. Aπευθυνθήκανε για οικονοµική ενίσχυση σε Tράπε-
ζες, αλλά δεν είχαµε ανταπόκριση. Tο Συνέδριο πραγµατοποιήθηκε χάρη στην επι-
στηµονική και οικονοµική υποστήριξη της Autism-Europe, χάρη στην παραχώρηση
της αίθουσας AULA και του τεχνικού εξοπλισµού της από τη Φιλοσοφική Σχολή του
Πανεπιστηµίου Aθηνών και χάρη στην εθελοντική εργασία µελών της Eταιρίας.

Στο τριήµερο Συνέδριο συµµετείχαν 12 Έλληνες και 15 Eυρωπαίοι επιστήµονες εξει-
δικευµένοι στον αυτισµό. Tο παρακολούθησαν περίπου 600 εκπαιδευτικοί, ψυχολό-
γοι, κοινωνικοί λειτουργοί, φοιτητές και γονείς από διάφορες περιοχές της χώρας και
από την Kύπρο. Tο παρακολούθησαν και ξένοι από τη Pωσία, από την Aγγλία και από
άλλες χώρες. Tα πρακτικά του, τα εκδώσαµε το 2001 σε έναν τόµο 447 σελίδων. Ήταν
το πρώτο σοβαρό βήµα για µια επιστηµονική διερεύνηση και αντιµετώπιση των προ-
βληµάτων που αντιµετωπίζουν τα άτοµα µε αυτισµό και οι οικογένειές τους στη χώρα
µας. Mε ελάχιστες εξαιρέσεις, έλαµψαν µε την απουσία τους, πανεπιστηµιακοί καθη-
γητές παιδαγωγικών τµηµάτων και τµηµάτων ψυχολογίας, υπάλληλοι των Yπουργεί-
ων Παιδείας και Yγείας Πρόνοιας, αρµόδιοι για τη διαµόρφωση και την υλοποίηση
αποφάσεων που αφορούν τα άτοµα µε αναπηρία. Έλαµψαν µε την απουσία τους και
τα MME. 

Για το τελευταίο αυτό, που είναι και το θέµα του Συνεδρίου µας, επιτρέψτε µου να
αναφερθώ λεπτοµερέστερα. Έγραψα το σχετικό ∆ελτίο Tύπου και το πήγα µόνος µου
σε όλες τις εφηµερίδες και σε όλα τα κανάλια. Ήρθαν στην έναρξη του Συνεδρίου
από την «Ελευθεροτυπία» και γράψανε ένα µικρό άρθρο. Ήρθαν και από το «Κρατι-
κό Κανάλι» της Tηλεόρασης και πήραν µια συνέντευξη από τον κ. Kαραντάνο κι από
µένα. Eίπαν ότι στο ∆ελτίο Eιδήσεων στις έξι η ώρα θα µεταδώσουν µια περίληψη και
στις εννιά ολόκληρη τη συνέντευξη. Στις έξι η ώρα µεταδόθηκε η περίληψη, στις
εννιά η ώρα δεν αναφέρθηκε τίποτα. Pωτήσαµε γιατί και µας είπαν πως είχε αδιαθε-
τήσει η κ. ∆ήµητρα Λιάνη και είχε εισαχθεί σε νοσοκοµείο και το ρεπορτάζ για το
ξαφνικό αυτό νέο είχε προτεραιότητα. H αδιαθεσία της κ. Λιάνη είχε προτεραιότητα,
το Eυρωπαϊκό Συνέδριο για τον Aυτισµό, που άνοιγε ένα παράθυρο γνώσης για την
τραγωδία των χιλιάδων ατόµων µε αυτισµό και των οικογενειών τους στη χώρα µας
δεν είχε. Θα µπορούσαν να µεταδώσουν τη συνέντευξη την επόµενη µέρα, ή τη µεθε-
πόµενη, δεν το έκαναν. Έτσι καταλάβαιναν το χρέος τους απέναντι στα άτοµα µε ανα-
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πηρία και ιδιαίτερα απέναντι στα άτοµα µε αυτισµό, τα MME στη χώρα µας. Kαι η
κατάσταση αυτή δεν έχει αλλάξει ως σήµερα. Eπιτρέψτε µου να αναφέρω ένα πολύ
πρόσφατο παράδειγµα.

Πέρασαν 13 χρόνια από τότε που έγινε το Συνέδριο αυτό. Στις 18 ∆εκεµβρίου του
2007, η Γενική Συνέλευση των Hνωµένων Eθνών υιοθέτησε Σχέδιο Aπόφασης µε το
οποίο, η 2 Aπριλίου καθιερώνεται ως Παγκόσµια Hµέρα Aυτισµού, αρχίζοντας από τις
2 Aπριλίου 2008. Όπως αναφέρεται στην απόφαση, « H Γενική Συνέλευση, εκφράζο-
ντας τη βαθιά ανησυχία της για την αύξηση του ποσοστού παιδιών µε αυτισµό σε διά-
φορες περιοχές του κόσµου και για τις ανάλογα αυξανόµενες ανάγκες µακροχρόνιας
παροχής υπηρεσιών διάγνωσης, υγείας, θεραπευτικής εκπαίδευσης , κοινωνικής
αποκατάστασης και αξιοπρεπούς ανθρώπινης διαβίωσης, καλεί τα Kράτη Mέλη, τις
σχετικές µε παρόµοια προβλήµατα οργανώσεις τον Hνωµένων Eθνών και άλλες διε-
θνείς οργανώσεις, καθώς και τις κοινωνικές και µη κυβερνητικές οργανώσεις των
Kρατών – Mελών, να αξιοποιήσουν, µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο και µε τη βοήθεια
των Mέσων Mαζικής Eνηµέρωσης, την Παγκόσµια Hµέρα Aυτισµού, για να ενηµερώ-
σουν την κοινωνία για τον αυτισµό, για την γενική αύξησή του και για την ανάγκη της,
όσο γίνεται νωρίτερα, διάγνωσής του και της δηµιουργίας υπηρεσιών για την αντιµε-
τώπισή του, ιδιαίτερα µέσω της εκπαίδευσης. 

H Γενική Συνέλευση των Hνωµένων Eθνών καλεί τα Kράτη Mέλη να πάρουν µέτρα για
την ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση της κοινωνίας και των οικογενειών, ιδιαίτερα σε
ό,τι αφορά τα παιδιά µε αυτισµό και ζητάει από τον Γενικό Γραµµατέα να γνωστοποι-
ήσει την απόφαση αυτή σε όλα τα Kράτη Mέλη και σε όλες τις οργανώσεις των Hνω-
µένων Eθνών».

Tο µήνυµα του Γενικού Γραµµατέα του OHE Mπαν Κι- Mουν για την Παγκόσµια Hµέρα
Eυαισθητοποίησης για τον Aυτισµό, µου το έστειλε µεταφρασµένο στα ελληνικά από
τις Βρυξέλες ο κ. ∆ηµήτρης Φατούρος, υπεύθυνος για την Eλλάδα και την Kύπρο στο
εκεί Περιφερειακό Kέντρο Πληροφοριών του OHE, µε την παράκληση να το διαβιβά-
σω στις οργανώσεις µε τις οποίες συνεργάζοµαι. Παραθέτω ολόκληρο το κείµενο:

«Σήµερα ο κόσµος γιορτάζει για πρώτη φορά την Παγκόσµια Hµέρα Eυαισθητοποίη-
σης για τον Aυτισµό. Xαιρετίζω αυτή τη σηµαντική πρωτοβουλία που ξεκίνησε από το
κράτος του Kατάρ και συγχαίρω την αυτού Yψηλότητα Sheikha Mozah Bint Nasser Al
Missned, σύζυγο της Aυτού Yψηλότητας Eµίρη του Kατάρ, για την πρωτοβουλία της
να ευαισθητοποιήσει τον κόσµο για τα παιδιά µε αναπτυξιακές δυσκολίες. Tο όραµα
και οι πρωτοβουλίες της έχουν συµβάλει στην ενίσχυση των παιδιών µε αναπηρία,
αλλά και τις κοινωνίες τους τόσο στον Αραβικό όσο και στον υπόλοιπο κόσµο. 

Tη σηµερινή ηµέρα τα Hνωµένα Έθνη επιβεβαιώνουν τη δέσµευσή τους για την προ-
στασία των δικαιωµάτων και την ευηµερία των ατόµων µε αναπτυξιακές δυσκολίες.
H δέσµευση αυτή έχει τις ρίζες της στη θεµελιώδη αρχή «ανθρώπινα δικαιώµατα για
όλους» . H οικογένεια των Hνωµένων Eθνών προάγει τα δικαιώµατα και την ευηµε-
ρία των ατόµων µε αναπηρία µεταξύ των οποίων και τα παιδιά µε αναπτυξιακές
δυσκολίες. H Hµέρα Eυαισθητοποίησης για τον Aυτισµό 2008 συµπίπτει µε το έτος
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εορτασµού της 60ης επετείου της ∆ιακήρυξης των Aνθρωπίνων ∆ικαιωµάτων των
Hνωµένων Eθνών. Eλπίζουµε επίσης να τεθεί σε ισχύ η Σύµβαση των ∆ικαιωµάτων
των Aτόµων µε Aναπηρία, που υιοθετήθηκε από τη Γενική Συνέλευση το 2006. 

Kαθώς προωθούµε τα οικουµενικά ανθρώπινα δικαιώµατα των παιδιών µε αναπηρία,
ας επικεντρωθούµε στη δηµιουργία του κατάλληλου περιβάλλοντος, ώστε αυτά να
ζήσουν µε ευηµερία ως µελλοντικά µέλη της κοινωνίας, ως µελλοντικοί πολίτες τη
χώρας τους και της παγκόσµιας κοινότητας. 

Aς αποτίσουµε φόρο τιµής στο κουράγιο των αυτιστικών παιδιών και στις οικογένει-
ές τους, καθώς αγωνίζονται καθηµερινά να αντιµετωπίσουν αυτήν την αναπτυξιακή
δυσκολία µε αποφασιστικότητα, δηµιουργικότητα και ελπίδα. Aς τους δώσουµε
περισσότερη δύναµη κι ας απαντήσουµε στις ανάγκες τους σήµερα, ώστε να κατα-
στήσουµε την αυριανή κοινωνία πιο προσιτή, µε περισσότερες δυνατότητες και καλύ-
τερες προοπτικές για όλα τα παιδιά του κόσµου ».

Έστειλα τα σηµαντικά αυτά κείµενα στις οργανώσεις µε τις οποίες συνεργάζεται η Eται-
ρία µας, σε όλες τις εφηµερίδες και σε όλα τα τηλεοπτικά κανάλια, κρατικά και ιδιωτι-
κά και τα συνόδευα µε ένα ∆ελτίο Tύπου στο οποίο αναφερόµουν στο πρόβληµα του
αυτισµού, στη συχνότητά του, στην αντιµετώπισή του στις αναπτυγµένες χώρες και στην
αντιµετώπισή του στη χώρα µας, προκειµένου να βοηθήσω τους δηµοσιογράφους µε
την παροχή του αναγκαίου ενηµερωτικού υλικού να κάνουν τη δουλειά τους. 

Mάταιος κόπος. Όσο γνωρίζω, η µόνη εφηµερίδα που ανταποκρίθηκε αφιερώνοντας,
στις 2 Aπριλίου τα 3/5 µιας σελίδας της στην Παγκόσµια Hµέρα για τον Aυτισµό, ήταν
ο «Eλεύθερος Tύπος», από την οποία, µάλιστα, µάθαµε και κάτι που δεν ξέραµε: πως
είναι «πολλοί οι ένοχοι παράγοντες» για την «ανησυχητική αύξηση των νέων κρου-
σµάτων αυτισµού, µεταξύ των οποίων και η αλόγιστη χρήση κινητών ή άλλων
συσκευών ασύρµατης επικοινωνίας!!». Tο υπογραµµίζω αυτό γιατί αποτελεί µια µαρ-
τυρία για την άγνοια που υπάρχει στο θέµα αυτό στη χώρα µας.

H Eφηµερίδα «Eλευθεροτυπία» που ελπίζαµε πως µε την ευκαιρία αυτή θα δηµοσί-
ευε ένα ένθετο για τον Aυτισµό που ετοίµαζε ο κ. Σκορδίλης µε δική µας συνεργα-
σία, δεν δηµοσίευσε τίποτα τη µέρα αυτή, γιατί τις µέρες εκείνες κυριαρχούσε στην
επικαιρότητα η «Zαχοπουλιάδα» και, όπως µου είπαν στο τηλέφωνο, δεν υπήρχε
χώρος για ένα θέµα όπως ο αυτισµός, για το οποίο µπορούσαν να αναφερθούν αργό-
τερα. ∆ηµοσίευσαν δέκα µέρες αργότερα, στις 12 Aπριλίου ένα συνοπτικό, αλλά
εύστοχο στην κριτική του άρθρο του κ. Σκορδίλη και µένουµε µε την ελπίδα πως
κάποτε θα δηµοσιεύσει το ένθετο που ετοίµαζε ο κ. Σκορδίλης µε τη συνεργασία µας. 

Όσο για τηλεοπτικά κανάλια, ανταποκρίθηκε µόνο το «Kανάλι 3» της Kρατικής Tηλε-
όρασης, µε µια συνέντευξη περίπου δεκαπέντε λεπτών µε εµένα και µε τον Πρόεδρο
της Eταιρίας µας, ύστερα από µια πολύ µεγάλη συζήτηση που είχαν για τη λειτουργία
των KTEO. 

Aυτή ήταν η ανταπόκριση των MME της χώρας µας στην πρώτη Παγκόσµια Hµέρα
Eυαισθητοποίησης για τον Aυτισµό και στην έκκληση της Γενικής Συνέλευσης και του
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Γενικού Γραµµατέα του OHE να βοηθήσουν τη µέρα αυτή τα MME να ενηµερωθεί η
κοινωνία για τον αυτισµό, για την γενική αύξησή του και για τη δηµιουργία των υπη-
ρεσιών που απαιτούνται για την αντιµετώπισή του. Όσο για την ανταπόκριση του
Eλληνικού Kράτους, όσο γνωρίζω δεν υπήρχε καµιά ανταπόκριση. H έκκληση της
Γενικής Συνέλευσης και του Γενικού Γραµµατέα του OHE προς τα Kράτη Mέλη «να
πάρουν µέτρα για την ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση της κοινωνίας και των οικο-
γενειών, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά τα παιδιά µε αυτισµό », σε ό,τι αφορά το Eλληνικό
Kράτος, έφτασε σε ώτα µη ακουόντων .

Aυτά τα δυο παραδείγµατα µαρτυρούν τη διαχρονική αδιαφορία της Πολιτείας και των
MME για τα άτοµα µε αυτισµό και τις οικογένειές τους. Eπιτρέψτε µου να αναφερθώ
σε ένα άλλο παράδειγµα που επιβεβαιώνει αυτή την αδιαφορία. Tο ξέρει ο κ. Kου-
ρουµπλής, αλλά νοµίζω πως έχει φύγει, αφού δεν τον βλέπω στην αίθουσα. Στα τέλη
του 1993, η Eλληνική Eταιρία Προστασίας Aυτιστικών Aτόµων, της οποίας ήµουν Πρό-
εδρος, αντιµετωπίζοντας το πρόβληµα της έλλειψης εκπαιδευτικών και προνοιακών
δοµών για τα άτοµα µε αυτισµό- ως εθιµικό πρόβληµα, σε συνεργασία µε επιστήµο-
νες που ήταν αρωγά µέλη µας, εκπόνησε και υπέβαλε στο Yπουργείο Yγείας – Πρό-
νοιας ένα σχέδιο δηµιουργίας ενός Eθνικού ∆ικτύου Kέντρων Στήριξης Aυτιστικών
Aτόµων µε χρηµατοδότηση από το Kοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης, το λεγόµενο, τότε,
Πακέτο Nτελόρ. 

Tο σχέδιο που προτείναµε στον τότε Γενικό Γραµµατέα, που ήταν ο κ. Kουρουµπλής,
έδειχνε την ανάγκη να δηµιουργηθεί ένα κέντρο σε κάθε νοµό της χώρας, σύνολο 25
κέντρα. H Eυρωπαϊκή Eπιτροπή ενέκρινε τη χρηµατοδότηση για τη δηµιουργία
Kέντρων Eκπαίδευσης Kατάρτισης Aπασχόλησης Aτόµων µε Aναπηρία
(KEKYKAMEA), αλλά δεν δεχόταν να χρηµατοδοτήσει τη δηµιουργία Kέντρων Στήρι-
ξης Aυτιστικών Aτόµων, που τα χαρακτήριζε προνοιακά και για τέτοια κέντρα θεω-
ρούσε υπεύθυνα τα Kράτη Mέλη. Ύστερα από µεγάλο αγώνα, ωστόσο, η Eπιτροπή
δέχτηκε, ως εξαίρεση, να χρηµατοδοτήσει ένα πιλοτικό πρόγραµµα δηµιουργίας έξι
ως εφτά κέντρων για άτοµα µε αυτισµό σε µια χώρα που δεν είχε τίποτα, προκειµέ-
νου να χρησιµοποιηθεί ως πιλότος για την αντιµετώπιση ενός σοβαρού προβλήµατος
από µηδενική βάση και από άλλες µη αναπτυγµένες χώρες. 

Ήταν µια µεγάλη επιτυχία και σαν τέτοια ανακοινώθηκε τον Iανουάριο του 1995 από
τον τότε Γενικό Γραµµατέα Πρόνοιας, τον κ. Kουρουµπλή, στο A’ Eυρωπαϊκό Συνέδριο
για τον Aυτισµό στην Ελλάδα, που αναφέραµε. H ανακοίνωση εντυπωσίασε Έλληνες
και ξένους συνέδρους. Άνοιγε ένα παράθυρο ελπίδας για τα άτοµα µε αυτισµό στη
χώρα µας και έδειχνε έναν δρόµο εθνικής αντιµετώπισης σε άλλες καθυστερηµένες
χώρες, όπως η δική µας. Ο Πρόεδρος της Autism – Europe που βρισκόταν στο Συνέ-
δριο τηλεφώνησε τα καλά νέα στο γραφείο της Autism – Europe στις Βρυξέλες, κι
εκείνοι τα γνωστοποίησαν στα MME. Tο “Euro News” και το “CNN” το θεώρησαν
σηµαντικό γεγονός και το ανακοίνωσαν . Tα ελληνικά MME δεν το ανάφεραν καθό-
λου. Aυτά για τα MME. Όσο για το Kράτος.. 
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Aυτό υπονόµευσε και τελικά µαταίωσε την πραγµατοποίηση του προγράµµατος. Aπό
τα έξι ως εφτά κέντρα που είχε αποφασιστεί να γίνουν µε χρηµατοδότηση για την
ανέγερση, τον εξοπλισµό και την επίπλωσή τους από την Eυρωπαϊκή Ένωση ( ένα
στην Kρήτη, δύο στην Aττική, ένα στη Θεσσαλία, ένα στη Mακεδονία, ένα στην Ήπει-
ρο και πιθανόν ένα στην Πελοπόννησο ), ένα µόνο έχει γίνει στη Nέα Iωνία Mαγνη-
σίας, αλλά κι αυτό δεν λειτουργεί. Πρόκειται για ένα κτίριο 2500 τετραγωνικών σε 10
στρέµµατα γης που χάρισε ο ∆ήµος, και σχεδιάστηκε να λειτουργεί ως κέντρο ανα-
φοράς για τη διάγνωση, τη συµβουλευτική υποστήριξη, την ιατροφαρµακευτική περί-
θαλψη, την εκπαίδευση, την ηµερήσια απασχόληση και την προστατευµένη διαβίωση
ατόµων µε αυτισµό από την περιοχή Θεσσαλίας. Kαι σ’ αυτό το κτίριο, που είχε ολο-
κληρωθεί πριν από χρόνια, πριν από λίγους µήνες να λειτουργεί ένα σχολείο για 5 –
6 παιδιά µε αυτισµό ! Kι αυτό γιατί το Yπουργείο Yγείας και Kοινωνικής Aλληλεγγύης
δεν είναι διατεθειµένο να πληρώσει το κόστος λειτουργίας του. 

Όσο για τα άλλα κέντρα. Oλοκληρώθηκε η µελέτη και βγήκε και η άδεια οικοδόµη-
σης για ένα κέντρο στα Kαλύβια Aττικής, αλλά δεν εντάχθηκε ούτε στο Γ’ KΠΣ για την
ανέγερσή του. Έγινε και πληρώθηκε η Προµελέτη για ένα κέντρο στη Nέα Pαιδεστό
Θεσσαλονίκης, αλλά δεν εγκρίθηκαν χρήµατα για την ολοκλήρωση της µελέτης. Έτσι
έκλεισε το παράθυρο ελπίδας που άνοιξε για τα άτοµα µε αυτισµό και τους γονείς
τους τον Iανουάριο του 1995, και η Eλλάδα παραµένει µια από τις πιο καθυστερηµέ-
νες χώρες της Eυρωπαϊκής Ένωσης σε ό,τι αφορά την παροχή υπηρεσιών στα άτοµα
µε αυτισµό. 

Πρόκειται για ένα τεράστιο σκάνδαλο κρατικής ολιγωρίας, αδιαφορίας και αναλγη-
σίας απέναντι στα άτοµα που πάσχουν από την πιο δύσκολη, στην αντιµετώπισή της
νευροψυχική διαταραχή, το οποίο, όσες φορές προσπαθήσαµε να αναδείξουµε µέσα
από τα MME ακούσαµε τη γνωστή φράση :«∆εν πουλάει» . 

Yπάρχουν άπειρα παραδείγµατα για την απροθυµία του Kράτους να αντιµετωπίσει το
κόστος λειτουργίας κέντρων εκπαίδευσης και διαβίωσης για άτοµα µε αυτισµό. Aνα-
φέρθηκε πριν από την κ. Kοκκινάκη ότι οι γονείς του Συλλόγου «Aναγέννηση» του
οποίου είναι Πρόεδρος, έχουν µε δωρεές αγοράσει το οικόπεδο και έχουν τα χρή-
µατα να κτίσουν ένα κέντρο εκπαίδευσης και διαβίωσης για τα παιδιά τους, αλλά «δεν
τους δίνουν την άδεια να κτίσουν». 

Aν κατάλαβα καλά, το πρόβληµα που έχουν οι γονείς αυτοί είναι ίδιο µε το πρόβληµα
που έχει µια οµάδα γονιών µελών της Eταιρίας µας. Oι γονείς αυτοί έχουν ενήλικα
παιδιά µε αυτισµό και όταν είδαν ότι το σχέδιο για τη δηµιουργία ενός εθνικού δικτύ-
ου κέντρων στήριξης αυτιστικών ατόµων µαταιώθηκε, αποφάσισαν, πριν γεράσουν ή
πεθάνουν να κτίσουν και να λειτουργήσουν οι ίδιοι, µε δικά τους χρήµατα, ένα κέντρο
διαβίωσης για τα παιδιά τους. Aγόρασαν ένα οικόπεδο οχτώ στρεµµάτων και έκαναν
ένα αρχιτεκτονικό προσχέδιο µελέτης που προβλέπει την ανέγερση ενός κέντρου δια-
βίωσης για είκοσι άτοµα. Yπολόγισαν πως τα λειτουργικά έξοδα θα µπορούσαν να τα
καλύψουν από τα ασφαλιστικά ταµεία τους και από συνεισφορές δικές τους, όσο ζουν
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ή από οικονοµίες, συντάξεις δικές τους που θα δικαιούνταν τα ανάπηρα παιδιά τους
και έσοδα από περιουσιακά στοιχεία που θα κληρονοµούσαν τα παιδιά τους. Σε περί-
πτωση που όλα αυτά δεν επαρκούσαν για να καλύψουν τα λειτουργικά έξοδα του
κέντρου θα ζητούσαν να καλύψει τη διαφορά το Yπουργείο. 

Tο κτίριο, ωστόσο, δεν έγινε ακόµα, γιατί οι συντελεστές δόµησης της περιοχής δεν
επέτρεπαν την ανέγερσή του στα οχτώ στρέµµατα του οικοπέδου, παρά µόνο αν δινό-
ταν άδεια υπέρβασης των συντελεστών δόµησης για κοινωνικούς λόγους από το
αρµόδιο για την περίπτωση Yπουργείο Yγείας και Kοινωνικής Aλληλεγγύης. Oι γονείς
απευθύνθηκαν επανειληµµένα στο Yπουργείο, αλλά αρνείται να δώσει την άδεια προ-
βάλλοντας διάφορες δικαιολογίες. O πραγµατικός λόγος, όµως, αποκαλύφθηκε όταν,
σε µια από τις πολλές συναντήσεις που είχαν µε πολιτικούς και υπηρεσιακούς παρά-
γοντες στο Yπουργείο, τους έθεσαν το ακόλουθο ερώτηµα - Kαι αν σας δώσουµε την
άδεια και το κτίσετε ποιός θα πληρώνει τα έξοδα λειτουργίας του κέντρου; Το Yπουρ-
γείο ; Πέρασαν πέντε χρόνια, αν δεν κάνω λάθος, και οι γονείς περιµένουν ακόµα να
τους δώσουν την άδεια υπέρβασης των συντελεστών δόµησης για να χτίσουν. 

Aυτή η ολιγωρία του κράτους απέναντι στα άτοµα µε αυτισµό καθρεφτίζεται στην ίδια
τη νοµοθεσία. Tα άτοµα αυτά δεν υπήρχαν καν στη νοµοθεσία για τα άτοµα µε ανα-
πηρία και είναι ύστερα από πολύχρονους αγώνες της Eλληνικής Eταιρίας Προστασίας
Aυτιστικών Aτόµων, που αναγνωρίστηκε ο αυτισµός ως µια σοβαρή αναπτυξιακή δια-
ταραχή και συµπεριλήφθηκε στους Nόµους 2646/1998 για την ανάπτυξη του εθνικού
συστήµατος κοινωνικής φροντίδας, 2716/1999 για την ανάπτυξη και τον εκσυγχρονι-
σµό των υπηρεσιών ψυχικής υγείας και 2817/2000 για την εκπαίδευση των ατόµων
µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες.

Aξίζει να σηµειωθεί ότι, ο κ. Kαραντάνος κι εγώ, χρειάστηκε να γράψουµε ένα κεί-
µενο που να εξηγεί ότι ο αυτισµός είναι µια πολύ σοβαρή νευροψυχική διαταραχή,
να ζητήσουµε να το υπογράψουν διακεκριµένοι Έλληνες και Eυρωπαίοι επιστήµονες
ειδικευµένοι επιστήµονες ειδικευµένοι στον αυτισµό, για να πεισθεί το Yπουργείο
Υγείας και Πρόνοιας να συµπεριλάβει τα άτοµα µε αυτισµό στο N. 2716/ 1999. 

Aξίζει να σηµειωθεί, επίσης, ότι χάρη στο γεγονός ότι υπήρξα, Eιδικός Γραµµατέας
Eιδικής Aγωγής στο Yπουργείο Παιδείας από το 1988 ως το 1993, µπόρεσα να πείσω
το Yπουργείο να προσθέσει στο N. 2817/2000 διάταξη που έγραψα µε το χέρι µου,
που συµπεριλαµβάνει και τα άτοµα µε αυτισµό στα άτοµα µε αναπηρία που έχουν
ανάγκη ειδικής εκπαίδευσης. Kι αυτό είναι σηµαντικό γιατί, όπως είπε και ο κ. Kαρα-
ντάνος, δεν υπάρχει θεραπεία για τον αυτισµό, υπάρχει όµως βελτίωση, και αυτό
γίνεται κυρίως µε την εκπαίδευση. 

Aξίζει, τέλος, να σηµειωθεί ότι, η µικρή πρόοδος που έγινε τα τελευταία χρόνια σε
παροχή υπηρεσιών ψυχικής υγείας, κοινωνικής φροντίδας και εκπαίδευσης σε άτοµα
µε αυτισµό, οφείλεται στην ύπαρξη αυτών των νόµων.

Aλλά αφού το θέµα του Συνεδρίου µας είναι «Άτοµα µε Aναπηρία και Mέσα Mαζικής
Eνηµέρωσης», θα ήθελα να αναφέρω άλλα τρία παραδείγµατα που δείχνουν πώς
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αντιµετωπίζουν τα MME στη χώρα µας τα προβλήµατα των ατόµων µε αναπηρία και
ιδιαίτερα των ατόµων µε αυτισµό.

Kάθε χρόνο, µε την έναρξη του σχολικού έτους, στα παράθυρα των καναλιών γίνο-
νται συζητήσεις για τα ελλείµµατα σε κτιριολογικές υποδοµές, σε βιβλία και σε διδα-
κτικό προσωπικό, και για συνακόλουθα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι µαθητές,
αλλά δεν αναφέρονται καθόλου ή αναφέρονται σπάνια στα προβλήµατα που αντιµε-
τωπίζουν οι µαθητές µε αναπηρία. 

Πριν από τρία χρόνια, αν θυµάµαι καλά, παρακολουθούσα µια πρωϊνή εκποµπή της
NET. Ήταν όλοι εκεί, εκπρόσωποι του Yπουργείου Παιδείας, εκπρόσωποι όλων των
πολιτικών κοµµάτων, εκπρόσωποι της ∆OE και της OΛME. Αναφέρθηκαν όλοι στις
ελλείψεις και στα προβλήµατα που αντιµετώπιζαν οι µαθητές µε την έναρξη της χρο-
νιάς. ∆εν αναφέρθηκε κανείς, ούτε καν οι δηµοσιογράφοι της εκποµπής στα τεράστια
ελλείµµατα σε σχολεία, σε υλικοτεχνική υποδοµή, σε βιβλία και άλλα µέσα διδασκα-
λίας, και σε εξειδικευµένο διδακτικό και βοηθητικό προσωπικό που αντιµετωπίζαν οι
µαθητές µε αναπηρία. Aγανάχτησα και έστειλα ένα γράµµα στους υπεύθυνους δηµο-
σιογράφους της εκποµπής, όπου ανάφερα όλες αυτές τις ελλείψεις.

Aλλά η πιο σηµαντική έλλειψη που ανάφερα είναι, ότι, από τα 200.000 παιδιά µε ανα-
πηρία που έχουν ανάγκη ειδικής εκπαίδευσης, σύµφωνα µε στοιχεία του Yπουργεί-
ου Παιδείας, µόνο το 9 % περίπου φοιτούσε σε ειδικά σχολεία, ειδικές τάξεις και τµή-
µατα ένταξης. Για όλα τα άλλα παιδιά µε αναπηρία δεν υπήρχαν σχολεία, δεν υπήρ-
χαν δάσκαλοι. Ήταν, και είναι ακόµα, αποκλεισµένα από το σύστηµα εκπαίδευσης.
Kαι διαµαρτυρήθηκα, γιατί κανείς, ούτε καν οι δηµοσιογράφοι της εκποµπής δεν
θυµήθηκαν ότι υπάρχουν αυτά τα παιδιά ότι αποτελούν το 10% του µαθητικού πληθυ-
σµού και ότι έχουν τα ίδια δικαιώµατα εκπαίδευσης µε τα µη ανάπηρα παιδιά. Για να
προσέξουν το γράµµα µου, ανάφερα όλες τις ιδιότητές µου: καθηγητής πανεπιστηµί-
ου, πατέρας δυο παιδιών µε αυτισµό, ιδρυτής και Πρόεδρος της Eλληνικής Eταιρίας
Προστασίας Aυτιστικών Aτόµων, µέλος του ∆.Σ της EΣAµεA, µέλος του ∆.Σ. της
Autism- Europe, Aντιπρόεδρος της World Autism Organization, µέλος του ∆.Σ. του
Eυρωπαϊκού Φόρουµ για την Aναπηρία. ∆εν έλαβα καµιά απάντηση. Έστειλα άλλες
δυο φορές το γράµµα µου και πάλι δεν έλαβα καµιά απάντηση. Mια µέρα συνάντησα
τυχαία τους δυο δηµοσιογράφους στην Aγία Παρασκευή, όπου είχα πάει για µια
ραδιοφωνική συνέντευξη και τους ρώτησα γιατί δεν απάντησαν στο γράµµα µου.
«Παίρνουµε πολλά τέτοια γράµµατα, µου απάντησαν ! »

Πότε ενδιαφέρονται και πώς συνήθως αντιµετωπίζουν τα MME τα άτοµα µε αναπη-
ρία; Eλπίζω να φανεί από τα ακόλουθα δυο παραδείγµατα:

Ένα απόγευµα, πριν από µερικά χρόνια, µου τηλεφώνησαν στο γραφείο της Εταιρίας
µας γονείς κλαίγοντας και ζήτησαν ν’ ανοίξω αµέσως την τηλεόραση. Ένα ιδιωτικό
κανάλι έδειχνε και επαναλάµβανε επίµονα σκηνές από την τραγωδία ενός εξαθλιω-
µένου νέου µε αυτισµό, που η ταλαίπωρη µάνα του το είχε κλεισµένο σε ένα διαµέ-
ρισµα και πήγαινε µονάχα και του έριχνε κάθε µέρα από το περιφραγµένο µε κάγκε-
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λα παράθυρο λίγο φαγητό. O τηλεοπτικός φακός και τα σχόλια του δηµοσιογράφου
παρουσίαζαν µια φοβερή, άσπλαχνη µάνα, όµως εµείς, οι γονείς καταλαβαίναµε από
όσα έδειχνε η τηλεόραση, πως αυτός ο νέος µε αυτισµό θα είχε βίαιες επιθετικές
συµπεριφορές που η δύστυχη µάνα, µόνη κι αβοήθητη, δεν µπορούσε να τις αντιµε-
τωπίσει µε άλλο τρόπο. Eµείς, οι γονείς καταλαβαίναµε, όχι µόνο την τραγωδία που
ζούσε το «φυλακισµένο» στο διαµέρισµα αυτιστικό παιδί, αλλά και τη βαθύτερη τρα-
γωδία που ζούσε κάθε µέρα η µάνα του. Kαταλαβαίναµε, πως ο πραγµατικός θύτης,
ο πραγµατικός υπεύθυνος γι’ αυτή την απερίγραπτη τραγωδία ήταν η Πολιτεία που
είχε εγκαταλείψει στην τραγική τους µοίρα και το αυτιστικό παιδί και τη µάνα του.
Aλλά ο δηµοσιογράφος δεν ήξερε και δεν καταλάβαινε αυτή την πραγµατικότητα και
συνέχιζε το ανελέητο, άκριτο και άδικο για τη µάνα ρεπορτάζ του.

Tηλεφώνησα για να διαµαρτυρηθώ γι’ αυτό και να εκφράσω την επιθυµία µας, ως
οργάνωση γονιών ατόµων µε αυτισµό, να συναντηθούµε µε τη µάνα και να βοηθήσου-
µε όσο µπορούµε για να βρεθεί µια λύση σ’ αυτή την τραγωδία. Mε ρώτησαν αν έχω να
κάνω καµιά καταγγελία και µου έκλεισαν το τηλέφωνο ! Tο κανάλι συνέχισε ν’ ασχο-
λείται µε αυτό το θέµα για δυο- τρεις µέρες. Ύστερα σταµάτησε. ∆εν πουλούσε πια.

Στις 12 Φεβρουαρίου 2007, ένας νέος 21 χρονών, που έπασχε από βαριάς µορφής
αυτισµό, ο Στέλιος Mαστορόπουλος, ξεψύχησε στο ιδιωτικό οικοτροφείο ψυχοκινητι-
κής αποκατάστασης «Aθηνά », όπου είχε µεταφερθεί από το κρατικό Παιδοψυχιατρι-
κό Nοσοκοµείο Aττικής (Nταού Πεντέλης) στο πλαίσιο της «αποασυλοποίησης». Oι
γονείς, µέλη της Eταιρίας µας, κατήγγειλαν στην εφηµερίδα «Kαθηµερινή» ότι οι συν-
θήκες διαβίωσης στο οικοτροφείο έµοιαζαν περισσότερο µε «αναµορφωτηρίου», ότι
χορηγούνταν στο παιδί τους µεγάλες ποσότητες κατασταλτικών φαρµάκων και ότι
είχαν προσπαθήσει να αποµακρύνουν το παιδί τους από το οικοτροφείο αυτό χωρίς
αποτέλεσµα. Mε εκτεταµένα δηµοσιεύµατά της, στις 14, 15, 16, 18, 22 και 23 Φεβρου-
αρίου 2007, παρακολουθώντας την τραγική διαδροµή του Στέλιου, που πέθανε στα 21
του χρόνια από αλόγιστη χρήση κατασταλτικών φαρµάκων, η εφηµερίδα έδειξε ένα
ανάλγητο σύστηµα υγείας και πρόνοιας και ένα πρόγραµµα αποασυλοποίησης που
σκοτώνει. Eίναι µε τέτοια αντιµετώπιση, που τα MME µπορούν να βοηθήσουν τα
άτοµα µε αυτισµό και τους γονείς τους στον αγώνα τους για µια έξοδο από τον σκο-
τεινό λαβύρινθο του αυτισµού στον οποίο παραδέρνουν χωρίς ελπίδα εξόδου.

Aλλά µια τέτοια αντιµετώπιση, σε έκταση και βάθος είναι σπάνια. Tα MME ελάχιστο
ενδιαφέρον έχουν δείξει ως τώρα γι’ αυτό το τεράστιο, εξαιρετικά οδυνηρό και εξαι-
ρετικά περίπλοκο πρόβληµα του αυτισµού. O κ. Σκορδίλης αναφέρθηκε στο µέγεθος
του προβλήµατος, 60 περίπου άτοµα σε κάθε 10.000 που γεννιούνται ανήκουν στο
φάσµα αναπτυξιακών διαταραχών του αυτισµού. Tο ποσοστό αυτό ήταν αποτέλεσµα
επιδηµιολογικών ερευνών που ανακοινώθηκαν στο 1ο ∆ιεθνές Συνέδριο της Παγκό-
σµιας Oργάνωσης για τον Aυτισµό ( World Autism Organization ) που έγινε το Nοέµ-
βριο του 2002 στη Mελβούρνη. Aυτό σηµαίνει πως υπάρχουν 60.000 άτοµα µε αυτι-
σµό στη χώρα µας. Aλλά και το ποσοστό αυτό θεωρείται σήµερα ξεπερασµένο. Όπως
είδαµε, στην Aπόφαση της Γενικής Συνέλευσης του OHE, αναφέρεται ότι, «σύµφωνα
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µε πρόσφατες επιδηµιολογικές µελέτες, έχει αυξηθεί σηµαντικά και ανησυχητικά το
ποσοστό παιδιών µε αυτισµό ανά τον κόσµο». Στην Aµερική ο αυτισµός θεωρείται
σήµερα η πολυπληθέστερη αναπηρία και χτυπάνε γι’ αυτό καµπάνες κινδύνου. 

Aλλά τις καµπάνες αυτές δεν ακούνε στη χώρα µας, ούτε άρχοντες της Πολιτείας,
ούτε οι άρχοντες των MME, είναι φαίνεται βαρήκοοι. Όσες φορές προσπαθήσαµε να
ενηµερώσουµε τους αρµόδιους πολιτικούς και υπηρεσιακούς παράγοντες γι’ αυτό το
τεράστιο πρόβληµα, µε ελάχιστες εξαιρέσεις, συναντήσαµε απροθυµία, ή υποκριτική
υπεκφυγή να συζητήσουν σοβαρά ένα πρόβληµα που η αντιµετώπισή του απαιτεί
οικονοµικό κόστος. Όσες φορές απευθυνθήκαµε στα MME ακούσαµε τη φράση: ∆εν
πουλάει αυτό. Tο ερώτηµα, λοιπόν, για τα MME είναι, τι πουλάει; Ποιός διαµορφώνει
αυτή την αγορά; Ποιός διαµορφώνει αυτόν το φαύλο κύκλο του τι πουλάει και τι δεν
πουλάει; Ποιός έχει µια τέτοια κοινωνική ευθύνη; Οι ιδιοκτήτες, βέβαια, αλλά η
δηµοσιογραφική κοινότητα, οι δηµοσιογράφοι σαν άτοµα δεν έχουν καµιά ευθύνη; 

H Πολιτεία, λοιπόν, αποφεύγει να αντιµετωπίσει ριζικά το πρόβληµα του αυτισµού
γιατί έχει κόστος, η κοινωνία δεν γνωρίζει το πρόβληµα, γιατί δεν έχει ενηµερωθεί,
τα MME που θα µπορούσαν, µε την τεράστια δύναµη έχουν και να ενηµερώσουν την
κοινωνία και να αναγκάσουν την Πολιτεία να αναλάβει τις ευθύνες της, δεν το κάνουν
«γιατί το πρόβληµα αυτό δεν πουλάει». Έτσι συνεχίζεται το απερίγραπτο δράµα των
ατόµων µε αυτισµό και των οικογενειών τους, µε συνέπειες, κάποτε τραγικές. Πριν
από λίγα χρόνια, µια µητέρα κοριτσιού µε αυτισµό που την είχε εγκαταλείψει ο
άντρας της κι έµενε µόνη µε το αδιέξοδο αυτό πρόβληµα, στην απελπισία της, έπεσε
από τον έβδοµο όροφο της πολυκατοικίας της και σκοτώθηκε. Mάθαµε το γεγονός
από τον παππού και τη γιαγιά, που ανάλαβαν τη φροντίδα της εγγονής τους κι έγιναν
µέλη της Eταιρίας µας.

Mια άλλη µητέρα αγοριού µε αυτισµό είχε επιχειρήσει να σκοτώσει το παιδί της και
να αυτοκτονήσει. Tο παιδί αυτό, στα είκοσι χρόνια του, παρουσίασε έντονη καταστρο-
φική συµπεριφορά και επιθετικότητα ιδιαίτερα ενάντια στη µητέρα του. Απευθύνθη-
κε για βοήθεια στα ψυχιατρικά νοσοκοµεία της Aθήνας. Mε µεγάλη δυσκολία το
δέχτηκαν στο ∆αφνί, αλλά δεν γνωρίζαν πως να αντιµετωπίσουν ένα αυτιστικό άτοµο
σε κρίση. Tο έβαλαν σ’ ένα θάλαµο µε πολλά άλλα άτοµα µε διάφορες ψυχικές δια-
ταραχές και το έδεσαν σ’ ένα κρεβάτι. Oι γονείς δεν το άντεξαν. Bρήκαν µια ιδιωτική
ψυχιατρική κλινική, πούλησαν ένα κτήµα, αν θυµάµαι καλά και το πήγαν. Mε δυνατά
φάρµακα καταστολής το ηρέµησαν για ένα διάστηµα, αλλά ύστερα έγινε χειρότερα
και τους ζήτησαν να το πάρουν. Eίναι τότε που η µητέρα αποφάσισε να σκοτώσει το
παιδί της και να αυτοκτονήσει µε ενέσεις ινσουλίνης για να γλιτώσουν, το αυτιστικό
παιδί της, η ίδια, ο άντρας της και το άλλο της παιδί, που ήταν φοιτητής απ’ αυτόν τον
εφιάλτη. 

Eίχε ανοιχτή την τηλεόραση στο κανάλι 2 της ET, όταν έκανε τις προετοιµασίες και
είδε ξαφνικά εµένα να µιλώ για τον αυτισµό, να απευθύνοµαι στους γονείς και, ως
πατέρας δυο παιδιών µε αυτισµό, να προσπαθώ να τους δώσω κουράγιο κι ελπίδα. H
τηλεόραση έδινε το τηλέφωνό µου, στην Eταιρία και στο σπίτι. Γυρίζοντας στο γρα-
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φείο, µου είπαν πως µε ζητούσε στο τηλέφωνο µια µητέρα κλαίγοντας. Ήταν αυτή,
µου είπε τί πήγαινε να κάνει και σταµάτησε. Zητούσε απεγνωσµένα τη βοήθειά µου.
Bρήκα το ίδιο βράδυ τον κ. Mαυρέα, νευρολόγο- ψυχίατρο στο Aιγινήτειο και αρωγό
µέλος της Eταιρίας, (σήµερα είναι καθηγητής στο Πανεπιστήµιο Iωαννίνων), και µε τη
βοήθειά του βρέθηκε µια άλλη κλινική. Ύστερα από λίγο καιρό συµβούλευσα τη
µητέρα και τον άντρα της να φύγουν από το διαµέρισµα που έµεναν στην Aθήνα και
να πάνε στη Λαµία στο σπίτι τους. Eπίσης, απευθύνθηκα στον Yπουργό Άµυνας και
ζήτησα να µεταφερθεί σε µονάδα της Λαµίας το άλλο παιδί τους, που υπηρετούσε στα
σύνορα, για να βοηθάει τους γονείς του. 

Για πολύ καιρό, κάθε φορά που η µητέρα αισθανόταν απελπισµένη µου τηλεφωνού-
σε ακόµα και στις 2 ή 3 η ώρα τη νύχτα. Πριν από τρία χρόνια, αν θυµάµαι καλά, το
άλλο παιδί τους, που είχε γίνει δικηγόρος, πέρασε και µε είδε στο γραφείο της Eται-
ρίας για να εκφράσει και τη δική του απελπισία. H µητέρα ήταν στο νοσοκοµείο µε
σπασµένα πλευρά από κάποια επιθετική συµπεριφορά του αυτιστικού αδερφού του
σε ώρα κρίσης και ο ίδιος δυσκολευόταν πολύ να ασκήσει το επάγγελµά του, γιατί σε
ώρα κρίσης, ακόµα κι αν βρισκόταν στο δικαστήριο, έπρεπε ν’ αφήνει τη δουλειά του
και να τρέχει στο σπίτι να βοηθήσει τη µάνα του, γιατί µε αυτόν, ο αδερφός του ηρε-
µούσε. Kαµιά δυνατότητα δεν είχε στις συνθήκες αυτές να αναπτύξει τη δουλειά του
και να κάνει δική του ζωή.

Aυτά τα δυο περιστατικά τα γνώρισα µε έγγραφό µου στην πολιτική ηγεσία του
Yπουργείου Yγείας-Πρόνοιας και στο Γραφείο του τότε Πρωθυπουργού, του κ. Σηµί-
τη, ζητώντας να προχωρήσει επειγόντως η ανέγερση των Kέντρων Στήριξης Aυτιστι-
κών Aτόµων. H µόνη ανταπόκριση που είχα ήταν από τον κ. Aγγελίδη, ∆ιευθυντή του
Πολιτικού Γραφείου του Πρωθυπουργού, που µε αναζήτησε στο τηλέφωνo µε βρήκε
µάλιστα στην Aγγλία- και ζήτησε να µε δει. Ύστερα από τη συνάντηση που είχα µαζί
του, ο Πρωθυπουργός, σε οµιλία του στη ∆ιεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης, στο ∆ηµαρ-
χείο του Bόλου και στο Συνέδριο της EΣAEA ανακοίνωσε τη δηµιουργία ενός κέντρου
για άτοµα µε αυτισµό στη Θεσσαλονίκη, ενός κέντρου στη Θεσσαλία, και ενός
κέντρου στην Aττική. Όπως ήδη ανάφερα, έγινε µόνο το ένα κέντρο στη Nέα Iωνία
Mαγνησίας, που ακόµα δεν λειτουργεί. Oι εξαγγελίες του ίδιου του Πρωθυπουργού
υπονοµεύθηκαν. 

Θα µπορούσα να αναφέρω πολλά παραδείγµατα ολιγωρίας του Kράτους και αδιαφο-
ρίας των MME για το δράµα που ζουν τα άτοµα µε αυτισµό και οι οικογένειές τους
αλλά ο χρόνος που έχω στη διάθεσή µου δεν το επιτρέπει. Θα ήθελα µόνο, πριν κλεί-
σω την οµιλία µου, να αναφερθώ για λίγο στο «∆ιεθνές Φεστιβαλ Nτοκιµαντέρ και
Aναπηρία» που έγινε πέρσι και γίνεται φέτος µε εξαιρετική επιτυχία στο πλαίσιο
αυτού του Συνεδρίου. Tο παρακολούθησα πέρσι όλο, αλλά φέτος, λόγω της πρόσφα-
της εγχείρισης στο πόδι µου, µπόρεσα να παρακολουθήσω µόνο την Tελετή Έναρξης
και το φιλµ του Wang Hong Hai «Tο όνειρό µου». Mε συγκίνησε πολύ αυτό το εκπλη-
κτικά τέλειο έργο Tέχνης που ήρθε από την Kίνα. Aυτοί οι κωφοί χορευτές, αυτοί οι
τυφλοί µουσικοί που το έργο τους δεν υστερούσε σε τίποτα, σε σύγκριση µε το έργο
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µη ανάπηρων καλλιτεχνών, µε το αναµφισβήτητο ταλέντο τους και την υπεράνθρωπη
προσπάθειά τους, κατόρθωσαν να υπερβούν όλα τα εµπόδια της αναπηρίας τους. 

Aλλά και τα φιλµ που παρακολούθησα πέρσι µου προκάλεσαν την ίδια συγκίνηση και τον
ίδιο θαυµασµό µπροστά στα κατορθώµατα ταλαντούχων ανθρώπων µε αναπηρία, που µε
την ακάµατη θέλησή τους υπερβαίνουν την αναπηρία τους και προκαλούν αισθήµατα
θαυµασµού και συγκίνησης. Γι’ αυτό βρίσκω πως ο χαρακτηρισµός των έργων αυτών,
«Emotion Pictures» εκφράζει τη βαθύτερη ουσία τους. 

Ωστόσο, έχω να κάνω µια παρατήρηση που τη θεωρώ σηµαντική. Eίχα σηµειώσει πέρσι
και είδα να υπάρχει και φέτος ένα ενδεικτικό και εξαιρετικά ενδιαφέρον µότο στο Φεστι-
βαλ: «The body is an instrument. It’s the mind that’ s really doing the work» (Tο σώµα
είναι το εργαλείο. Eίναι το µυαλό που κάνει πραγµατικά τη δουλειά). Yπάρχει µια διαχω-
ριστική γραµµή εδώ που αξίζει την προσοχή µας. Mε ελάχιστες εξαιρέσεις, που αφορούν
έργα ατόµων µε ελαφρά νοητική υστέρηση ή σύνδροµο Nτάουν, όλα τα έργα που είδα
πέρσι και αυτά για τα οποία διάβασα στον φετινό κατάλογο, αναφέρονται σε κατορθώµα-
τα ανθρώπων που η αναπηρία τους δεν είναι διανοητική είναι σωµατική ή αισθητηριακή,
δεν βρίσκεται στο µυαλό, αλλά στο σώµα, γι’ αυτό και το µότο αυτό ταιριάζει απόλυτα µε
τους ανθρώπους αυτούς. 

Tι γίνεται, όµως, όταν η αναπηρία βρίσκεται στο µυαλό, όπως στα άτοµα µε αυτισµό ή
σοβαρή νοητική υστέρηση ή όταν βρίσκεται στο µυαλό και στο σώµα, όπως στα άτοµα µε
πολλαπλές αναπηρίες; Tι γίνεται ιδιαίτερα, όταν στο ίδιο άτοµο συνυπάρχουν, η ιδιοφυΐα
ή υψηλή νοηµοσύνη µε τη νοητική υστέρηση, όπως στα άτοµα µε αυτισµό; Tί γίνεται, όταν
ένα άτοµο είναι ιδιοφυής σε ένα ή δύο γνωστικά αντικείµενα και σε όλα τα άλλα λει-
τουργεί σαν ένα άτοµο πέντε – δέκα χρονών αν και είναι άντρας ή γυναίκα; Eγώ γνώρι-
σα καθηγητή της ιατρικής στατιστικής στο Πανεπιστήµιο του Λονδίνου που είναι λαµπρός
στο θέµα του, αλλά δεν µπορεί να διαχειριστεί το µισθό του και γνωρίζω πως υπάρχει
καθηγητής της γεωγραφίας στο Πανεπιστήµιο της Bόρειας Kαρολίνας, που επίσης είναι
ιδιοφυής στο θέµα του, αλλά δεν µπορεί να συγυρίσει το διαµέρισµά του, ή να καταλάβει
πως δεν µπορεί να φιλοξενήσει τη µητέρα του σε ξένο σπίτι χωρίς να τους ρωτήσει, επει-
δή δεν µπορεί να συγυρίσει το διαµέρισµά του.

Tο ένα από τα δίδυµα αυτιστικά παιδιά µου είναι υψηλής νοηµοσύνης, αλλά η νοηµοσύ-
νη του αυτή είναι επικεντρωµένη µε αποκλειστική εµµονή στα λεωφορεία της πόλης του
Birmingham. Mιλάει και γράφει αγγλικά και ελληνικά, έχει µια εκπληκτική µνήµη και το
µυαλό του λειτουργεί σαν ένας ηλεκτρονικός υπολογιστής που έχει καταγράψει τα λεω-
φορεία της πόλης, τα δροµολόγιά τους, τις στάσεις τους, τον τύπο τους. Tαξιδεύει 3- 4
ώρες την ηµέρα µε τα λεωφορεία, γνωρίζει τους οδηγούς τους, και δεν µπορεί να φαντα-
στεί τη ζωή του χωρίς τα West- Midlands buses. Aυτό το παιδί, ωστόσο, ήταν περίπου 35
χρονών, όταν άρχισε να καταλαβαίνει την αξία των χρηµάτων, να ξεχωρίζει την αριθµητι-
κή διαφορά τους, να µπορεί να ψωνίζει απλά πράγµατα σε κατάστηµα που το γνωρίζουν,
γιατί είναι εντελώς αθώο, να πληρώνει και να παίρνει ρέστα. 

Tο άλλο παιδί είναι σε πολύ µεγαλύτερο πρόβληµα επικοινωνίας. Kαταλαβαίνει πολλά,
αλλά δυσκολεύεται πολύ να εκφράσει µε λόγο τα αισθήµατα και τις επιθυµίες του. Kαι
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ήταν µεγάλο κατόρθωµά του όταν, στα 22 του χρόνια, αν θυµάµαι καλά, πρώτα µε την
αδερφή µου και ύστερα µ’ εµένα, άρχισε να επικοινωνεί µ’ έναν λόγο δύσκολο στην
άρθρωσή του και να εκφράζει αισθήµατα που κρατούσε µέσα του από 5 χρονών παιδί.
Tο κατόρθωµα του παιδιού αυτού δεν είναι εντυπωσιακό, όπως των ατόµων που είδαµε
στα ντοκιµαντέρ φιλµ του Φεστιβάλ, αλλά είναι επίσης πολύ σηµαντικό, ιδιαίτερα, γιατί η
δική του αναπηρία είναι στο µυαλό.

Aλλά για τον αγώνα και τα κατορθώµατα των ατόµων που η αναπηρία τους είναι στο
µυαλό και αποτελούν, ίσως, την πλειοψηφία των ατόµων µε αναπηρία, όσο γνωρίζω, δεν
υπήρχαν, ή υπήρχαν ελάχιστα, Emotion Pictures στο Φεστιβάλ ντοκιµαντέρ και αναπη-
ρία. Kαι θα ήθελα, τελειώνοντας, να προτείνω στον κ. Yπουργό, στη Γενική Γραµµατεία
Eπικοινωνίας και Ενηµέρωσης και στην Kαλλιτεχνική ∆ιεύθυνση του Φεστιβάλ, στον επό-
µενο χρόνο να συµπεριληφθούν και ντοκιµαντέρ που περιγράφουν τον αγώνα και τα
κατορθώµατα των ανθρώπων που η αναπηρία τους είναι στο µυαλό. Tα ντοκιµαντέρ αυτά
µπορεί να µην δείχνουν έργα εντυπωσιακής δεξιοσύνης και καλλιτεχνικής αρτιότητας
όπως αυτά των ατόµων που η αναπηρία τους δεν είναι στο µυαλό, αλλά θα είναι εξίσου
χρήσιµα στον αγώνα των ατόµων µε βαριές αναπηρίες και πολλαπλές ανάγκες εξάρτη-
σης, ανάµεσα στα οποία είναι και τα άτοµα µε αυτισµό, για µια ζωή µε αξιοπρέπεια. Θα
ήταν, επίσης, πολύ χρήσιµα σε γονείς και επαγγελµατίες που ασχολούνται µε τα άτοµα
µε αυτισµό.

Το δράµα που βιώνουν τα άτοµα αυτά και οι οικογένειές τους είναι ανείπωτο, είναι απε-
ρίγραπτο. Η κοινωνία δεν έχει επαρκή ενηµέρωση γι’ αυτό και αδιαφορεί, ενώ η Πολι-
τεία, ιδιαίτερα για το δράµα των ατόµων µε αυτισµό, κωφεύει και εθελοτυφλεί. Mόνο έτσι
µπορώ να εξηγήσω το γεγονός ότι οι αρµόδιοι πολιτικοί και υπηρεσιακοί παράγοντες του
Yπουργείο Yγείας – Πρόνοιας (σήµερα Kοινωνικής Aλληλεγγύης) και του Yπουργείου
Παιδείας, σε οµιλίες και νοµοθετικές προτάσεις τους, αναφέρονται κυρίως στη νοητική
υστέρηση και αγνοούν τον αυτισµό, µολονότι ο αυτισµός, που σε µεγάλο βαθµό εµπε-
ριέχει και νοητική υστέρηση, είναι µια αναπηρία πολύ πιο περίπλοκη και πολύ πιο δύσκο-
λη στην αντιµετώπισή της. Eµείς, πάντως, κάθε φορά που αλλάζει ένας Υπουργός, ένας
Yφυπουργός, ή ένας Γενικός ή Eιδικός Γραµµατέας πηγαίνουµε κι αφήνουµε γι’ αυτούς
και τους Συµβούλους τους τα Πρακτικά του Eυρωπαϊκού Συνεδρίου µας για για τον Aυτι-
σµό και το βιβλίο της Autism- Europe Περιγραφή του Aυτισµού, µε την ελπίδα πως θα
τα διαβάσουν. Eυχαριστώ.

Tελειώνοντας θα ήθελα να πω ότι έχω ένα DVD επτά µε οκτώ λεπτά που µπορεί να δεί-
ξει το πρώτο κέντρο διαβίωσης για ενήλικα άτοµα µε για αυτισµό στη χώρα µας, που
κάναµε στη Zίτσα Ιωαννίνων, και να ρωτήσω αν υπάρχει χρόνος να το δείξουµε. Αν υπάρ-
χει χρόνος καλό είναι να το δείξουµε. Aν δεν υπάρχει, δεν πειράζει.

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

∆υστυχώς, νοµίζω ότι δεν υπάρχει χρόνος. Να δώσουµε λίγο το χρόνο για ερωτήσεις.
Ήσασταν καταλυτικός κ. Αλεξίου, πολλά τα ελλείµµατα, πολλά τα άλυτα προβλήµατα,
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αλλά να κρατήσουµε την αισιόδοξη πλευρά, να κρατήσουµε τη γνώση που νοµίζω ότι
σε αυτό το πάνελ πήραµε. 

Παρακαλώ υπάρχουν ερωτήσεις; Ο κ. ∆αρβής Ματθαίος από το «ΕΛΕΠΑΠ RADIO» έχει
το λόγο. 

Μ. ∆ΑΡΒΗΣ

Καλησπέρα σας, θα ήθελα να κάνω µια γενική τοποθέτηση προς όλους. Κατ΄ αρχήν κα
Ευαγγελία µε συγκινήσατε πάρα πολύ και συγγνώµη που σας λέω κα Ευαγγελία και
εσείς κ. Αλεξίου, γιατί δεν είχα ιδέα για τον αυτισµό. 

Εδώ πέρα θέλω να πω στην κα Μαρίνα Οικονόµου ότι κάποτε πρέπει να αλλάξει και ο
όρος σχιζοφρένεια, γιατί παραπέµπει, όπως είπαµε, σε πάρα πολλές ατραπούς. ∆ηλαδή
πρέπει να γίνει ένα µε πρόβληµα σεροτονίνης ντοπαµίνης; Βρείτε το εσείς οι Ψυχίατροι. 

Και στον Αντώνη το Σκορδίλη; Πρέπει να χειραφετηθούµε από τους εργοδότες µας,
έτσι δεν είναι Αντώνη; Ευχαριστώ. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Παρακαλώ ο κ. Αντώνης Ρέλλας, Σκηνοθέτης και πολίτης µε αναπηρία και Σύµβουλος
του Φεστιβάλ Emotion Pictures, έχει το λόγο.

Α. ΡΕΛΛΑΣ

Ήθελα να πω κάτι στον κ. Αλεξίου. Κατ΄ αρχήν αυτό που γράφει πίσω στο φεστιβάλ
είναι κοµµάτι από µία ταινία και αφορά κινητική αναπηρία. Σαφέστατα το Emotion
Pictures δεν έχει ρατσιστική διάθεση απέναντι στον αυτισµό και σε καµία µορφή ανα-
πηρίας φυσικά. Αν είχε κατατεθεί κάποια ταινία για τον αυτισµό φυσικά θα την είχαµε
περιλάβει αν τηρούσε τις βασικές προδιαγραφές. 

Η ερώτησή µου είναι προς όλο το πάνελ και είναι η εξής: Τελικά τα κριτήρια για την
προβολή των θεµάτων που άπτονται του αυτισµού είναι µόνο ποσοτικά ή και ποιοτικά; 

Φαντάζοµαι οι δύο δηµοσιογράφοι γνωρίζουν την απάντηση. Και θέλω λίγο να το πάω
λίγο παραπέρα, εκτός δηλαδή από τον τρόπο που παρουσιάζεται ή δεν παρουσιάζει ο
αυτισµός από την τηλεόραση και τις εφηµερίδες, είναι και η τέχνη. Είπατε πριν για το
ντοκιµαντέρ του Κολλάτου.

Και θα ήθελα την άποψή σας στις όποιες ταινίες έχουν εµφανιστεί ή fiction ή ντοκιµα-
ντέρ αν ο τρόπος που παρουσιάζονται από τα ΜΜΕ ανταποκρίνεται στην πραγµατικότη-
τα του αυτισµού. Αυτή είναι η ερώτησή µου. 
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ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Να δώσουµε το λόγο στους ψυχιάτρους. Είπες ότι η απάντηση από µας τους δηµοσιο-
γράφους είναι δεδοµένη, γι΄ αυτό καλύτερα να ακούσουµε την άποψή τους. Κύριε
Καραντάνο ο λόγος σε σας. 

Γ. ΚΑΡΑΝΤΑΝΟΣ

Για ποια έργα λέτε, ας πούµε για τον «Άνθρωπο της Βροχής»; 

Α. ΡΕΛΛΑΣ

Όπου παρουσιάζεται ο αυτισµός, αν παρουσιάζεται σωστά. 

Γ. ΚΑΡΑΝΤΑΝΟΣ

Εξαρτάται από την ταινία. Ο «Άνθρωπος της Βροχής» ήταν µία εκπληκτική ταινία η
οποία είναι γνωστό ότι από πίσω είχε Παιδοψυχίατρο Σύµβουλο κι αν δεν κάνω λάθος
ήταν ο Ρίµλαντ. Είναι και κάνα δυο ακόµη για τις οποίες όµως δεν έχω ακριβώς τους
τίτλους στο νου µου. Άλλη µία που έχω δει αλλά δε θυµάµαι, ήταν αρκετά κοντά. 

Εν τούτοις όµως και τον άνθρωπο που έπαιζε ο Ντάστιν Χόφµαν ακριβώς που θα τον
κατατάξουµε δυσκολεύοµαι να σας πω την αλήθεια. Αλλά ήταν µια εκδοχή από ορι-
σµένα έτσι κοµµάτια της πραγµατικότητας της αυτιστικής συµπεριφοράς του αυτιστικού
τρόπου σκέπτεσθαι ας πούµε και λειτουργίας που νοµίζω την έδινε εξαιρετικά. 

Η. ΠΑΡΙΣΗΣ

Μου επιτρέπετε να πω κάτι πάνω σε αυτό; 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Παρακαλώ ο κ. Ηλίας Παρίσης έχει το λόγο. 

Η. ΠΑΡΙΣΗΣ

Λέγοµαι Παρίσης Ηλίας και είµαι ο Πρόεδρος της Ελληνικής Εταιρείας Προστασίας
Αυτιστικών Ατόµων. Θα συµπληρώσω λίγο τον επίτιµο Πρόεδρό µας κ. Αλεξίου σε
κάποια που είπε αλλά και σε αυτό που ρωτήθηκε τώρα. 

Την ηµέρα του αυτισµού για την οποία µίλησε ο κ. Αλεξίου προβλήθηκε για πρώτη
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φορά η ταινία «Το Μαύρο Μπαλόνι» που είναι κανονικό έργο σκηνοθετηµένο µε οικογέ-
νεια και πραγµατικό περιστατικό οικογένειας που ένα από τα παιδιά της ήταν αυτιστικό. 

Εκεί δείχνει την όλη πραγµατικότητα ενός ατόµου και την πραγµατικότητα που ζει η
οικογένεια, αλλά το σηµαντικότερο για µένα από αυτή την ταινία ήταν ότι έδινε και τη
διάσταση την άλλη ότι µέσα στην κοινωνία την οποία ζει η οικογένεια µε τον αυτισµό
αφενός υπάρχουν άτοµα τα οποία βλέπουν το πρόβληµα και το προσεγγίζουν ανθρω-
πιστικά κοινωνικά, προσπαθούν να εντάξουν µέσα στην οικογένειά τους στην ευρύτε-
ρη της κοινωνίας το ίδιο το αυτιστικό παιδί.

Όπως υπάρχουν και τα άλλα άτοµα τα οποία επίσης δηµιουργούν πρόβληµα στην οικο-
γένεια που έχει το αυτιστικό παιδί. Και τέτοια δόξα το Θεό, όντας πανελλήνιος φορέας,
έχουµε λάβει ουκ ολίγες καταγγελίες γονέων που έχει πάει µε εισαγγελική παραγγελία
η Αστυνοµία σπίτι για να συλλάβει τη µητέρα και το παιδί γιατί δηµιουργεί φασαρία. 

Εάν υπήρχε µία ενηµέρωση από τα µέσα για το τι σηµαίνει αυτισµός και τι εκδηλώσεις
µπορεί να έχει κι ότι δεν είναι επικίνδυνο και δεν ξέρω τι άλλο σκέφτεται ο κάθε γεί-
τονας της κάθε οικογένειας που έχει αυτιστικό παιδί, δε θα ήταν πιο σωστό ή θα σπά-
νιζαν ή δε θα γινόταν ίσως τέτοια επεισόδια να πηγαίνει ο Εισαγγελέας να συλλάβει το
παιδί και τη µητέρα; Υπάρχουν πολλές τέτοιες καταγγελίες.

Και να συµπληρώσω δυο τρία πραγµατάκια σε αυτά που είπε ο κ. Αλεξίου. Στείλαµε ως
εταιρεία και ο κ. Αλεξίου έλαβε ενεργό µέρος σε αυτό την ηµέρα του αυτισµού σε όλα
τα Μέσα και στα ραδιόφωνα και στις τηλεοράσεις, ότι καθιερώθηκε από τον ΟΗΕ, την
επιστολή του Γενικού Γραµµατέα. Ούτε καν από επίσηµα χείλη δε µνηµονεύτηκε εκεί-
νη την ηµέρα ότι επιτέλους µια µέρα αφιερώθηκε στον αυτισµό. Το γράφει ο Γραµµα-
τέας ως στόχο να ευαισθητοποιηθεί η κοινωνία για τον αυτισµό κι ούτε ένα επίσηµο
πρόσωπο δε βγήκε να αναφέρει κάτι πάνω σε αυτό. 

Τα κέντρα που δεν τα συµπλήρωσε ο κ. Αλεξίου τα έξι, όλα κόβονταν. Μείνανε τρία µεί-
νανε στις υποσχέσεις. Υπέβαλε ο ίδιος ο κ. Αλεξίου τις µελέτες στο Υπουργείο. Καµία
από αυτές δεν εγκρίθηκε, για να έρθω και στο θέµα της κας Ευαγγελίας και το πρό-
βληµα που αντιµετωπίζει. Αυτό το θέµα προσπαθήσαµε να το αναδείξουµε από τα
µέσα, ούτε κι αυτό όµως προβλήθηκε.

Πέρυσι είχα πει εδώ πέρα σε κάποιους επώνυµους δηµοσιογράφους ότι κάθε χρόνο
γίνεται µνεία στα σχολεία που είναι, αν έχουν δασκάλους, αν δεν έχουν δασκάλους.
Τέλος πάντων, αν µπορούν να λειτουργήσουν, αν έχουν βιβλία, αν δεν έχουν βιβλία.
Άκουσε κανένας από δω να µνηµονευθεί τι γίνεται στα ειδικά σχολεία; 

Στα ειδικά σχολεία για τον αυτισµό, για να πάµε και στο σπάνιο φαινόµενο; Μια ανα-
φορά κάποιου δηµοσιογράφου. Έψαξε να δει πόσα αυτιστικά παιδιά εκείνη την ηµέρα
δεν πάνε σχολείο και µένουν σπίτι; ∆εν είναι δικά µου λόγια αυτά, είναι του κ. Αλεξί-
ου, αλλά τα έχω δανειστεί και τα λέω παντού, ακριβώς για να δείξω το πόσο βάρος
δίνουν τα ΜΜΕ, µια και είναι το θέµα µας, στον αυτισµό. 

Ευχαριστώ. 
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ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Είναι πολλά τα προβλήµατα. Η κα Λαλιώτη παρακαλώ έχει το λόγο. 

Μ. ΛΑΛΙΩΤΗ-ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ

Εγώ θα ήθελα να απαντήσω στην πρώτη σας επισήµανση σε σχέση µε την εισαγγελική
παραγγελία και τον τρόπο µε τον οποίον αντιµετωπίζει θα έλεγα η κοινωνία και τους
ανθρώπους µε αυτισµό. 

Κι επειδή ο κ. Αλεξίου πάρα πολύ σωστά χαρακτήρισε τον αυτισµό σαν µια αρρώστια
του νου κι όταν είναι άρρωστος ο νους καταλαβαίνουµε ότι από κει και πέρα οι συνέ-
πειες είναι πολύ µεγάλες και στο σώµα του ατόµου, αλλά και γενικότερα στην οικογέ-
νεια και στην κοινωνία. Και πολλές φορές η κοινωνία αντιµετωπίζει και τα άτοµα µε
αυτισµό µε τον ίδιο θα έλεγα απορριπτικό τρόπο, µε τον οποίο αντιµετωπίζει όλα τα
άτοµα που πάσχουν από µια αρρώστια του νου, δηλαδή από µια ψυχική διαταραχή. 

Και το κοινωνικό στίγµα, οι προκαταλήψεις, η άγνοια εντέλει που συνοδεύει τις ψυχικές
διαταραχές γενικότερα, τις αρρώστιες του νου δηλαδή, συµπαρασύρει και τον αυτισµό.
Έτσι λοιπόν όλες αυτές τις συµπεριφορές που εισπράττει κανείς από το κράτος από την
πολιτεία αλλά και την κοινωνία γενικότερα, εσείς ως γονείς, ως άνθρωποι που ζείτε τον
αυτισµό µέσα στην ίδια σας την οικογένεια, όλες αυτές λοιπόν τις συµπεριφορές τις
εισπράττουν αν θέλετε και άτοµα αλλά και οικογένειες µιας πολύ ευρύτερης κατηγορίας
των λοιπών ψυχικών διαταραχών και πραγµατικά το πρόβληµα είναι µεγάλο.

Κατά τη γνώµη µου δεν πρέπει να βλέπουµε το αυτιστικό άτοµο µόνο του, πρέπει να
βλέπουµε το αυτιστικό άτοµο στο περιβάλλον µιας οικογένειας, στο περιβάλλον της
οικογένειάς του. Κι όπως πολύ σωστά είπε ο κ. Αλεξίου, δεν υποφέρει µόνο το ίδιο το
άτοµο, υποφέρει και η οικογένεια η οποία ζει το δικό της πόνο, έχει το δικό της τρο-
µερό φορτίο από την ίδια τη νόσο, αλλά εισπράττει κι ένα επιπλέον φορτίο από την
ανάλγητη πολλές φορές θα έλεγα στάση της κοινωνίας σε βάρος και αυτών των ανθρώ-
πων αλλά και των οικογενειών.

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Ο κ. Σκορδίλης έχει το λόγο.

Α. ΣΚΟΡ∆ΙΛΗΣ

Θα πω µισή κουβέντα, επειδή εµµέσως πλην σαφώς ρωτήθηκα. Μισή κουβέντα, όχι
παραπάνω, ούτε µισό λεπτό. 

Σε πολύ γενικές γραµµές, µια και µιλάµε για θέµα «επικοινωνία και αυτισµός», δηλα-
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δή Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης και αυτισµός, το παιχνίδι έχει να κάνει µε τη δηµιουρ-
γία χαµηλών προσδοκιών. Όσα συζητήσαµε εντάσσονται εκεί, ακόµα κι αυτό το πήγαι-
νε έλα, η καθυστέρηση, το αυτονόητο να γίνεται ζητούµενο και τα λοιπά, είναι ένα παι-
χνίδι καλλιέργειας χαµηλών προσδοκιών.

Ο ρόλος της δηµοσιογραφίας εν τάχει λέω σε αυτό είναι ακριβώς επειδή η εξουσία, η
πολιτεία δηµιουργεί χαµηλές προσδοκίες, ή η κοινωνία ο ευρύτερος περίγυρος, του-
λάχιστον να γεφυρώνουν αυτό το χάσµα. ∆ηλαδή να έρχονται αρωγοί πραγµατικά και
να µπορούν να αυξήσουν λίγο το επίπεδο προσδοκιών. Αυτός είναι αγώνας, αυτό θέλει
καθηµερινή τριβή, αυτό θέλει πεποίθηση, εκεί παίζεται όλη η ιστορία. Με life style
εκδοχές θέµατα όπως του αυτισµού τα οποία πραγµατικά αφορούν δεκάδες χιλιάδες
ανθρώπους, τα ξεφτιλίζουµε. 

∆ηλαδή η γεφύρωση αυτού του χάσµατος γίνεται πραγµατικά µε πολύ βαθιά συνεργα-
σία, αυτή είναι η ουσία της λέξης, µεταξύ των ανθρώπων των Μέσων Μαζικής Ενηµέ-
ρωσης όχι γενικώς τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, των συγκεκριµένων ανθρώπων και
των ανθρώπων οι οποίοι είναι µπροστά σε αυτό το κίνηµα.

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Ευχαριστούµε. Ο κ. Αλεξίου έχει το λόγο. 

Χ. ΑΛΕΞΙΟΥ

Εγώ κατ΄ αρχήν όταν αναφέρθηκα σε αυτό το σώµα ότι είναι ένα εργαλείο και λοιπά και
το µυαλό κάνει πραγµατικά τη δουλειά, δεν αναφέρθηκα επικριτικά, ήθελα µόνο να
υπογραµµίσω το εξής γεγονός και να κάνω και µια πρόταση µάλιστα εξαιτίας αυτού,
γιατί δεν ολοκλήρωσα τη σκέψη µου.

Είναι εξαιρετικό το documentary πριν που παρουσιάστηκε, δε βλέπει όµως κανείς εκεί
πραγµατικά την εικόνα των ατόµων κυρίως που η αναπηρία τους δεν είναι στο µυαλό,
που µπορούν και µπορούν και κάνουν αυτά τα εκπληκτικά πράγµατα κι είναι σωστό κι
είναι πολύ καλό να δείχνεται. 

Η άλλη εικόνα είναι όµως των ατόµων που δεν µπορούν να κάνουν αυτά, που η ανα-
πηρία τους δεν τους το επιτρέπει, µπορούν όµως και αυτά και θέλω να υπογραµµίσω,
παραδείγµατος χάρη ένα αυτιστικό άτοµο όπου τελικά θα κατορθώσει ακόµα και στα
είκοσί του χρόνια να µάθει να πηγαίνει στην τουαλέτα, να µάθει να πλένεται, να ξυρί-
ζεται, να επικοινωνεί στοιχειωδώς και τα λοιπά και να κάνει αξιοπρεπή τη ζωή του,
είναι το ίδιο σηµαντικός αυτός ο βαθµός εξέλιξής τους, ως εκείνο που έκανε τα εκπλη-
κτικά πράγµατα που έκαναν τα παιδιά που είδαµε εχθές κι όχι µόνον αυτά στην Κίνα.

Τι προτείνω λοιπόν και τι νοµίζω; Εάν αυτές οι δύο µέρες µε τα φιλµ είχαν επίσης και
φιλµ που µπορούσαν να δείξουν παραδείγµατος χάρη πως λειτουργεί ένα καλό σχο-
λείο στην Αγγλία ή στη Σουηδία, από το οποίο θα µπορούσαν να µάθουν και οι δάσκα-
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λοι και οι εκπαιδευτικοί εδώ πως µπορεί να λειτουργήσει και να βελτιώσει την κατά-
σταση παιδιών µε διανοητικές αναπηρίες, όπως είναι ο αυτισµός.

Πώς παραδείγµατος χάρη µπορεί να λειτουργήσει ένα κέντρο διαβίωσης, όπου τα
άτοµα που δεν θα µπορέσουν ποτέ να είναι αυτόνοµα αλλά έχουν το ίδιο δικαίωµα στη
ζωή και σε µια αξιοπρεπή ζωή και πώς µπορεί να δείξει ακόµα και τον αγώνα που
κάνουν οι εργαζόµενοι σε τέτοια για να δείξει ακριβώς πως θα κατορθώσουµε πραγ-
µατικά για το σύνολο κι όχι για την εξαιρετική διανοητική ή σωµατική ικανότητα µόνο,
που αυτό το χρειάζεται, να δούµε το σύνολο, να δούµε την ολότητα. 

Και νοµίζω πρέπει και κάνω πρόταση θα και την κάνω και γραπτά κα Παπαδά, ώστε
πράγµατι σε αυτό το διήµερο να υπάρχουν φιλµ που να δείχνουν όλη την εικόνα, στο
βαθµό που αυτό είναι δυνατό. 

Όσο για τα φιλµ που είπατε, εγώ µάλιστα εκτός από το φιλµ που ανέφερε ο κ. Παρίσης
είδα κι ένα φιλµ στο Φεστιβάλ του γαλλικού κινηµατογράφου. Ένα εκπληκτικό φιλµ µε
ένα αυτιστικό άτοµο το ίδιο που έχοντας µια λαθεµένη αντίληψη στη Γαλλία τότε και
βάζοντας το άτοµο αυτό µε αυτισµό σε ψυχιατρείο, από άτοµο που είχε κάποιες ικανό-
τητες το έκαναν σαν φυτό.

Και έδειξε µετά µε προσπάθεια της αδερφής του που είχε τα µέσα, ήταν νοµίζω ηθο-
ποιός, άλλαξε και το βάλανε σε ένα σωστό κέντρο και άρχισε να βελτιώνεται ξανά. Αυτό
το φιλµ το έδειξαν σε αυτό το Φεστιβάλ γαλλικού κινηµατογράφου γιατί έπαιξε ένα
σηµαντικό ρόλο στην αφύπνιση όχι µόνο της συνείδησης στη Γαλλία, αλλά της Γαλλικής
Πολιτείας στο να αρχίσει µια πολύ σωστή πολιτική σε αυτό που αφορά και λέγεται το
“σωστό κέντρο” ή το “σωστό εκπαιδευτήριο” για τα άτοµα µε αυτές τις αναπηρίες. 

Και τέλος, αυτό που ανέφερε ο κ. Παρίσης κι εγώ έχω µάθει από το Μακρυγιάννη να
λέω τα πράγµατα µε το όνοµά τους, ξέρετε έλεγε ο κ. Μακρυγιάννης “κύριε Κωλέττη”
και τον έδειχνε µε το δάχτυλο. ∆ε θέλω να πω κάτι προσωπικά, αλλά το παράδειγµα
που ανέφερε για τα σχολεία που δε λειτουργούν και πραγµατικά πριν από τρία χρόνια,
αυτό γίνεται κάθε χρόνο.

Εκεί το Σεπτέµβριο στο «Κανάλι 2» της τηλεόρασης το πρωινό γινόταν µεγάλη συζήτη-
ση για το τι λείπει και δε θα ανοίξουν και δε θα χτυπάνε τα κουδούνια των σχολείων
και δεν έχουν σχολεία και δεν έχουν βιβλία και δεν έχουν τίποτα, ούτε µία λέξη δεν
ειπώθηκε για το ότι το 10% του µαθητικού πληθυσµού είναι άτοµα µε αναπηρίες και δεν
έχουν σχολεία γι΄ αυτά και δεν έχουν εκπαιδευτήρια.

Έστειλα λοιπόν ένα λεπτοµερέστατο έγγραφο και ανέφερα όλο αυτό το πράγµα και
περίµενα να έχω µία απάντηση. Έστειλα δεύτερο έγγραφο τίποτα, τρίτο έγγραφο
τίποτα. Και µια µέρα στην Αγία Παρασκευή συναντήθηκα τυχαία µε τα άτοµα, ας µην
αναφέρω ακριβώς το όνοµά τους, που έχουν αυτή την πρωινή εκποµπή κι όταν είπα
σας έστειλα και υπέγραφα µάλιστα Χρήστος Αλεξίου, καθηγητής πανεπιστηµίου
πατέρας, δύο αυτιστικών παιδιών, Αντιπρόεδρος της Παγκόσµιας Οργάνωσης Αυτι-
σµού, στο Ευρωπαϊκό Φόρουµ, στο Συµβούλιο µέσα, για να καταλάβουν ότι µιλώ µε
κάποια σοβαρότητα.
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Και όταν τους είδα και τους λέω µα σας έστειλα τρία γράµµατα δεν είχαν καν µία απάντη-
ση και µου λένε «παίρνουµε πολλά γράµµατα και δεν µπορούµε να απαντούµε σε όλα». 

Μ. ΠΑΠΑ∆Α – ΧΕΙΜΩΝΑ

Κυρία Θεοδωρακάκη µία παρέµβαση ήθελα να κάνω. Κατ΄ αρχήν κ. Αλεξίου ευχαριστώ
πάρα πολύ για τις προτάσεις σας, θέλω να θυµίσω ότι στο Φεστιβάλ µετέχουν ταινίες
που υποβάλλουν υποψηφιότητα. Πλην όµως και φέτος και πέρυσι το Φεστιβάλ παρή-
γαγε µια εκποµπή ένα ντοκιµαντέρ, πέρυσι µε το ειδικό σχολείο στο Ίλιον, φέτος αυτό
το εργαστήρι γίνεται µε σπαστικά παιδιά. Του χρόνου κρατώ την πρότασή σας να το
συζητήσουµε. Ευχαριστώ πολύ. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Έχουµε ακόµα µια σύντοµη ερώτηση. Η κα Στρούµπου, η Πρόεδρος της Οµοσπονδίας
των Συλλόγων οικογενειών που έχουν άτοµα µε ψυχική νόσο, έχει το λόγο.

Α. ΣΤΡΟΥΜΠΟΥ

Κάπου παίρνω αφετηρία από τον κ. Αλεξίου που πραγµατικά υπάρχουν οι αναπηρίες οι
οποίες δε φαίνονται, οι κρυφές αναπηρίες και ακριβώς αυτό το χώρο εκπροσωπούµε
ως οικογένειες. 

Θα ήθελα να κάνω µία παρατήρηση ως προς τον αυτισµό ότι έρχονται και σε µας τα
προβλήµατα, παίρνουν γονείς που έχουν παιδιά 18 χρονών πιστεύοντας ότι έχει κάποιο
ψυχιατρικό πρόβληµα το παιδί τους και λένε “µας είχαν πει αναπτυξιακή διαταραχή” και
λέω µα µήπως πρόκειται περί αυτισµού; Λέει “όχι, όχι, δεν ήταν αυτισµός” και δεν
έχουν κάνει τα όποια σωστά βήµατα θα µπορούσαν να έχουν κάνει κατά τη διάρκεια
της ζωής του παιδιού και πραγµατικά εκεί φαίνεται και το κενό που υπάρχει για υπη-
ρεσίες γι αυτές τις ηλικίες. 

Η παρέµβασή µου έχει να κάνει µε το εξής και είπα ότι ίσως να είµαι εκτός τόπου και
χρόνου ότι αυτό το Συνέδριο συζητάει την προσβασιµότητα και πιο πολύ επικεντρώνε-
ται στο φυσικό περιβάλλον. Εδώ µε τις περιπτώσεις τις δικές µας έχουµε να κάνουµε
µε την κοινωνική προσβασιµότητα, αυτά που τόνισε η κα Οικονόµου, τα εµπόδια που
συναντούν τα άτοµα µε τις ψυχικές ασθένειες από την άγνοια της κοινωνίας κι από τον
στιγµατισµό.

Ίσως ένα µελλοντικό συνέδριό σας έπρεπε να δώσει µια συνεδρία και γι΄ αυτού του
είδους την προσβασιµότητα. Τα άτοµα που έχουν κινητικές αναπηρίες ή αισθητηριακές
είναι σηµαντικό να έχουν τρόπους να επικοινωνούν, αλλά εξίσου σηµαντικό είναι και
για τα άτοµα µε τις ψυχικές αναπηρίες να µη συναντούν τους κοινωνικούς φραγµούς.
Ευχαριστώ πολύ. 
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ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Ευχαριστώ. Επιτρέψτε µου, νοµίζω ότι δεν συζητάµε εδώ καθόλου για τα κινητικά προ-
βλήµατα, το διαχωρίσαµε ότι εδώ µιλάµε για τον αυτισµό, έχουν ήδη συζητηθεί άλλα
πράγµατα, καµία σχέση το ότι εγώ ας πούµε είµαι σε καροτσάκι ή κάποιος άλλος ήταν
τυφλός που µίλησε. ∆εν είναι αυτό, σαφώς µιλάµε για την προσβασιµότητα στην ενη-
µέρωση, ενηµέρωση και αναπηρία είναι το θέµα. 

Να ευχαριστήσω όλους όσοι συµµετείχαν, εγώ αισθάνοµαι ότι φεύγω πιο πλούσια σε
ενηµέρωση κι αυτό είναι το κέρδος και να ευχαριστήσω και τον Υπουργό και την κα
Γενική Γραµµατέα την κα Παπαδά για τη δυνατότητα που µας δίνει να φεύγουµε πιο
πλούσιοι. Λυπάµαι που δεν ήταν εδώ πολλοί συνάδελφοί µου δηµοσιογράφοι κι οφεί-
λω ένα συγνώµη για όσα δεν κάνουν οι δηµοσιογράφοι. Ευχαριστώ. 

∆ΙΑΛΕΙΜΜΑ
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